
L'intersigne Livres anciens

Sciences anciennes  & Sciences occultes
n°166 



                      Alain  MARCHISET 
                        Libraire - Expert 

                membre de la Cie Nationale des Experts 
 

                        vente par correspondance 
                   3 rue des sports 
    17138 Saint-Xandre (La Rochelle) 

                  tél. [33] (0)9 67 13 37 38  
               E-mail: intersigne@orange.fr 

          www.livresanciens.eu 

Sciences anciennes & techniques ..................  1 à 44 
Sciences médicales .....................................  45 à 88  
Chimie & alchimie ..................................... 89 à 109   
Sciences occultes ...................................... 110 à 129   
Franc-maçonnerie .................................... 130 à 155   
Philosophie & religion .............................  156 à 174   
Curiosités, jeux, prestidigitation.............. 175 à 185   

DIVISION DU CATALOGUE

CONDITIONS DE VENTE

 

- Conformes aux usages du Syndicat national de la Librairie Ancienne et Moderne 
(SLAM) et de la Ligue Internationale de la Librairie Ancienne (LILA). 
- Les commandes téléphonées doivent être, en cas d'expédition, confirmées par 
écrit ou par E-mail. 
- Expédition en colis recommandé à la charge de l'acquéreur, emballage gratuit. 
- Retour possible sous 10 jours, après accord préalable de notre part. 
- Règlement comptant dès réception, soit de la facture proforma, soit des  
ouvrages pour nos clients habituels. Tous frais bancaires à la charge du client. 
- Le transfert de propriété des marchandises vendues est différé à la date 
d'encaissement effectif de l'intégralité du prix. 
-Clients outside France:  We should like payment in EUROS. If in foreign 
currency, please add 30 Euros for bank charges. Thank You.

L'intersigne SAS au capital de 91.500€   -  siège social  66 rue du Cherche-midi  75006 Paris  
RC Paris B 332 977 347   -    TVA FR57 332 977 347    

Couverture de gauche à droite n° 109 - 97 - 138 - 53 - 19 - 141 - 99 - 2 - 89 - 162*



 
ciences anciennes 

  
1- ARCHIMEDE. Oeuvres, traduites littéralement avec un 
commentaire par F. Peyrard; suivies d'un mémoire du traducteur 
sur un nouveau miroir ardent, et d'un autre mémoire de M. 
Delambre sur l'arithmétique des Grecs. Paris, Fr. Buisson, 1807, in 
4°, de XLVIII-601pp., ill. d'un tableau du système de numération et 
de 2 planches gravées se dépl., très nbr. figures géométriques in t., 
cart. époque demi-vélin à coins, qq. rousseurs et mouillure claire en 
marge, sinon bon exemplaire à toutes marges. (77).             1 200 € 
Rare première traduction française des oeuvres d'Archimède, et aussi la 
première dans une langue vivante. Elle est due au mathématicien Fr. Peyrard, et 
recherchée pour les deux mémoires qui sont joints en appendice, celui de 
Delambre sur l'arithmétique chez les Grecs et celui de Peyrard sur le miroir 
ardent. ¶ Brunet I, 385 - Sotheran Biblioth. Chemico-Mathematica I. 150 "It is 
much valued for the essays by Delambre and the Translator contained in it" 
  

Le premier gilet de sauvetage, 1741 
2- BACHSTROM (Jean Frédéric). L'Art de Nager ou Invention à l'aide de 
laquelle on peut toujours se sauver du Naufrage, & en cas de besoin, faire passer les 
plus larges rivières à des Armées entières. à Amsterdam, Zacharie Chatelain, 1741, in 12, 
de 2ff. 70pp., joli front. gravé, pl. cuir de Russie Lavallière XIXe, dos orné, encadr. 

d'un triple filet doré sur les plats, dentelle int., Bel exemplaire (ex-libris 
successifs A. Kuhnholtz-Lordat, et Comte Chandon de Briailles). (v1). 1 300 € 
Edition originale de cet ouvrage novateur. Bien qu'il s'agisse aussi de natation, 
l'intérêt de ce livre réside en l'invention par l'auteur d'un gilet de sauvetage en liège 
pour les soldats et les marins. Bachstrom né en Pologne en 1688 et mort en Biélorussie 
en 1742, fut à la fois théologien luthérien, professeur de lycée et imprimeur. En 1729 il 
est à Constantinople comme imprimeur entreprenant de traduire le Bible en turc. Puis 
il se réfugie à Leyde et publie un traité novateur sur le scorbut en 1734 dans lequel il 
écrit: «le scorbut est uniquement dû à une abstinence totale de nourriture végétale fraîche et de 
légumes verts ; qui est la seule cause principale de la maladie.» . Son invention d'un gilet de 
sauvetage en liège passa inaperçue, pourtant Sylvain Coindet dans Le sauvetage en 
mer à la pointe de la Bretagne au XVIIIe siècle (Univ. de Bretagne, 2019) déclare :"(Il 
est) ... constaté pour l’Ancien Régime, une absence de titres traitant du sauvetage à deux exceptions 
près. L’une d’elles, un traité scientifique présentant un gilet de sauvetage en liège datant de 1741, ne 
trouve semble-t-il aucune application à bord des navires ! L’auteur (Bachstrom) ne manque 
pourtant pas d’insister sur le double intérêt de l’invention qu’il s’attribue et que l’on retrouve dans le 
sous-titre de son traité : Invention à l’aide laquelle on peut toujours se sauver du Naufrage ; et en 
cas de besoin, faire passer les plus larges rivières à des Armées entières." Une rareté ! 

  
3- BAILLY (Jean-Sylvain). Histoire de l'astronomie, ancienne, depuis son origine 
jusqu'à l'établissement de l'école d'Alexandrie, 2e édit. (1781) - suivi de : Histoire de 
l'astronomie moderne, depuis la fondation de l'Ecole d'Alexandrie jusqu'à l'époque de 
... 1782, nelle édit. (1785) 3 vol. - suivi de : Traité de l'astronomie indienne et 
orientale, ouvrage qui peut servir de suite à l'histoire de l'astronomie ancienne... 
(1787), Paris, De Bure, 1781-1787, soit en tout 5 vol. in 4°, ill. de 21 planches gravées par 
P. Cl. de La Gardette se dépl., demi-veau moucheté époque à petits coins, dos lisse à 
filets dorés, p. de t. rouge, qq. rares rousseurs. Très bon 
exemplaire en reliure uniforme. (89).                  3 500 € 
Rare série complète de cette importante "histoire de l'astronomie" 
pour le 18e siècle. L'astronome Bailly rejette ici l'idée ancienne selon 
laquelle l'astronomie serait "la fille" de l'astrologie. Disciple de 
Lacaille, ses recherches sur les satellites de Jupiter constituent son 
principal titre scientifique. Son "histoire de l'astronomie" oeuvre 
autant littéraire que scientifique, lui ouvre les portes de l’Académie 
Française, où il est élu en 1783, grâce à son ami Buffon et malgré 
l'opposition de d'Alembert. Il est désigné maire de Paris le 15 juillet 
1789. Arrêté en 1793, il est appelé à témoigner au procès de Marie-
Antoinette, mais dépose en sa faveur, ce qui le conduit à sa perte. Il 
est guillotiné en novembre 1793. ¶ Lalande p.544 - Poggendorff I/89 
- Dorbon n°5399 "Rare complet des 5 volumes..." - DSB I, pp. 400-402 - 
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Houzeau & Lancaster 22 - Brunet I. 615 "Ouvrage estimé ... l'astronomie indienne est rare..." 
  
4- BAKER (Henry). Le Microscope à la portée de tout le monde, ou 
description, calcul & explication de la nature, de l'usage & de la force 
des meilleurs microscopes; avec les méthodes nécessaires.... le détail 
des découvertes... un grand nombre d'expériences & d'observations... 
Trad. de l'anglois... Paris, Ch. A. Jombert, 1754, in 8°, de XVII-1f.-
356pp., ill. de 15 planches gravées se dépl. de microscopes ou 
d'observations, pl. veau marbré époque, dos lisse orné, qq. très rares 
rousseurs, sinon bel exemplaire. (64). 900 € 
Première et unique édition française, du "microscope made easy" paru en 1743, elle 
est rare. Elle est augmentée par rapport à l'édition anglaise de "plusieurs 
observations sur le Polype", résultat des recherches de Baker sur le polype d'eau 
douce, et d'une planche du microscope solaire ou chambre obscur. On y trouve la 
description des différents types de microscopes, leur fabrication et leur utilisation. 
Baker inventa plusieurs microscopes dont un rare microscope catoptrique fabriqué 
par E. Scarlett à Londres. La traduction est due au Père Esprit Pézenas. ¶ Blake p.28 
- Wellcome II.88 - Daumas instruments scientif. p.215 & 300 - 
Poggendorff 91 - Nissen 202. 
  

5- BREWSTER (Sir David). Manuel d'optique, ou traité complet et 
simplifié de cette science. Trad. par M. P. Vergnaud. Paris, Roret, 1833, 2 
tomes in 16, de IV-268 et V-289 pp., et 5 grandes planches se dépl. 
ornées de 138 figures gravées, rel. en 1 fort vol. demi-maroquin rouge 
moderne genre ancien, dos lisse à filets dorés, qq. rares rouss. (56).             
                                                                                                           450 € 
Première édition français, l'édition anglaise (a treatise on optics) datant de 1831. 
Traité recherché du physicien écossais, célèbre pour ses travaux sur la lumière et 
l'optique. Il est l'inventeur de nbr. instruments dont le kaléidoscope et il a perfectionné 
le stéréoscope. ¶ DSB II.451 

  
6- BUISSON (J.P.). Classes et noms des plantes, pour suppléer 
aux étiquettes pendant le cours de botanique que fera, au Collège de 
pharmacie, le sieur Buisson, démonstrateur d'histoire-naturelle 
phytologique ; avec une introduction extraite de ses leçons 
préliminaires sur les divers systêmes & méthodes reçus jusqu'à ce 
jour, conformément à l'ordre observé au Jardin Royal. Paris, veuve 
Hérissant, et au Collège de pharmacie, 1779, in 12, de XLIII-115pp., 
broché couv. papier bleu époque, petits manques au dos, qq. 
mouillures en marge. Exemplaire à toutes marges. (B2). 300 € 
Pharmacien vers 1760, il suit les cours de chimie de Rouelle; il est agrégé par le 
Collège de Pharmacie en 1767 et il y devint immédiatement démonstrateur en 
botanique. Disciple de Linné, il en expose la classification au Jardin Royal. ¶ 
Pritzel n°1350 (seule et unique édition) - cat. CCFR (7 ex.) 
  

7- CALVEL (Etienne). Du melon, et de sa culture dans les serres, sous 
châssis, sur différentes couches et en pleine terre. Paris, Marchant, 1810, 
plaq. in 8°, de 71pp. , ill. d'une planche représentant le piquet à 
thermomètre d'Edme Régnier, demi-veau bordeaux moderne, dos lisse 
orné, rousseurs (tampon ex-libris collection H. Pasquier, puis ex-libris J. & H. 
Bon)(14).                                                                                          450 € 
Seconde édition augmentée, contenant en particulier une "notice sur la courge-melone 
et sur ces avantages". Calvel était un botaniste, auteur d'un traité sur les pépinières, et 
fut directeur de la pépinière du Luxembourg. La première édition date de 1805. ¶ 
Oberlé fastes n°709 (édit. de 1828) - Quérard fr. litt. II.27 - Pas dans Pritzel. 
  
8- CASSINI (Jacques). Eléments d'astronomie (suivi de) Tables 
astronomiques, du Soleil, de la Lune, des planètes, des étoiles fixes, et 
des satellites de Jupiter et Saturne, avec l'explication & l'usage des ces 
mêmes tables. Paris, imp. royale, 1740, 2 vol. in 4°, de XVI-6ff. de table 643pp. ill. de 21 
planches se dépliant h.t. par Simonneau, (et de) XIV-3ff. 120pp. de texte et 222pp. 
de tables 1f. d'errata et 5 planches se dépliant h.t. par Simonneau et une belle 
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vignette à mi-page par Thomassin, rel. en 2 vol. pl. veau brun 
marbré époque, dos orné. Bon exemplaire en reliure uniforme. 
(95). 2 500 € 
Edition originale pour ces deux ouvrages importants. Dans les "Eléments" 
Cassini se livre à une recherche originale de la valeur des principaux éléments 
numériques de l'astronomie, avec des détails historiques toujours intéressants. 
Après une introduction sur la sphère, il traite des étoiles fixes; puis refait la 
théorie du soleil, de la lune et des planètes. Il termine par l'étude des 
mouvements des satellites de Jupiter et Saturne. Les "tables" de Cassini, qui 
servent de complément, ont longtemps été considérées comme les meilleures. ¶ 
Lalande p.410 - Poggendoff I.380 pour 
les "éléments" et Lalande p.411 - 
Poggendoff I.390 pour les "tables"- 
Houzeau & Lancaster n°9251 - D.S.B. 
III, p.10 "In astronomy proper Cassini's 
work is vast. Besides working patiently as an 

observer and directing frequently effective work while head of the Paris 
observatory he published a great number of memoirs in the Histoire de 
l'Académie and two books on astronomy (1740): a collection of tables 
and a manual. Cassini's principal areas of interest were the study of the 
planets and their satellites... particularly the inclination of the orbits of 
the satellites and the structure of Saturn's ring... the observation and the theory of the comets, and the tides." 
  
9- CHESNEL (Marquis de). Histoire de la rose, chez les peuples de l'antiquité et 
chez les modernes Description des espèces cultivées, culture des rosiers, propriété des 
roses, et leurs diverses préparations alimentaire, cosmétiques, etc., Toulouse, F. 
Vieusseux, 1820, in 8°, de 1f. 174pp. 1f., cart. papier marbré moderne fleuri genre 
ancien. Bon exemplaire 250 € 
Edition originale de ce traité peu commun. Contient des recettes d'essence de roses, d'huile de roses et 
autres préparations alimentaires et cosmétiques. ¶ Quérard Fr litt. II. 180 (à la date de 1821) 
  

Les premières locomotives anglaises 
10- COSTE (Léon) et Auguste PERDONNET. Mémoire sur les chemins à 
ornières, Paris, Bachelier, 1830, in 8°, de 200pp., ill. de 3 grandes planches gravées se 
dépl. de locomotives, cart. papier marbré moderne genre ancien, p. de t. bleue, 
rousseurs (ex-libris Charles Dollfus, historien de la locomotion) (56). 800 € 
Edition originale rare. C'est le premier texte de l'ingénieur A. Perdonnet consacré au chemins de fer 
(chemins à ornières). Un ouvrage rédigé à l'issue d'un voyage d'étude en 1828 en Angleterre avec son 
collègue polytechnicien Léon Coste. Il y est surtout question des première locomotives anglaises de 

Stephenson, Wood, Tredgold, James & 
Anderson, la fusée (the Rocket), la Sans-Pareil, 
la Cyclopède, la Persévérance... C'est en 1830 
que Perdonnet intègre l'équipe d'ingénieurs 
travaillant sur le projet et la construction du 
chemin de fer de Paris à Saint-Germain, qui sera 
inaugurée en août 1837. C'est la première ligne 
de voyageurs en France. Il sera ensuite directeur 
de l'École Centrale des Arts et Manufactures de 
1862 à 1867. ¶ Laurent de Villedeuil Biblio. 

chemins de fer p.104. "Cet ouvrage est, à proprement parler, une description des chemins de fer anglais que les deux 
ingénieurs avaient visités en 1828..." 
  
11- DELLA-TORRE (Père Dom Jean-Marie). Histoire et 
Phénomènes du Vésuve, Traduction de l'Italien par M. L'Abbé Péton. 
Paris, J. Th. Hérissant, 1760, in 12, de XXIV-399pp., ill. d'une carte 
gravée de la baie de Naples se dépl. et 5 planches gravées du Vésuve 
se dépl. h.t., pl. veau marbré époque, dos orné, cachet au f. de garde 
sinon bel exemplaire. (15).                                                             500 € 
Première édition française du l'ouvrage du R.P. Giovanni Maria Della-Torre "Storia 
e fenomeni del Vesuvio"(1755). Il était bibliothécaire du Roi de Sicile, et un 
scientifique et naturaliste versé dans la vulcanologie. Le père Della-Torre observa les 
éruptions du Vésuve de 1751 et 1754. Son ouvrage comporte une intéressante 
bibliographie des auteurs ayant écrit sur le sujet depuis 1631. L'édition française 
contient des ajouts du traducteur, dont la "Dissertation critique sur les opinions 
courantes touchant les phénomènes du Vésuve et des autres volcans; du R.P. Gaetan 
d'Amato" ¶ Quérard IX, 505 -Ward & Carozzi, 2185 
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  12- DEPARCIEUX (Antoine). Nouveaux traités de Trigonométrie rectiligne et 
sphérique, Démontrés par une Méthode nouvelle & plus facile que celle que l'on a 

employé jusqu'à présent. accompagnés de tables des sinus, 
tangentes & secantes en parties réelles, des logarithmes ... Avec un 
traité de gnomonique, dans lequel on applique le Calcul des deux 
trigonométries, à la Construction des Cadrans Solaires, suivi d'une 
table des angles horaires... Paris, chez H.-L. & J. Guerin, 1741, in 4°, 
de XII - 3ff. 118pp. une centaine de tableaux de sinus tangentes et 
logarithmes, & 1f. 169pp. pour la gnomonique, ill. de 17 belles 
planches gravées de gnomonique h.t., 
pl. veau marbré époque, dos orné, qq. 
taches d'encre sinon bel exemplaire. 
(95).                                            900 € 
Edition originale d'un des premiers traités de 
trigonométrie. En seconde partie de trouve 
l'important traité de gnomonique. Deparcieux 
deviendra en effet fabriquant de cadrans 
solaires et selon Hoefer : "il ne tarda pas à se 

faire remarquer dans ce métier qu'il exerçait en savant; la précision de 
ses cadrans le fit rechercher." Ami de Fontenelle, de Lavoisier, de 
Cassini, de Vaucanson et de Réaumur, il remplace M. de Montcarville 
à la chaire de mathématiques du Collège de France. ¶ DSB, IV, p. 38-
39 - Sotheran suppl. I. 1039 - Daumas instruments scientif. p.19 

  
13- [DU CHATELET (Marquise)]. Institutions de physique. Paris, 
Prault fils, 1740, in 8°, de 4ff. 450pp. & 13ff. et 1f. d'errata, ill. d'un 
front. gravé de 21 jolies vignettes sur cuivre en tête des chapitres et 
de 11 planches de physique se dépl., exemplaire bien complet du f. 
d'errata in fine qui manque souvent mais sans le fx-titre et le f. table 
en tête, pl. veau marbré époque, dos orné, tr. rouges, 2 derniers ff. 
lég. effrangés sinon bel exemplaire avec le rare frontispice. (62).  

2 800 € 
Rarissime édition originale publiée anonymement à Paris. La Marquise du 
Châtelet, femme savante, élève de Clairaut et amie intime de Voltaire, a par cet 
ouvrage a largement contribué à la diffusion des idées newtoniennes en France. 
Clairaut a revu et sans doute largement participé à ces Institutions de physiques. 
C'est une brillante synthèse des idées scientifiques les plus complexes de son temps, 
conjuguant les principes de Descartes, la métaphysique de Leibniz et la révolution 
scientifique de Newton . ¶ DSB III. 216 - Daumas Hist. science p.894 - Bilioth. 
mechanica p.96 - Cat. Honeyman II.674 - Poggendorff I, 424.  
  

Des bibliothèques Lamoignon de Malesherbes et Bertrand de Molleville 
14- DUPERRON DE CASTERA (L. A.). Histoire du Mont Vésuve, avec 
l'explication des phénomènes qui ont coutume d'accompagner les embrasements de 
cette montagne, le tout traduit de l'italien ( de Francesco Serao) ... par Duperron de 
Castera. Paris, chez Barois fils, 1741, in 12, de XX- 2ff. 361pp. 1f., ill de deux planches 

gravées du Mont Vésuve se dépl. et d'un grand tableau se dépl., pl. veau 
marbré époque, dos orné, coiffes usées sinon bon exemplaire. 
Exemplaire d'Antoine-François Bertrand de Molleville provenant de 
la vente Lamoignon de Malesherbes avec mention en tête "874 
Malesherbes" et la note "J'ai acheté ce livre à la vente de Mr de 
Malesherbes" (cat. de la vente Malesherbes de 1797, n°849). (ex-libris 
gravé Antoine-François Bertrand de 
Molleville, ministre de la Marine et 
des Colonies en 1791)          1 000 € 
Ce texte de Duperron de Castera semble 
être une traduction de l'ouvrage de 
Francesco Serao "Istoria dell' incendio 
del Vesuvio accaduto nel mese di maggio 
dell' anno MDCCXXXVII" (Napoli, 
1740), professeur de médecine à 
l’université de Naples. Les planches 
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représentent le Mont Vésuve vu du palais du Roi et le sommet en coupe. ¶ Pas dans Chadenat. 
  
15- [DUPONT DE NEMOURS (P.S.)]. Quelques Mémoires sur 
différents sujets, la plupart d'histoire naturelle, ou de physique 
générale et particulière. P., imp. Delance, 1807, in 8°, de VIII-374pp. ill. 
d'une gravure h. t. et d'une carte de l'embouchure de l'Hudson river se 
dépl., demi-percal verte XIXe, mouillure en marge des premiers et 
derniers ff. avec petits manques angulaires sinon bon exemplaire. 

1 000 € 
Edition originale très rare de ce recueil de 24 mémoires divers, principalement sur 
l'histoire naturelle ou sur l'Amérique. Certains de ses articles furent rédigés vers 1800 
lors du séjour de Dupont en Amérique, pendant lequel il s'occupa d'étudier le système 
d'éducation aux Etats-Unis à la demande de Jefferson. On y trouve entre autres: 
Observation sur la force des courants de l'Atlantique, ...la côte Est de l'Amérique.., Sur les isles et les 
islots qui sont aux embouchures de l'Hudson..., théorie des vents, sur la conservation des grains, sur 
Haller et Bonnet, sur l'instinct, le loup, les chiens etc...¶ Manque à Sabin.  
  

16- DUTENS (Louis). Des pierres précieuses et des pierres fines, avec 
les moyens de les connoître & de les évaluer. Nouvelle édition revue & 
augmentée par l'auteur. à Florence, chez Joseph Molini, s.d., (v.1778), in 8°, de 
151pp. 1f. de table, pl. basane racinée époque, dos lisse orné, petite 
restauration en marge des 3 premiers feuillets sinon bel exemplaire. (64b)  
                                                                                                                950 € 
Très rare comme toutes les éditions de ce traité. La date peut être estimée comme étant 
après 1777, car c'est la date de l'édition de Londres citée comme précédente par l'auteur 
dans son "Avis sur cette nouvelle édition..." . Dutens s'appuyant sur son expérience 
personnelle, sa visite des principales collections de pierres en Europe et les travaux de ses 
confrères, proposa la nomenclature des pierres rares et précieuses la plus complète et la 
plus précise de son temps. Il traite aussi de la taille et du poids des diamants, rubis, 

émeraudes, des tromperies sur les bijoux, les agathes, l'aigue marine.... On 
trouve in-fine une intéressant table des prix des diamants taillés qui servit 
longtemps de référence. ¶ Sinkankas. Gemology, an annotated 
bibliography, 1819. 
  
17- (EUCLIDE). Les éléments d'Euclide, du R.P. Dechalles et de M. 
Ozanam, démontrés d'une manière nouvelle … et augm. … d'un traité 
complet des rapports par M. Audierne. 2° édition augm. P., Ch. A. 
Jombert, 1753, in 12, de XI-547pp.2ff., ill. de 20 planches gravées se 
dépliant, pl. veau marbré époque, dos orné, second plat très lég. frotté 
sinon bel exemplaire. (55). 250 € 
Bonne édition révisée par Ozanam de l'Euclide publié par Milliet-Dechales paru en 
1672. 
  

18- FARAVEL (Antoine). Le vray sommaire d'arithmétique, par 
lequel on peut faire avec tres-grande facilité, promptitude, & certitude 
tous comptes nécessaires, beaucoup plus aisément qu'il n'a été encore 
montré. à Lyon, imp. Michel Talebard, se vendent chez Pierre Compagnon, 
1657, in 16, de 6ff. 108pp., 58 ff. de tableaux, 156pp., texte encadré, pl. 
basane mouchetée époque, dos à filets dorés, encadrement de pointillés 
dorés sur les plats, bon exemplaire. (56).                                      750 € 

Edition originale de ce rare traité d'arithmétique. L'épître dédicatoire 
est adressée à Jean de l'Aube de Bron, et le privilège daté du 27 août 
1655. L'auteur était un huguenot, né en 1607 en Dauphiné et 
professeur de mathématiques. ¶ Seulement 4 exemplaires au cat. 
CCFR (BNF, Ste Geneviève, Lyon, Beaune) et 4 ex. au cat. KVK. 
(Bayer. Bibl. Munich, London Univ. Coll., Harvard Business Sc., 
Columbia Univ.) 
  
19- FILLASSIER (Jean-Jacques). Culture de la grosse asperge, dite de 
Hollande, la plus précoce, la plus hâtive, la plus féconde & la plus durable 
que l'on connoisse. Traité qui présente les moyens de la cultiver avec 
succès en toutes sortes de terres. Nelle édition revue... Paris, chez Méquignon 
l'aîné, 1815, in 12, de 2ff. 152pp., demi-maroquin vert à grain long XIXe, 
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dos lisse orné, tr. marbrées, bel exemplaire (ex-libris J. & H. Bon)(14). 500 € 
Dernière édition augmentée, peu commune. La première édition d'Amsterdam date de 1779. 
Admirateur de J.J. Rousseau, l'agronome Fillassier né en Flandres vers 1736 a beaucoup contribué à 
l'amélioration de la culture de l'asperge et à son succès sur les tables du XVIIIe siècle. Il en pratiquait 
la culture dans sa pépinière de Clamart où il vendait des plantes. ¶ Oberlé Fastes n°696 (édit. de 1788) 
- cat. CCFR 2ex. (Rouen, Troyes) 

  
20- HUBER (Pierre). Recherches sur les moeurs des fourmis 
indigènes, Paris, & Genève, chez Paschoud, 1810, in 8°, de XIII- 1f. 328pp., 
Ill. 2 planches gravées dont une en couleur, demi-basane brune époque à 
petits coins vélin, dos lisse à filets dorés, coiffe sup. usée sinon bon 
exemplaire. (ex-libris gravé Vicomte de Galliffet) (B2) 350 € 
Edition originale d'un ouvrage pionnier rédigé par un naturaliste genevois. ¶ Quérard 
France litt. IV, 149. "L'un des ouvrages sur l'histoire naturelle les plus remarquables de 
ce siècle. L'auteur a consacré un chapitre entier à l'histoire des femelles; il décrit les 
amours, la manière dont s'établissent les nouvelles peuplades et dont se conservent les 
anciennes. Passant des relations des ouvrières avec des individus ailés, à celles des 
ouvrières entre elles, il se suit dans leurs émigrations, dans leur voyages, dans leur 
conduite particulière; il observe les combats que se livrent les fourmis d'espèces 
différentes, etc." 
  
                La découverte de la photosynthèse 

21- INGEN-HOUSZ (Jean). Expériences sur les Végétaux, spécialement sur la 
Propriété qu'ils possèdent à un haut degré, soit d'améliorer l'Air quand ils sont au 
soleil, soit de le corrompre la nuit, ou lorsqu'ils sont à l'ombre; auxquelles on a joint 
une Méthode nouvelle de juger du degré de salubrité de l'Atmosphère. Traduit de 
l'anglois, par l'auteur. Nouvelle édition, revue et augmentée. Paris, Barrois, 1787-1789, 2 
vol. in 8°, de CXII-384pp. 1f., 1 planche h.t. et LVI-509pp., demi-
veau époque, dos lisse orné, un mors lég. fendu, cachets. (56).                        
                                                                                                    1 000 € 
Très rare seconde édition très augmentée, la 1ere de 1780 était en un seul volume. 
Les importantes expériences d’Ingen-Housz, médecin et botaniste anglais d’origine 
hollandaise, sont à la base de la découverte de la photosynthèse. ¶ Daumas p.1190 : 
« Le médecin anglais Ingen-Housz constata qu’à la lumière les plantes purifient 
l’air, mais qu’il n’en est pas de même la nuit et il interpréta clairement ce résultat un 
peu plus tard, grâce aux découvertes chimiques de Lavoisier. »- Garrison Morton 
n°103 pour l’édit. anglaise de 1779 : « Ingen-Housz showed that the green part of 
plants, when exposed to light, fix the free carbon dioxide of the atmosphere, but 
that in darkness plants have no such power. Thus he proved that animal life is 
dependent ultimately on plant life, a discovery of fundamental importance in the 
economy of the world of living things » - Duveen p.305 – Wellcome III-329 - 
Dibner Heralds of Science n° 29 (1ère édit.). 

  
22- JEFFRIES (David, joaillier). Traité des diamants et des perles, 
où l'on considère leur importance, on établit des règles certaines pour en 
connoître la juste valeur, et l'on donne la vraie méthode de les tailler. On 
y trouve aussi des observations curieuses, également utiles aux 
négociants... Trad. de l'Anglois, sur la seconde édition ... augmentée. 
Paris, Debure l'aîné et N. Tillard, 1753, in 8°, de 4ff. n.ch., XXXVpp. (dont 
l’errata) & 104 pp., ill. de 10 planches gravées h. t. de modèles des 
différentes tailles de diamants, avec un bandeau in t. par Cochin, cart. 
papier marbré moderne genre ancien, bon exemplaire grand de marge. 
(64b). 900 € 
Rare première édition française donnée par Chapotin St. Laurent d'après la seconde 
édition anglaise de 1751. Rédigé par un joaillier anglais ce traité resta pendant plus de 
100 ans la référence pour l'évaluation des diamants. "Production des diamants, 
évaluation, grandeur, manière de les tailler, des brillants, de la taille des roses, de la 
taille indienne, diamants bruts, perfection des perles, évaluation...etc." ¶ Quérard Fr. 
Litt. IV p.223 - Brunet III. p.525 "Ouvrage estimé et qui devient rare". 
  

23- L'HOSPITAL (Marquis de). Traité analytique des sections coniques, et de leur 
usage pour la résolution des équations dans les problêmes tant déterminez 
qu'indéterminez. Ouvrage posthume. Paris, Chez Montalant, 1720, in 4°, de 3ff. 459pp. 
1f. de privilège, ill. de 33 planches dépl. contenant 293 figures plus une planche non 
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chiffrée portant une figure notée A, pl. basane marbrée époque, dos 
orné, qq. taches et lég. mouillures en marge sinon bon exemplaire. (90). 

750 € 
Edition originale (à la date de 1720) de cet important traité d'un élève de Bernoulli, et 
correspondant de Leibniz et de Huygens. Le Marquis de l'Hospital, après une 
carrière militaire, consacra sa vie à l'étude des mathématiques. C'est une figure 
majeure des premiers développement de la science du calcul. Leibniz et Bernouilli 
étaient alors les rares mathématiciens à pratiquer ces "nouveaux calculs". Cette édition 
de 1720 est une remise en vente avec un nouveau titre de la première édition de 1707. 
¶ Ball Hist. of mathematics "(this work) for nearly a century was deemed a standard 
work on the subject" - Daumas Histoire Science p.589 - Roller/Goodman II.107 - 
Poggendorf I.1146 - DSB VIII.304. 
  
24- [LA CHESNÉE-MONSTEREUL (Charles de)]. Traité des 
tulipes, Avec la manière de les bien cultiver, leurs noms, leurs couleurs, 
& leur beauté. Paris, chez Charles de Sercy, 1678, in 12, de 118pp., - relié à la 

suite : AREDENE (Jean Paul de Rome d') Traité des Tulipes qui non seulement 
réunit tout ce qu'on avoit précédemment écrit de raisonnable, mais est augmenté de 
quantité de remarques nouvelles sur l'éducation de cette belle fleur. Avignon, chez Louis 
Chambeau, 1760, de 252pp. 2ff. , ill. de deux grandes planches de tulipes se dépl. 
gravées par Duflos, pl. basane marbrée 18e, dos lisse orné en long, qq. restaurations 
anciennes aux coiffes,. Intéressant exemplaire comprenant deux textes importants sur 
les tulipes. (56). 2 000 € 

-1) C'est un des premiers traités consacrés 
exclusivement à la culture des tulipes, il est rare. C'est 
en fait une reprise du "Floriste françois" de Charles de 
La Chesnée Monstereul, paru à Caen en 1654, dont ce 
tirage de 1678 constitue une réimpression pirate, 
publiée sans le nom de l’auteur. Comme l’original, le 
traité se termine par un substantiel Catalogue de 
plusieurs noms de tulipes, avec la quantité et distinction 
de leurs couleurs (pp. 83-114). Très rare et méconnu 
des bibliographies et catalogues spécialisés, le Traité des 
tulipes manque à la plupart des 
collections botaniques. ¶ G. Gibault, 
Jour. Soc. nat. hort. France, IV. 6:734. 
1905. - J. Lelong Bibliothèque 
Historique, contenant le catalogue des 

ouvrages … 1768, I. p.201 "un des premiers qui ait donné sur la tulipe un traité en 
forme ... en 1678 on donna une nouvelle édition..." - Le cat. CCFR n’en recense que 5 
exemplaires (BNF, Museum, Rouen, Le Mans, La Flèche). Rappelons que la crise de 
la tulipe ou "tulipomanie" (1620-1637) est ce célèbre épisode de l’histoire économique 
des Pays-Bas, au cours duquel le prix des oignons de tulipe connut une hausse 
vertigineuse avant de retomber brutalement. Au plus fort de la tulipomanie, en février 
1637, un bulbe se négociait pour un montant égal à dix fois le salaire annuel d’un 
artisan. Cet épisode est considéré par certains économistes comme la "première bulle 
spéculative de l’histoire".  -2) Edition originale du traité consacré uniquement aux 
tulipes. Histoire, culture, instructions, maladies, conservation, termes techniques 
appropriés à la tulipe. ¶ J. Lelong, n°3497 – II. Cleveland Herbal Collections, n°451. 
cf. Charles Bourgeois le Père J.-P. de Rome d’Ardène, botaniste et agronome 

provençal (1690-1769) in Revue d’histoire de la pharmacie, 
n°203, 1969, p. 463. 
  
25- LAMY (R.P. Bernard). Elémens de mathématiques ou traité 
de la grandeur en général, qui comprend l'arithmétique, l'algèbre, 
l'analyse et les principes de toutes les sciences qui ont la grandeur 
pour objetParis, chez André Pralard, 1689, in 12, de 12ff. 416pp. 4ff. de 
table, pl. veau époque, dos orné, un mors très lèg. fendu, aux 
petites armes du Dauphin frappées en queue. Bel exemplaire. (56). 

650 € 
Seconde édition du "traité de la grandeur" paru en 1680. C'est un excellent traité 
de mathématiques, "d'une remarquable clarté" (Hoefer). Lamy qui fut persécuté 
et condamné pour avoir défendu les idées de Descartes, reprend ici les 
correspondances établies par Descartes entre les opérations mathématiques sur 
les grandeurs et les constructions géométriques à la règle et au compas. ¶ 
Poggendorff, 1363.  
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26- LAMY (R.P. Bernard). Entretiens sur les Sciences, dans lesquels 
on aprend (sic) comme l'on doit étudier les Sciences, & s'en servir pour se 
faire l'esprit juste & le coeur droit. Nelle édit. Corrigée. à Lyon, chez Jaque 
Certe, 1724, in 12, de 12ff. 438pp. 12ff. de table & 16pp. de catalogue, pl. 
veau époque, dos orné avec au centre un petit fer au lion hissant, bon 
exemplaire. 350 € 
Important ouvrage pédagogique publié en 1684, et exposant une méthode pour 
l'acquisition des sciences. ¶ DSB VII 610 "In his principal work 'Entretiens', he proposes an art of 
learning and teaching all the secular and religious disciplines. This book, admired later by Rousseau, 
is simultaneously an educational treatise, a discourses on method, and a guide to 
reading" - Poggendorff I, 1363. 
  
27- LAMY (R.P. Bernard). Les premiers élémens des 
sciences, ou entrée aux connoissances solides en divers 

entretiens, proportionnés à la portée des commençans, suivis d'un essay 
de Logique. Paris, Frédéric Léonard, 1706, in 12, de XXX- 1f. 470pp. , pl. 
veau époque, dos orné, manque à un mors inf. et coiffe inf. usée.  
                                                                                                           300 € 
Edition originale. C'est un ouvrage pédagogique qui connut un vif succès, et qui 
expose les nouvelles conceptions scientifiques, l'idée de méthode, et la manière 

d'enseigner. C'est un véritable plan d'étude pour former un 
chrétien humaniste et indépendant d'esprit. Il y fait bien entendu 
l'éloge de Descartes, ce qui lui valut bien des ennuis. 
  
28- LAPLACE (Marquis de). Exposition du système du monde, 
4° édit. revue et augmentée par l'auteur. Paris, Courcier, 1813, 2 vol. in 
8°, de VII-328pp. 1f. & VII-475pp. 1f., pl. basane racinée époque, 
dos lisse orné, qq. lég. frottements et qq. rousseurs. (56). 250 € 
4e édition augmentée. Cet ouvrage contient la célèbre hypothèse cosmogonique de 
Laplace. Cette idée de la nébuleuse primitive connaîtra une fortune extraordinaire 
durant tout le XIX° siècle. ¶ Daumas Hist science p.775 - 
Houzeau-Lancaster 8940 - Poggendorff I, 1375. 
  
29- LE ROY (Julien-David). Les navires des 
Anciens, Considérés par rapport à leurs voiles et à 

l'usage qu'on en pourroit faire dans notre marine... Paris, Nyon, 1783, 
pet. in 8°, de 2ff. 240pp., ill. de 3 planches gravées se dépl. de voilures, 

pl. veau marbré époque, 
dos orné, coiffe sup. usée. 
(13).                       600 € 
Edition originale. L'auteur était 
un architecte de renom qui s'est 
aussi intéressé à l'histoire de la 
Marine. Il propose des 
solutions originales et nouvelles 
pour les gréements de son époque, notablement 
influencés par les principes du gréement 
bermudien. ¶ Polak 5849. 
  

30- LOTTINGER (Dr. Antoine Joseph). Le Coucou. Discours apologétique ou 
mémoire sur le Coucou, Ouvrage uniquement fondé sur des faits, 
qui étant pour la plupart aussi extraordinaires que peu connus, 
rendent très intéressante l'histoire de cet oiseau singulier... à Nancy, 
chez J. B. Hiacinthe Leclerc, 1775, in 8°, de VIII-78pp. 1f., cart. papier 
marbré brun moderne genre ancien, étiquette mss. ancienne au 1er 
plat. Bel exemplaire grand de marges. (63). 750 € 
Edition originale de ce premier mémoire scientifique consacré au Coucou. 
L'auteur, médecin, était passionné d'ornithologie et il est souvent cité par 
Buffon, dont il était un correspondant. Le travail de Lottinger est alimenté par le 
désir de dissiper les idées fausses des naturalistes au sujet des effets du coucou 
sur ses familles d'accueil. Il a été un des premiers naturalistes à mener des 
expériences d'échange d'oeufs sur le terrain pour enregistrer ce que les familles 
d'accueil accepteraient ou rejetteraient. Peu commun. 

10 L’intersigne Livres anciens



  31- MALLARD (Fr. Ernest). Traité de cristallographie, 
géométrique et physique. Cristallographie physique. Paris, 
Dunod, 1879-1884, 2 vol. in 8° et un atlas in 4°, de 372pp. avec 
282 figures in t. et 599 pp. avec 184 figures in t. et 8 planches 
h.t. en chromolitho., 2ff. et ill. de 9 planches doubles en deux 
couleurs pour l'atlas, rel. demi-chagrin rouge époque pour les 2 
vol. de texte et en demi-percal. noire à coins pour l'atlas avec 
couv. rapportée au 1er plat, qq. cachets. Bon exemplaire. (77).  

2 500 € 
Edition originale rare complète, les deux volumes ayant parus à 15 ans 
d'intervalle, et surtout avec l'atlas qui manque souvent. Fr. E. Mallard est le 
continuateur avec Auguste Bravais des travaux de René Just Haüy et J. B. 
Romé de L'Isle. Titulaire de la chaire de minéralogie de l'École nationale 
supérieure des mines, il développa une théorie des groupements cristallins 
et des corps pseudo-symétriques, dans la lignée des travaux de Bravais. On 
lui doit aussi l'invention avec Michel-Lévy du microscope polarisant. Son 

nom fut donné à la "mallardite", un sulfate hydraté de manganèse. ¶ DSB IX. p.58 "A key figure in the 
French school of crystallography and a bridge from Bravais to Friedel, Mallard was described as having ... definitely 
displaced the center of gravity of crystallography that, thereafter, could not be cultivated as a descriptive science, but 
was elevated to the rank of rational science" 
  
32- MAREY (Etienne- Jules). Le mouvement. Paris, Masson, 1894, in 
8°, de VI-335pp., 3 planches h. t. dont une se dépliant et 214 figures in 
t., demi-basane bleue époque, dos lisse à filets dorés, rousseurs sinon 
bon exemplaire. (94).                                                                  1 200 € 
Edition originale rare. "Le Mouvement" reste le plus célèbre et le plus rare des 
ouvrages de Marey, une partie des exemplaire ayant été détruits dans un incendie. 

Marey étudie ici le mouvement, sa 
mesure, sa représentation 
graphique et son analyse visuelle. Il 
montre ainsi les applications de son 
invention: la chronophotographie. 
En captant le mouvement pour 
mieux enregistrer les phénomènes 
vivants, il est parvenu à transcrire 
une idée du temps en termes 
d'espace. Rappelons que les premiers essais filmés de 
l'histoire du cinéma furent ceux de Marey. ¶ En 
français dans le texte n°318 - Garisson-Morton 643 - 

Collection Norman, 1438 - Mannoni, «Marey la mémoire de l’oeil», 1999. 
  
33- MARTINE (George). Essais sur la construction et comparaison 
des Thermomètres, sur la communication de la chaleur, & sur les 
différens degrés de la chaleur des corps. Traduit de l'anglois... Paris, chez 
Durand & Pissot, 1751, in 12, de 2ff. 224pp., ill. d'une planche gravée se 
dépl. de comparaison des 15 différentes échelles thermométriques, pl. 
basane marbrée époque, dos lisse orné, coiffe inf. usée. (64b).        450 € 
G. Martine (1702-1741) physicien écossais, publie ici un important traité critique sur les 
différents systèmes thermométriques. Le traducteur français a ajouté aussi plusieurs 
essais de thermodynamique. ¶ Garrison-Morton, 2671 (éd. anglaise de 1740) "First 
important work on clinical thermometry, and the only scientific treatment of the subject before 

Wunderlich" - Cole 921 - Middleton, p. 115 "This series of essays was the first 
serious critique of the Reaumur 80 degree thermometer. He criticized Reaumur's 
methods and conclusions with arguments that were well in advance of the time... " 
  
34- MAUPERTUIS (P.L.M. de). Lettre sur la Cométe. Paris (?), 1742, in 
12, de 5ff. 111pp., ill. d'un front. gravé de Maugein, marque à la sphère au 
titre, pl. veau marbré époque, dos lisse orné, coiffe sup. très lég. usée sinon 
bon exemplaire. 500 € 
Seconde édition, parue la même année que l'originale (de 89pp.), elle contient une planche 
gravée en frontispice qui ne figure pas dans la première, et un avertissement du libraire. 
Cette "Lettre" a été écrite à l’occasion du passage de la comète observée le 2 mars 1742 à 
l’Observatoire de Paris. Contient une théorie du système solaire, des astres et de leur 
mouvement, puis des comètes, leur trajectoire, leur nature, leur composition géologique, 
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etc ¶ DSB IX.186 - Quérard V, 642 - Houzeau-Lancaster 5826 - Lalande, p. 418. 
  

L'ensablement des ports du Languedoc 
35- MERCADIER (Jean-Baptiste). Recherches sur les ensablemens des ports de 
mer, et sur les moyens de les empêcher à l'avenir, particulièrement dans les ports de 
Languedoc, contenant une nouvelle théorie touchant les jonctions des rivières ... à 
Montpellier, imp. J. Martel aîné, 1788, in 4°, de 2ff. XIV-164pp., ill. de 10 planches 

gravées se dépl., - relié à la suite : Mémoire qui a partagé le prix de la 
société royale des sciences en 1787, sur cette question : Quels sont 
les meilleurs moyens & les moins dispendieux d'entretenir les 
ports sujets aux ensablemens, & notamment le port de Sète ? par 
M. Fremond de la Merveillère. à Montpellier, imp. J. Martel aîné, 1788, 
de 32pp., et une grande carte gravée se dépl. du port de Sète, le tout 
relié en cart. moderne papier marbré genre ancien, qq. taches en 
marge, exemplaire à toutes marges. (66). 950 € 
Rare ensemble. Excellent traité sur l'envasement des ports en Méditerranée par 
l'ingénieur Mercadier, chargé comme ingénieur d'inspecter les ports. Il souligne le 
rôle important des courants côtiers transportant le sable dans les bassins portuaires. 
Les belles planches du frère de l'auteur, illustrent le processus d'envasement basé 
sur des calculs mathématiques; et les deux plans montrent la côte du Languedoc. 
Suivi d'un important complément sur le port de Sète. ¶ Schulz, Hydraulischen 
Literatur I, 61 "excellent treatise" - Rouse, Historic Writings on Hydraulics 64 - 
Poggendorff II, 121 -Brunet III. 1644. 
  

La lumière, les couleurs, la photo 
36- MOIGNO (abbé). Répertoire d'optique moderne ou analyse complète des 
travaux modernes relatifs aux phénomènes de la lumière, Paris & Leipsieg, Franck, 
1847-1850, 4 vol. in 8°, ill. de nombreuses figures d'optique in 
t., demi-basane marron époque à petits coins, dos lisse orné, 
plats très lèg. frottés, qq. ff. brunis sinon bel exemplaire. (73).  
                                                                                           1 400 € 
Edition originale de cet important ouvrage. Le père jésuite Moigno, 
enseigna les mathématiques, puis exilé en Suisse en 1830 il travaille avec le 
mathématicien Cauchy, de retour en France il publie son "Répertoire 
d'optique moderne", qui contient une analyse des travaux de Cauchy sur la 
théorie mathématique de la lumière, l'optique minéralogique, les couleurs 
en elles-mêmes et dans les corps, l'action chimique de la lumière, les 
couleurs accidentelles ou subjectives, la persistance des images, le contraste, 
la lumière considérée dans son action sur des appareils autres que l'oeil, les 
rayons chimiques, l'histoire de la photographie, Becquerel, Moser, Fizeau, 
Daguerre, etc... Il est un des premiers sinon le premier à utiliser un appareil 
de projection dans ses conférences dès 1863. ¶ Sotheran I, 3024 "A valuable 
historical account of modern optical theories, chiefly from the beginning of the XIX 
century to the date of its publication, and containing complete analyses of memoirs on 
this subject published in French, English, German, American, and Italian scientific journals." - Honeyman V, 
2238. 
  

La meilleure édition 
37- MONTUCLA (Jean-Etienne) et J.J. Le François de LALANDE. Histoire des 
Mathématiques, dans laquelle on rend compte de leurs progrès depuis leur origine 

jusqu'à nos jours; où l'on expose le tableau et le 
développement des principales découvertes dans toutes les 
parties des mathématiques... Nouvelle édition, 
considérablement augmentée, et prolongée jusque vers 
l'époque actuelle... Paris, Henri Agasse, an VII-X, (1799-1802), 4 
vol. in 4°, ill. de 2 portraits gravés (Montucla et Lalande) et 
de 45 planches gravées se dépl., demi-veau blond époque, 
dos lisse orné de guirlandes dorées, p. de t. noire, tr. 
marbrées, qq. rares rousseurs sinon bel exemplaire. (76).  

1 800 € 
La meilleure édition de cette importante et première histoire des 
mathématiques. La première édition de 1758 ne comprenait que 2 
volumes. Montucla mourut pendant l'impression du 3e volume de la 
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nouvelle édition et son ami J.J. de Lalande revit le manuscrit et compléta l'ouvrage par un 4e volume. 
Ces deux derniers volumes ne parurent donc qu'en 1802, alors que Lalande avait 70 ans. Le vol. 3 
contient les mathématiques pures, l'optique et la mécanique et le vol. 4 contient l'astronomie du 18e, la 
navigation et les calculs nautiques. ¶ Brunet III.1874 "Cet ouvrage est devenu rare... la partie scientifique y est 
assez bien traitée..." - Quérard Fr. litt. VI-274 - Sotheran Bibl. chemico-mathematica I. n°3060 "rare". 
  

La loi sur la constance des angles 
38- ROMÉ DE L'ISLE (Jean Baptiste L. de). Cristallographie, ou Description des 
formes propres à tous les corps du règne minéral, Dans l'état de Combinaison saline, 
pierreuse ou métallique. 2e édition. Paris, de l'Imprimerie de Monsieur, 1783, 4 vol. in 8° et 
un atlas in folio à l'italienne, de XXXVIII-1f.623pp., 2ff. 659pp., 2ff. 611pp., XVI-
80pp., ill. de 12 planches gravées (numérotées de 1 à 8), avec 32 tableaux dépliants 
numérotés de 1 à 7, pl. veau porphyre pour les 3 vol de texte et la table de l'atlas, dos 
orné, p. de t. rouge et verte, tr. marbrées, et demi-veau marbré époque dos lisse orné à 
motifs lég. différents pour l'atlas lui-même. Qq. rares rousseurs. (73). 4 500 € 
Première édition sous ce titre. Il s'agit en fait d'une version très augmentée de 
son premier "Essai de cristallographie" de 1772 en 1 volume. C'est l'un des livres 
les plus importants pour la cristallographie, dans lequel il énonce sa loi sur la 
constance des angles ou loi quantitative de la cristallographie. L'atlas décrit 450 
formes cristallines, pour ce faire il utilise des notions pertinentes de description, « 

formes primitives » et « troncatures. » Les mesures qu'il 
fait réaliser par Arnould Carangeot, auteur d'un 
goniomètre permettant de mesurer précisément les 
angles dièdres des faces cristallines, l'amènent à 
énoncer sa loi de constance des angles. ¶ Cole 1124. 
Poggendorff II, col. 682-683 - Schuh, Mineralogy & 
Cristallography, 4152 - Authier, Early Days of X-ray 
Crystallography "The importance of Romé de l'Isle's work 
was stressed by Haüy (1795) who wrote : To the exact 
descriptions he gave of the crystalline forms, he added the 
measure of their angles, and, which was essential, showed that these angles were constant 
for each variety. In one word, his crystallography was the fruit of an immense work, 
almost entirely new and most precious for its usefulness” (p.313) - DSB XI. p.520 "In 
this book... Romé followed both Linnaeus and Domenico Guglielmini in classifying 
crystals by arbitrary primitive formes.... Romé's chief scientific goal was the 

establishment of mineralogy on a firm basis of crystallography. His major contribution toward this end was the 
formulation of the law of the constancy of interfacial angles which became the cornerstone of crystallography." 
  
39- SIGAUD DE LA FOND. Description et usage d'un cabinet de physique 
expérimentale. Paris, Gueffier, 1775, 2 vol. in 8°, de XXIV-342pp. & 
456pp., ill. de 51 planches gravées dépl. représentant des appareils 
et instruments scientifiques, pl. veau marbré époque, dos orné, qq. 
lég. mouillures claires sinon bon exemplaire. (93).              1 200 € 
Edition originale de cet ouvrage classique sur les instruments de physique qui 
composaient les "Cabinets de Physique Expérimentale", au XVIIIe siècle. Très 
recherchée pour ses nombreuses illustrations. Sigaud de La Fond (1730-1810) 
disciple de l'abbé Nollet fut un expérimentateur habile. ¶ DSB XII p.427 - 
"References are made to Hales, Priestley, Meyer, Lavoisier, Macquer and Guyton de 
Morveau. "Essai sur les différentes espèces d'air" which supplements the treatment of gases in 
the author's Eléments de physique, is introduction to the study of various kinds of airs. There 

are sections on fixed, nitrous, inflammable, dephlogisticated and acid and 
alkaline airs. Discussed for each gas are preparations, properties and 
experiments. Priestley, Lavoisier, Fontana and others are cited " Cole 
n°1210 - Partington III p.105 
  
40- SIGORGNE (Pierre). Institutions newtoniennes, Seconde 
édition revue, corrigée & augmentée... Paris, Guillyn, 1769, in 8°, de LVI 
& XLIX 1f. 393pp. 1f., ill. de 7 planches gravées se dépl. (la planche 
3/4 étant sur un même feuillet), pl. basane marbrée époque, dos orné, 
bon exemplaire. (93). 650 € 
Seconde édition augmentée de ce texte important qui contribua à imposer le système 
Newtonien face au cartésianisme et répandre les principes de la physique de Newton 
au sein des Universités. Il servit même de manuel classique de physique pour 
l'Université de Tubingen. Cette 2e édition contient en particulier un ajout en tête "sur 
les sections coniques" ¶ DSB XII p.429 "Sigorgne's Institutions newtoniennes, a clear 
introduction to newtonian mathematical and physical principles, contributed to the acceptance of 
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the attraction theory by the French scientific community". 
  
41- SPALLANZANI (Abbé L.). Expériences sur la digestion de l'homme, et des 

différentes espèces d'animaux... Avec des considérations sur la 
méthode de faire des expériences... par Jean Senebier. Nelle édition. à 
Genève, chez B. Chirol, 1784, in 12, de CXXVIII & 336pp., pl. basane 
marbrée époque, dos orné, bon exemplaire. (56). 450 € 
Seconde édition française augmentée. Un des observateurs les plus sagaces du 18e 
siècle. Spallanzani reprend ici les travaux de Réaumur sur la digestion en améliorant 
les conditions expérimentales ... ¶ Prandi p.81 - Blake p.427 - Waller I.401 (2e 
édit.)- Heirs of Hippocrates 985. "Shows Spallanzani at his best as a thorough, 
resourceful, and courageous physiologist, dedicated to the scientific investigation 
and understanding of what he called a subject of so much beauty and utility as the 
function of Digestion" - DSB, XII, p. 558. "Spallanzani confirmed... the solvent 
property of the gastric juice and discovered the action of the saliva in digestion. He 
stated that gastric juice can act outside the body and can prevent or inhibit 
putrefaction..." - Garrison-Morton 981 - Osler 1218. 
  

42- SPRAT (Thomas). L'histoire de la Société Royale de Londres, establie pour 
l'enrichissement de la science naturelle, escrite en anglois ... et traduite en françois. à 
Genève, chez Jean Herman Widerhold, 1669, in 12, de 8ff. 542pp., ill. de 2 planches gravées 
se dépl. et des armes de la société en regard du titre, pl. veau blond époque, dos orné, 
dos orné, plats frappés aux armes du marquis Leclerc de Lesseville seigneur du 
Mesnil, maître des comptes à Paris (O.H.R. 1352), restaurations aux mors et aux 
coins et qq. très rares rousseurs sinon bon exemplaire. (v1).               
                                                                                           1 200 € 
Première traduction française de la première histoire de la Royal Society, 
première société savante créée en 1660, dans la continuation des réunions de 
"l'invisible collège" des années 1640. Elle compte parmi les membres fondateurs 
Robert Boyle, John Evelyn, Robert Hooke, William Petty, Sir Robert Moray, 
John Wallis, John Wilkins, Thomas Willis, Jean Chardin et Christopher 
Wren. Isaac Newton y présenta sa théorie de l’optique, avant d’en devenir le 
président. Prat lui, devint un membre de la Royal Society en 1663 à l'invitation 
de John Wilkins. L'ouvrage contient un long éloge poétique de Francis Bacon 
en tête, et Sprat considère Bacon comme le véritable parrain de cette nouvelle 
institution. On distingue trois parties: un état des sciences de la nature avant la 
création de la Société, l'histoire de la fondation de la Société et ses buts, et enfin 
les travaux de la Société dont 14 travaux par Hooke, Petty, Lord Brouncker 
etc. ¶ Michael Hunter, Establishing the new science: the experience of the 
Royal Society, pp. 45–71 - Dawson cat. The Royal Society of London n°1563 
"this important book... contains an even more extensive account of some important 
experiments that had not previously appeared.". 
  
43- THEOPHRASTE. Traité des pierres, traduit du grec; avec des notes physiques 
& critiques, traduites de l’anglois de M. Hill [par Thiébaut de Berneaud]; auquel on a 

ajouté deux lettres du même auteur, l’une au docteur Parsons, sur les 
couleurs du saphir & de la turquoise; l’autre à M. Folkes... sur les 
effets des différens menstrues sur le cuivre. Paris, J.T. Hérissant, 1754, 
in 12, de XXIV,-287pp., pl. veau marbré époque, dos orné, bon 
exemplaire. 600 € 
Rare première édition française de l'édition annotée donnée par le botaniste anglais 
John Hill (Theophrastus's History of Stones, 1746). Ce traité grec fut à l’origine de 
la classification scientifique des pierres, leur origine, propriétés physiques, magiques 
et leur pouvoir curatif. Il fit autorité jusqu’au XVIe siècle, date des nouvelles études 
minéralogiques d’Agricola. ¶ Caillet, n°10613 "Contient de curieux documents sur les 
propriétés et influences occultes de certaines pierres et sur le symbolisme de leurs couleurs" - 
Sinkankas 6593 "... still of considerable value for the light it throws on the state of chemical, 
geological and mineralogical knowledge in the period during which it was written" - Quérard 
Fr. litt. IX. 409 - Poggendorff II. 1091 - Wellcome III. 265 - Ward & Carozzi 2167 - 
Duveen p.295 "Hill's first scientific publication" - Ferguson I. 406. 
  

44- WATIN (Jean Félix). L'art du peintre, doreur, vernisseur, ouvrage utile aux 
artistes... Nouvelle édition revue, corrigée et considérablement augmentée. à Liège, chez 
D. de Boubers, 1778, pet. in 8°, de XXVII-356 pp., pl. veau marbré époque, dos orné, 
bon exemplaire. (24).                                450 € 



 
4e édition augmentée de ce traité parut pour la première fois en 1772. Watin était 
marchand de couleurs à Paris. Il contient non seulement les manières de dorer et 
vernir au XVIIIe siècle, mais aussi les compositions des vernis et des laques. On trouve 
in fine : un "Mémoire sur le vernis de la Chine" par le Père d'Incarville, et deux 
suppléments avec un dictionnaire des mots techniques et un détail des principales 
marchandises et autres objets relatifs aux trois arts traités dans l'ouvrage. ¶ Quérard 
Fr. litt. X. 491 

 

 ciences médicales 
  

45- ARBUTHNOT (Dr. J.). Essai sur la nature et le 
choix des alimens, suivant les différentes constitutions. Où 

on explique les différents effets, les avantages et les désavantages de la 
nourriture animale, et végétale. Trad. de l'anglois. - Suivi de: Règles 
pratiques sur la diète dans les différentes constitutions et maladies…P., 
Guillaume Cavelier, 1741, 2 parties in 12, de XXIV-330pp., 3 ff. de table, pl. 
veau marbré époque, dos orné, coiffes restaurées (peu visible), très bon 
exemplaire (ex-libris J & H. Bon). (16).                                             450 € 
Première traduction française par Boyer de Prébandier. La seconde partie est consacrée 
aux règles pratiques sur la diète. C'est un des premiers traités modernes de diététique dû 
au célèbre médecin de la Reine Anne d'Ecosse, ami de Jonathan Swift et d'Alexander 
Pope. Il est d'ailleurs l'auteur de la fameuse Histoire de John Bull qui parut sous le nom de 
Swift. ¶ Vicaire p.36 - Bitting p.15. 
  
46- BAUDERON DE SÉNÉCÉ (Brice). Paraphrase sur la pharmacopée, divisée 

en deux livres. Reveuë, corrigée & augm. par l'autheur. Ensemble un 
traicté des eaux distillées, qu'un apothicaire doit tenir en sa boutique, 
fait par Laurens Catelan, Maistre apothicaire de Montpellier. 
Dernière édition. à Lyon, chez Pierre Rigaud, 1623, 2 parties in 8°, de 7ff. 
496pp. 6ff. de table, et 36pp., pl. vélin ancien, qq. très rares 
rousseurs, gardes anciennement renouvelées. (56). 650 € 
Cette pharmacopée très estimée fut longtemps éditée, la première édition date de 
1588. Médecin à la faculté de Montpellier, installé à Mâcon, Bauderon jouissait 
d'une grande réputation. On y trouve: des condits ou confitures, des sucs, des 
sirops simples et composés, des loochs, des poudres aromatiques, des opiates, des 
purgatifs, des pilules, des trochises, des huiles, des onguents, des cerats, et des 
emplâtres, avec un traité des poids et mesures usitées, et in fine un traité des eaux 
distillées. ¶ Dezeimeris I/p.309 "cette pharmacopée fut longtemps très estimée..."- 
Krivatsy p.90-91 (ne mentionne pas cette édition). 
  

47- BAUME (A). Eléments de pharmacie, théorique et pratique, .. contenant la 
manière ... de mêler et de préparer les médicaments... les moyens de 
reconnoître les médicaments falsifiés ou altérés... l'art du confiseur... la 
préparation des eaux de senteur & des liqueurs de table.... 4e édition, 
fort augmentéeParis, chez Samson, 1777, in 8°, de 1f. XL-958pp. 1f., ill. 
de 3 planches gravées d'instruments h. t. et 1 tableau dépliant, pl. 
basane marbrée époque, dos orné, bel exemplaire avec la signature du 
libraire Samson au verso du titre (ex-libris M. Bonny 1823) (75)    400 € 
Ouvrage réputé, et souvent réédité par un des meilleurs pharmaciens et chimistes du 
XVIII° siècle, inventeur de plusieurs procédés chimiques et appareils dont 
l'aéromètre. On y trouve aussi des recettes gastronomiques: sirops, eaux de vie, 
beurre de cacao, chocolats, bonbons, confitures, vinaires... Les gravures représentent 
le matériel utilisé dans les officines. ¶ Blake p.35 - Ferguson I.84 - Ferchl 27. 
  
48- BLEGNY (Nicolas de). L'art de guérir les hernies, ou descentes, de toutes 
espèces dans les deux sexes. Avec le remède du Roy, les bandages de la manufacture 
royalle etc... 3e édition, corrigée & augm. Paris, chez la Veuve Jean d'Houry & L. d'Houry, 
1688, in 12, de 12ff. 297pp. & 19ff. de table, ill. d'une très grande planche gravée se 
dépl. (restaurations aux pliures), pl. veau brun époque, dos orné, coiffes et coins 
anciennement restaurés sinon bon exemplaire. (55).  400 € 
Rare. Nicolas de Blegny, infatigable inventeur, décrit ici (chapitre VII) un "pessaire à ressort" dont il 
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fut l'inventeur (cf. Garrison History of medicine 
p.275). In fine il annonce sur 11 pp. la création 
d'une "Infirmerie des voyageurs, pour les 
provinciaux, les estrangers, les négociants 
forains et généralement des personnes non 
domiciliées..." ¶ Dezeimeris I. 416 "Blegny est 
le premier qui joignant la pratique à la théorie, 
ait fait faire des progrès remarquables à l'art du 
bandagiste. C'est à lui qu'on doit les premiers 
bandages élastiques... il recommande l'emploi de 
plusieurs topiques, et entre autres l'emplâtre de 
Cabrières." - Kivatsy p.135 - Wellcome II.180. 
  
49- BLEGNY  

(Nicolas de). L'art de guérir les maladies vénériennes, expliqué par 
les principes de la nature & des méchaniques. Troisième edition. à La 
Haye, chez Pierre Hagen, 1683, 3 parties in 16, de 12ff. 159pp. 4ff. & 1f. 
173pp. 5ff. & 178pp. 6ff., ill. de 3 gravures sur cuivre à pl. page, rel. 
en 1 vol. pl. vélin époque à recouvrement, gardes renouvelées, titre 
au dos rajouté, ff. lég. brunis. (56).                                            300 € 
3e édition de ce traité paru en 1674. Ce chirurgien de la Reine préconise aussi la 
décoction de gaïac, dont les propriétés sont, d'après lui, égales à celles du mercure. 
¶ Dezeimeris II/416 - Krivatsy n°1370 - Wellcome II. 179 
  
          L'exemplaire de l'imprimeur genevois Samuel de Tournes 

50- BLONDEL (Dr. Jacques). Dissertation physique sur la force de 
l'imagination des femmes enceintes sur le fetus, Traduit de l'Anglois par 
Albert Brun. Leyde, G. Langerak & Th. Lucht, 1737, in 8°, de 8ff. 175pp. (sic 
pour 181, les pp.177-181 étant chiffrées 171-175) & 5ff. de table, pl. veau 
blond marbré époque, dos orné, 1ers et derniers ff. brunis en marge, infime 
trou de ver en marge de qq. ff., sinon bel exemplaire. (étiquette ex-libris "Du 
cabinet de M. Samuel de Tournes"). (64). 600 € 
Première traduction française de ce traité du médecin J. Blondel rédigée sous le titre "The 
strength of the imagination of pregnant women examined, and the opinion, that marks and 
deformities are from them, demonstrated to be a vulgar error". Dans la seconde partie 
l'auteur liste les différents cas recensés: le chat de Bartholin, les fraise de J. Horstius, le 
diable, des enfants estropiés, les faits de F. Hildamus, Melle Moule, jonction de deux 
enfants, les deux anges, la grenouille de Paré, le bec de lièvre, la mouche de Digby, les 
verges de Jacob... Peu commun. ¶ Hirsch I.574 (édit. anglaise) - Blake p.51 - Wellcome 
II.182 
  
        Quatre textes de Boissier de Sauvages et 9 thèses 

51- BOISSIER DE SAUVAGES (Dr. François). Recueil de 13 textes :, 
Dissertation où l'on recherche comment l'air, suivant ses différentes qualités, agit 
sur le corps humain. à Bordeaux, chez la Vve de P. Brun, 1754, en 1 vol. in 4°, de 59pp., - 
Suivi de : Embryologia sev dissetatio de fetu in qua fetus ab adulto differentiae dilucide 
exponuntur.... a Rudolpho Jereia Raisin ... Praeside R.D.D. Francisco de Sauvages. 
Monspelii A.F. Rochard 1753 (31pp.) - Suivi de : Synopsis morborum oculis insidentium 
genra et species exponens... acuctore Joanne Dechevanne... Monspelii A.F. Rochard 1753 
(22pp.) - Suivi de : Theoria tumorum ... Abrahamus Moïses Joyeuse .. Praeside 
R.D.D. Francisco de Sauvages. Monspelii J. Martel 1753 (24pp.) - Suivi de : F.B. de 
Sauvages Dissertation sur les médicamens qui affectent certaines parties du corps 
humain... à Bordeaux chez P. Brun 1752 (44pp.) - Suvi de : Pulsûs et circulationis theoria 
... Ludovico-Mariae Girard de Villars... Praeside R.D.D. Francisco de Sauvages. 
Monspelii A.F. Rochard 1752 (32pp.) - Suivi de : Joannes Thecla Felicitas Dufay ... An 
Fluidum nerveum sit fluidum electricum ? Monspelii J. Martel 1750 (8pp) - Suivi de : 
Dissetation medica, De hemiplegia per electricitatem curanda ... Joannes Staphanus 
Deshais. Monspelii J. Martel 1749 (40pp.) - Suivi de : François de Sauvages 
Dissertation sur la nature et la cause de la Rage, dans laquelle on recherche quels 
en peuvent être les Préservatifs et les Remèdes. à Toulouse J.P. & J.F. Robert (1749) 
(60pp.) - Suivi de : Dissertatio medica de motutum vitalium causa ... ad Francisco 
Labroquere .. Praeside D.D. Francisco de Sauvages . Monspelii A. Rochard 1741 (3ff. 
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26pp.) - Suivi de : Dissertatio medica in qua vulgatae de febrium 
causis, hypotheses examini subjeiciuntur... Chrysosthomus 
Nepomucenus Kostrzewski ... Praeside D.D. Francisco de 
Sauvages. Monspelii A. Rochard 1740 (13pp.) - Suivi de : [ François 
Boissier de Sauvages] Mémoire et consultation sur la maladie 
des boeufs du Vivarais. Montpellier imp. A.F. Rochard 1746, (24pp.) 
- Suivi de : Conspectus physiologicus ... ab Ludovico Honorato 
Soullier ... Praeside D.D. Francisco Sauvages de La Croix. 
Monspelii J. Martel 1751 (3ff. 47pp.). le tout relié pl. basane époque 
, dos orné, plat épidermés sinon bon exemplaire. 600 € 
Important recueil de 4 textes de Boissier de Sauvages et de 9 thèses de 
médecine présentées sous sa direction. Boissier de Sauvages est le fondateur 
de la nosologie, qui est elle-même la base de la classification des maladies. Il 
influença Samuel Hahnemann (1755-1843) dans sa 
découverte des propriétés du quinquina, 

  
52- BORDEU (Dr. Théophile de). Recherches sur le pouls, par 
rapport aux crises. P., de Bure, 1756, in 12, de XXVIII-483pp.-1f., pl. 
veau marbré époque, dos orné, bon exemplaire. (55).                 450 € 
Edition originale rare. ¶ “l'un des plus brillants précurseurs de la réforme que le génie de 
Bichat a fait subir de nos jours à la médecine.... Bordeu outrant les vues de Solano, de Lucques et 
de Nihel, son traducteur anglais, sur les caractères diagnostiques et pronostiques du pouls, établit 
dans ce traité des distinctions nombreuses à l'aide desquelles le pouls pouvait indiquer, par des 
différences spéciales, la période, le siège, l'issue probable de la maladie, l'organe par lequel doit 
s'opérer le travail critique...” Dezeimeris II/p.466 - Blake p.59 - DSB II. 301 "...his 
Recherches sur le pouls par rapport aux crises mark him as a clinician of the first order 
who knew how to obtain a large number of diagnostic and prognostic facts from an 
examination" 

  
53- BORDEU (Dr. Théophile de). Recherches sur le tissu 
muqueux, ou l'organe cellulaire, et sur quelques maladies de poitrine. 
Nelle édition revue et corrigée. Paris, J. Fr. Bastien, 1791, in 12, de 1f. 
221pp. - suivi de : Balme (Dr. Claude Denis) Considérations 
cliniques sur les rechutes dans les maladies. Au Puy imp. de J.A. 
Crespy 1797, de XIV-1f. 199pp., le tout rel. en 1 vol. demi-veau blond 
époque à petits coins vélin, dos lisse orné, p. de t. rouge, qq. rares 
rousseurs sinon bel exemplaire. (56) 450 € 
-1) 3e édition. Ouvrage important pour l'histoire de la théorie cellulaire. Bordeu est 
le fondateur de la physiologie pathologique et ses travaux donneront naissance à 
L'anatomie générale de Bichat. ¶ “l'un de@@s plus brillants précurseurs de la réforme que 
le génie de Bichat a fait subir de nos jours à la médecine.” Dezeimeris II/p.466 - "one of the 
most important works in the history of cell theory ... Bordeu described connective tissue - under 
the name mucous tissue - showing its role in exchanges, the phenomena of nutrition, and the 
mechanical equilibrium of organs and tissues" DSB, II, p. 301 - "Bordeu conceived the idea of 
internal secretion by his hypothesis that every organ, tissue, and cell discharges into the blood 
products which influence other parts of the body" (Garrison Morton, 1117) - Blake p.59 - 
Wellcome II.204. - 2) Edition originale, rare impression du Puy en Velay. 
¶ Michaud Biogr. Univ. vol. 57. (suppl.) p.92(56). 

  
54- CORVISART (J.N.). Essai sur les maladies et les lésions 
organiques du coeur, et des gros vaisseaux. 2° édition corrigée et 
augmentée. P., chez H. Nicolle, 1811, in 8°, de XLVI-478pp., pl. veau 
raciné époque, dos lisse orné, p. de t. rouge, encadrement d'une 
dentelle dorée sur les plats, rousseurs et coiffe sup. très lég. usée 
sinon bel exemplaire. (55).                                                        800 € 
Après le traité de Sénac cet ouvrage est le plus important traité français des 
maladies du coeur, et le premier traité moderne de cardiologie. C'est à Corvisart 
que l'on doit la différenciation des désordres cardiaques et pulmonaires, la 
description exacte du halètement à l'effort, du rétrécissement mitral, et 
l'explication du mécanisme de l'arrêt cardiaque. Rappelons aussi qu'il fut le 
professeur de Laënnec, Dupuytren, et Bretonneau. ¶ Waller I.2150 - Garrison-
Morton 2737 - Bayle & Thillaye II.750 - Garrison-Morton 2737 "Corvisart was 
first to explain heart failure mechanically and to describe the dyspnoea..."  
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55- DAGONET (Dr. Henri). Traité élémentaire et pratique des 
maladies mentales, suivi de considérations pratiques sur 
l'administration des asiles d'aliénés. Paris, Baillière, 1862, in 8°, de 2ff., 
816pp., et 1 grande carte dépl. des établissements d'aliénés de l'Empire 
Français, demi-chagrin vert moderne, couv. cons. lég. restauré, et cat. 
éditeur conservé in fine avec qq. manques. Bel exemplaire. (65). 600 € 
Edition originale rare de cet important traité qui eut une influence tout à fait 
notable sur plusieurs générations de psychiatres, selon le témoignage de Magnan. La 
carte des établissements d'aliénés en France est accompagnée d'un "Tableau statistique 
de l'influence des grandes commotions politiques et sociales sur le développement des maladies 
mentales." ¶ Semelaigne II/p.94: "ouvrage devenu classique... qui a servi de guide à plusieurs 
générations de médecins,... on le verra bien longtemps encore entre les mains de tous ceux qui ... 
voudront se faire ... une idée nette des maladies mentales." 
  

Le père de l'otologie 
56- DU VERNEY (Guichard Joseph). Traité de l’organe de l’ouie, contenant la 
structure, les usages & les maladies de toutes les parties de l’oreille. Nouvelle édition. à 
Leide, chez Joh. Arn. Langerak, 1731, in 12, de 12ff-196pp. 4ff., illustré de 16 planches 
gravées dépliantes par Blokh d'après Sébastien Le Clerc, pl. veau marbré époque, 
dos orné, tr. marbrées, bel exemplaire. (v1). 1 500 € 
Rare seconde édition revue par l'auteur avant sa mort, du premier traité scientifique sur la structure, 
les fonctions et les maladies de l’oreille. La préface rappelle la rareté de l'édition originale de 1683 : " 
la rareté extrême du livre qu’on ne pouvait plus trouver à aucun prix… ". Célèbre anatomiste, Du Verney fit ses 
études médecine à Avignon puis se rendit à Paris où ses leçons devinrent vite à la mode. 
Devenu membre de l’Académie Royale des sciences, il fut nommé professeur d’anatomie 
du Dauphin puis obtint la chaire d’anatomie du Jardin du Roi, et consacra toute sa vie à 
l’anatomie et à des recherches d’histoire naturelle. Il est considéré comme le père de 

l'otologie, et le premier à suggérer la théorie de l'audition 
démontrée plus tard par Helmholtz. Son traité de l’ouïe 
décrit pour la première fois la communication de la caisse 
du tympan avec les cellules mastoïdiennes et montre que la 
corde du tambour est un nerf provenant de la 5e paire, qui 
traverse la caisse, et s’anastomose ensuite avec la portion 
dure de la 7e paire. Il y donne une description parfaite des 
canaux demi-circulaires et du limaçon, de même que de la 
distribution de la portion molle du nerf acoustique dans ces 
cavités, et de la membrane qui les tapisse. Il expose avec 
beaucoup de précisions les différences de structure de ces 
diverses parties chez le fœtus et l’adulte. C’est dans le 
labyrinthe qu’il place l’organe immédiat de l’ouie. Les 
planches sont d'une grande précision. Il travaillait avec Winslow, son 
élève, à cette seconde édition lorsque la mort le frappa en 1730. La 
traduction anglaise n'a paru qu'en 1737. ¶ Dezeimeris II/p.168 - 

Garrison-Morton n°1545 (édit. orig.) - Blake p.130 - Hirsch II.249 - Grolier medicine 36. 
  
57- FERRUS (Guillaume Marie André). Des aliénés, Considérations 1° sur l'état 
des maisons qui leur sont destinées tant en France qu'en Angleterre, sur la nécessité 
d'en créer de nouvelles en France et sur le mode de construction à préférer pour ces 
maisons; 2° sur le régime hygiénique et moral auquel ces malades doivent être soumis; 
3° sur quelques questions de médecine légale ou de législation relatives à leur état 

civil. Paris, chez Madame Huzard, 1834, in 8°, de 2ff., 319pp., 2 grands 
plans litho. se dépl. dessinés par Philippon et lithographiés par Walter 
et Muller, et 5 plans dépl., demi-basane verte époque, dos lisse à filets 
dorés, nbr. rousseurs, bon exemplaire. (ex-libris gravé Biblioth. M. Dunoyer 
de Segonzac) (B2). 1 300 € 
Edition originale. En 1826, Ferrus quittant la Salpétrière pour être nommé médecin 
en chef à Bicêtre, visita hôpitaux et asiles en France et en Angleterre (Bethleem, 
Whitehouse, Bedford, Saint-Luc..) avant sa prise de fonction. Il consigna ses 
observations dans ce mémoire qui ne parut qu'en 1834. Il signale les conditions 
révoltantes de détention des aliénés, le nombre trop restreint, en province, de maisons 
destinées à les recevoir, l'insalubrité et le manque de place qui conduit à l'incarcération 
dans les prisons, le mélange de pathologies différentes qui en découle. Les 
établissements spéciaux eux-mêmes ne lui paraissent pas offrir, du point de vue du 
traitement, toutes les conditions souhaitables. Ferrus fut l'âme des travaux 
préparatoires de la loi de 1838 ¶ Semelaigne Pionniers psy. I.163.  
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  58- FERRUS (Guillaume Marie André). Des Prisonniers, de 
l'Emprisonnement et des Prisons. Paris, Germer-Baillière, 1850, in 8°, de 
XV-522 pp., pl. veau vert olive époque, double encadr. doré sur les plats, 
dos lisse à filets dorés, rel. lég. frottée, coiffe sup. et coins usés, nbr. 
rousseurs. Bel envoi de l'auteur: " L'auteur à sa cousine Melle Emma 
Lefeuvre, témoignage de sincère affection, G. F." (74).                              850 € 
Edition originale. Nommé en 1842 inspecteur du service médical des maisons 
centrales, le Dr. Ferrus s'acquitta de ses nouvelles fonctions avec son zèle accoutumé, 
visitant les condamnés, se rendant compte de leur mode d'existence, de leur installation, 
de leurs besoins, étudiant en détail les différentes geôles. C'est le résultat de ses 
recherches qu'il expose ici. ¶ Semelaigne Pionniers psy. I,163 - Petit Ces Peines 
Obscures, p. 687. 
  
59- FODERE (Dr. F.E.). Traité de Médecine Légale et d'Hygiène, 
ou de Police de Santé, adapté aux codes de l'Empire Français, et aux connaissances 
actuelles. A l'usage des gens de l'Art, de ceux du Barreau, des Jurés et des 
Administrateurs de la santé publique... augmentée de deux tiers. Paris, imp. Mame, 
1813, 6 vol. in 8°, qq. tableaux se dépl., demi-veau blond époque à petits coins vélin, p. 
de t. vertes, plats papier vert, bel exemplaire. 850 € 
Seconde et meilleure édition entièrement revue et augmentée. Cet ouvrage du célèbre aliéniste a 
d'abord paru en 1799 sous le titre "Les lois éclairées par les sciences physiques ou traité de médecine légale et 
hygiène publique", en 3 volumes. Fodéré a travaillé 17 ans sur cette nouvelle édition (préface) : "J'ai 
travaillé 17 ans sur l'édition que je publie aujourd'hui. J'ai cherché à corriger par la réflexion, par l'expérience, par la 
lecture des bons auteurs, par la fréquentation des ministres de la justice et des habiles jurisconsultes, les défauts 
nombreux de ma première production." Médecine légale mixte, de l'âge de la puberté, du développement 

graduel de la raison, questions relatives à la minorité, questions 
d'identité, de la durée relative et absolue de la vie, de la folie habituelle et 
périodique, de la folie temporaire, des nullités du mariage, de la fausse 
grossesse, des signes de la mort du foetus dans le sein maternel, des 
signes de la certitude de la mort, morts apparentes, maladies feintes, 
empoisonnements, narcotisme, signes des blessures, attentats aux 
moeurs, de la séduction et enlèvement de mineurs, de l'infanticide, du 
crétinisme, hygiène publique, dégénération physique, des maladies 
épidémiques, de la police de santé des camps et des vaisseaux etc... ¶ 
Garrison Morton 1734 "This important publication was for many years the 
authoritative text-book on [legal medicine and public hygiene] in France." - 
Hirsch, II, p.391 - Waller 3098 - Wellcome, III, p.36 - Semelaigne I.108. 
  

60- GAUTHIER (Aubin). Histoire du somnambulisme chez tous les peuples, sous 
les noms divers d'extases, songes, oracles et visions; examen des 
doctrines théoriques et philosophiques de l'antiquité et des temps 
modernes, sur ses causes, ses effets, ses abus, ses avantages, et l'utilité 
de son concours avec la médecine. P., F. Malteste, 1842, 2 vol. in 8°, de 
454pp-1f., 440pp., rel. en 1 vol. demi-chagrin saumon moderne à coins, 
couv. cons., qq. rousseurs sinon bon exemplaire non coupé. (ex-libris 
Eric Gruaz)(87).                                                                             450 € 
Rare et recherché, un des meilleurs traités sur le sujet. Divination, oracles, songes, 
prophéties sacrées et extases chez les Anciens; de la cessation graduelle des oracles 
depuis l'ère chrétienne; extases et visions mystiques; Van Helmont et le 
somnambulisme naturel, Mesmer et le somnambulisme magnétique, Deleuze, 

Puységur, etc. ¶ Crabtree n°455: "The best and most important 
histories of animal magnetism and somnambulism ever written." - Caillet 
n°4383: "Excellent ouvrage" - Barrucand 167 - Dorbon n°1835. 
  
61- GUERIN (DR. P.). Traité sur les maladies des yeux, dans lequel 
l'auteur après avoir exposé les différentes méthodes de faire l'opération 
de la cataracte, propose un instrument nouveau qui fixe l'oeil tout à la 
fois & opère la section de la cornée. à Lyon, chez V. Reguilliat, 1769, in 12, 
de XVI-445pp. 3ff., ill. d'une planche gravée se dépl., pl. veau marbré 
époque, dos lisse orné, charnières et coiffes anciennement restaurées, 
qq. mouillures aux 1ers ff. (56). 450 € 
Edition originale de ce traité dans lequel est reproduit le nouvel instrument proposé 
par l'auteur pour l'opération de la cornée. ¶ Blake p.189 - Wellcome III.176 - Waller 
3804. 
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Aux armes de Samuel-Jacques Bernard Comte de Coubert 

62- HALES (Stephen). Haemastatique ou la statique des animaux, expériences 
hydrauliques faites sur des animaux vivans. Avec un recueil de quelques expériences 
sur les pierres que l'on trouve dans les reins et dans la vessie & des recherches sur la 
nature de ces concrétions irrégulières. Ouvrage très utile aux médecins: traduit de 
l'anglois & augm. de plusieurs remarques & de deux dissertations de médecine, sur la 
théorie de l'inflammation et sur la cause de la fièvre, par M. de Sauvages. à Genève, chez 
les hérit. Cramer & Frères Philibert, 1744, in 4°, de XXII- 1f. bl. 346pp., 1 planche gravée 
dépl., et 1f. de cat. de l'imprimeur paginé 347/348, et table paginée de 347 à 352, & 
1f.bl., pl. veau blond époque, dos orné, plats frappés aux armes de Samuel-Jacques 
Bernard Comte de Coubert (1686-1753), fils du banquier Samuel Bernard, maître 
des requêtes et surintendant des finances de la Reine en 1725, puis conseiller d'État 
(Olivier, pl. 1043), avec un double encadrement doré, tr. rouges, bel exemplaire très 
frais. (57). 2 000 € 
Première édition française rare du plus important ouvrage sur la circulation sanguine depuis Harvey, 

faisant de Hales un des fondateurs de la physiologie expérimentale moderne. 
Il est l'inventeur du premier instrument de mesure de la pression sanguine 
justement décrit dans cet ouvrage. La traduction est de Boissier de Sauvages 
qui l'a enrichie de notes et commentaires. ¶ Printing & the Mind of Man 
n°189: "contains the studies on blood pressure which makes Hales one of the founders of 
modern experimental physiology… Hales' work marked the greatest advance in the 
physiology of the circulation between Harvey [and] J. L. M. Poiseuillé in 1828." - Blake 
p.194 - Osler n°1083 - Garrison Morton 765: "In this work is recorded Hales' 
invention of the Manometer, with which he was the first to measure blood pressure. 
His work is the greatest single contribution to our knowledge of the vascular system after 
Harvey, and led to the development of the blood-pressure measuring instruments now in 
universal use." - Wellcome III, 194.  Samuel-Jacques Bernard Cte de Coubert, 
fils aîné du richissime financier Samuel Bernard, hérite en 1739 d'une fortune 
énorme, et passe l'essentiel de son temps à la dilapider. Fastueux amateur 
d’art, il fera banqueroute en 1751 emportant 80 000 livres dues à Voltaire, 
dont il gérait la fortune. Son importante bibliothèque sera vendue en 1754 et 
17568, les volumes portent ses armes et la devise "Bellicae vitutis praemium". 

  
Avec Mirault, l'artifice en un clin d'oeil 

63- HAZARD-MIRAULT (C. F.). Traité pratique de l'oeil artificiel, ou 
expériences et observations sur l'art de cacher la difformité produite par l'atrophie 
totale ou partielle de l'organe de la vue à la suite de toutes maladies, opérations et 
accidens quelconques; contenant la méthode de l'auteur pour procéder sans douleurs à 
l'application de l'oeil artificiel, lui procurer sous les paupières les 
mouvemens de l'oeil sain... Paris, Chez l'auteur, Duponcet libraire, 1818, 
in 8°, XX-250pp., ill. de 7 belles planches litho. de prothèses h.t., 
demi-percal. marron fin XIXe, bel exemplaire à toutes marges 
très frais avec un ex-dono de l'auteur à un médecin.          400 € 
Edition originale. Au XIXe siècle, Paris avait acquis le quasi monopole de la 
fabrication des yeux en verre. En 1818, Hazard Mirault, neveu de Charles-
François Hazard souffleur de verre de son état, publia son «Traité pratique de 
l’œil artificiel», dans lequel il fait état de prothèses en cristal. Il serait le premier 
à réaliser une cornée transparente séparée de l’iris par une chambre antérieure. 
Les prothèses françaises étaient très recherchées malgré leur coût très élevé pour 
l’époque. Le présent traité contient à partir de la p.208 une "Notice sur Charles - 

François Hazard, artiste - oculiste". ¶ Quérard fr. litt. IV.45 - 
Pas dans Dezeimeris - 5ex. au cat. CCFR (BNF, Paris 
Ac. Méd, Paris B.I.U.M., Bordeaux B.U. Santé, 
Rochefort Marine) 
  
64- [HECQUET (Ph.)]. De la digestion et des maladies de 
l'estomac, suivant le système de la trituration & du broyement, 
sans l'aide des levains ou de la fermentation, dont on fait voir 
l'impossibilité en santé & en maladie. Nelle édit. augmentée... qui 
contient un discours préliminaire sur la trituration, une réponse à 
M. Silva et cinq lettres sur la révulsion, la saignée, le kermès 
minéral et les maladies des yeux... digestion des alimens par M. 
Vieussens père...etc. Paris, chez G. Cavellier, 1730, 2 vol. in 12, de 4ff. 
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XVI- 620pp. et LXIV 4ff. 630 pp., 1 figure in t., pl. veau moucheté époque, dos orné, 
petit manque à deux coiffes. (ex-libris gravé de Pierre Arcelin de Mâcon, médecin de la Fac. de 
Méd. de Montpellier)(54). 300 € 
Edition définitive très augmentée. La réputation d'Hecquet comme praticien fut très grande. Après 
avoir écrit un "Traité des dispenses de Câreme", il développe ici sa théorie de la digestion. On trouve des 
chapitres sur les vents, rots, colique, vomissements, boulimie, hoquet etc..., avec en tête un lexique des 
termes médicaux de l'époque, et in fine un mémoire d'Astruc qui met en valeur le rôle de la salive, et un 
traité de Vieussens père. ¶ Blake p.202 - Dezeimeris III. 80 - Wellcome III. 232 - Heirs of 
Hippocrates, 709 " ...The treatise became quite popular so Hecquet expanded it in 1730.." 
  
65- HELVÉTIUS (J. Adrien). Traité des maladies les plus fréquentes, et des 

remèdes propres à les guérir, avec la méthode de s'en servir pour ... le 
soulagement des pauvres... Suivi de son traité des pertes de sang, de 
quelque espèce qu'elles soient... accompagné de sa lettre sur la 
nature & la guérison du Cancer... à Bruxelles, chez Simon T'Serstevens, 
1731, 2 parties in 16, de 12ff. 396pp. 9ff. & 124pp. 2ff., rel. en 1 vol. 
demi-vélin fin 18e, plats papier marbré, exemplaire très lég. déboité. 
(56). 270 € 
Bonne édition augmentée, la première date de 1703. Régimes pour les malades et 
convalescents, bouillons, tisanes, lavements, purgatifs, diurétiques, vomitifs, 
narcotiques, lait d'ânesse, eaux minérales, bains, baumes, enfants rachitiques, 
asthme, fièvres etc... Beaucoup de ces remèdes furent présentés pour la première 
fois, en particulier l'usage de l'Ipeca qu'Helvétius fut le premier en Europe à 
préconiser pour les cas de dysenterie. ¶ Pas d'exemplaire de cette édition de 
Bruxelles au cat. CCFR, et un seul ex. au cat. KVK (Allemagne SWB) - 
Dezeimeris III.104 - Blake p.206 (pas cette édition) 
  

66- HIPPOCRATE. Traduction des oeuvres médicales, sur le 
texte grec d'après l'édition de Foës, [ par J. B. Gardeil]. à 
Toulouse, chez Fages, Meilhac & cie, 1801, 4 vol. in 8°. demi-veau 
blond époque à petits coins vélin, dos lisse orné de fleurons à la 
gerbe de blé, p. de t. rouges et vertes, plats papier rose, très bel 
exemplaire très frais avec la signature des éditeurs au verso du 
faux-titre. (93).                                                                        750 € 
Bonne traduction française due au médecin toulousain Gardeil, ami de Diderot 
d'Alembert et d'Holbach, qui passa plus de trente ans sur cette traduction qui 
fut publiée par Tournon. ¶ Dezeimeris V-198 - Quérard Fr. litt. IV. 111 
  
67- LECAT (Claude-Nicolas). Traité de la couleur de la peau humaine en général, 
de celle des nègres en particulier, et de la métamorphose d’une de ces couleurs en 
l’autre, soit de naissance, soit accidentellement. à Amsterdam (Rouen), , 1765, in 8°, de 

1f. XIV-191 pp., ill. d'un front. gravé de Gravelot, et d'un bandeau 
gravé in t., cart. papier marbré rose époque, dos lisse lèg. bruni, pièce 
de titre verte, coiffes usées. (ex-libris Dr. Maurice Villaret) (64). 750 € 
Edition originale peu commune. Lecat était chirurgien et naturaliste, professeur et 
démonstrateur royal en anatomie et chirurgie. Il discerne à l'origine de la couleur de la 
peau un pigment qu'il nomme "oethiops" et qui est associé au tissus nerveux. ¶ "Le Cat 
discerned the presence of a pigment which he called "ethiops" (i.e. melanin). From this he deduced 
that human skin tissue must contain similar structures and that they may be the cause of skin 
color. Given me physiological association of "ethiops" with nerve tissue, it appeared to Cat that 
skin color could not possibly be determined by bile from the liver, pancreas, or gall bladder. While 
unclear of its origin and its role, he believed there was an intrinsic relation 
between these "ethiops" structures and the environment, noting that blacks had 
a greater amount than whites." Frank Spencer, Ecco Homo (1986), p.96 
- Dezeimeris III. 417 - Quérard France litt.. V.p.41. "L’auteur regarde 
le corps muqueux comme le véritable organe de la couleur de la peau" - Sabin 
39627. Hirsch III 709. Cohen 611 - Pas dans Waller. 

  
68- LEMERY (Nicolas). Pharmacopée universelle, contenant toutes 
les compositions de Pharmacie qui sont en usage dans la Médecine... 
leurs vertus, leurs doses, les manières d'opérer ... Avec un lexicon 
pharmaceutique, plusieurs remarques ... 5e édition. Paris, chez d'Houry 
père, 1761, in 4°, de XVI-864pp., pl. veau marbré époque, dos orné, qq. 
rousseurs sinon bon exemplaire. (94).                                             900 € 
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Rare et recherché. C'est la 5e et dernière édition augmentée d'un des ouvrages les plus importants en 
pharmacie. ¶ Wellcome II.487 - Blake p.264 
  
69- LEMERY (Nicolas). Traité universel des drogues simples, mises en ordre 

alphabétique, où l'on trouve leurs différens noms, leur origine, leur 
choix, les principes qu'elles renferment, leurs qualitez, leur étimologie; 
& tout ce qu’il y a de particulier dans les animaux, dans les végétaux & 
dans les minéraux. ... 2e édit. corrigée, & beaucoup augmentée.... P., L. 
d'Houry, 1714, fort vol. in 4°, Portr. gravé, 10ff. 922pp. 31ff. de table des 
noms latins & 8pp. de tarif des drogues, ill. de 25 planches gravées h.t. 
in fine représentant 400 figures de végétaux et d’animaux, pl. veau 
brun époque, dos orné, qq. taches sinon bel exemplaire. (77). 1 200 € 
Important traité du célèbre pharmacien et chimiste, avec 400 figures de plantes et 
animaux utilisés dans la composition des drogues. Cette seconde édition augmentée 
est rare. C'est l'un des grands classiques de la pharmacologie d'ancien régime. ¶ DSB 
VIII p.174 "Lemery's chief contributions to pharmacy were his two complementary 
works, the Pharmacopée universelle and the Traité des drogues simples" - Blake 
p.264 - Créhange p.91 - Pritzel 5211 - Wellcome III. 488 

  
70- LEROY de LA FAUDIGNERE (François). Manière de prévenir et guérir les 
maladies des gencives et des dents. Paris, Valleyre, 1776, in 8°, de 32pp., - relié à la suite 
: Lettre de M. Le Roy de La Faudignère chirurgien-dentiste de S.A.S. Monseigneur 
le Prince Palatin, Duc régnant des Deux-Ponts.... concernant sa méthode de 
prévenir & guérir les maladies des gencives & des dents; à son 
Altesse Sérénissime Monseigneur le Prince de ***. P. Valleyre 
1765 , de 8pp. & 2ff. de publicité pour le journal anglois, le tout 
relié cart. papier marbré moderne genre ancien. (56).         750 € 
5e édition, la première édition est de 1766, et la dernière de 1842. François 
Leroy de La Faudignère fut le fondateur d'une famille de chirurgiens 
dentistes et de médecins. Il exerça tout d'abord à Rouen puis à Paris. N'ayant 
pas le titre "d'Expert pour les dents", il fut quand même très réputé pour son 
invention d'un élixir odontalgique qui fut longtemps vendu avec succès, 
même après sa mort. En 1786, il légua le procédé à sa fille Marie-Marianne-
Françoise épouse Duval, qui eût de fait des démêlés avec ses deux frères : car 
c'est à elle seule qu'il avait légué les droits de son « élixir», élaboré dès 1760 et 
d'un excellent rapport financier. ¶ Cf. Baron (Pierre) : Une famille de 

dentistes au XVIIIe siècle : les Leroy de La Faudignère 
(2002) - Poletti p. 72 - David p.171 - cat. CCFR 2ex. 
seulement pour la seconde plaquette (BIUM et BNF) 
  
71- LEVRET (André). Observations sur les causes et les accidens de 
plusieurs accouchemens laborieux, avec des remarques sur ce qui a été 
proposé ou mis en usage pour les terminer… 4e édit. revue... Paris, chez P. 
Fr. Didot, 1760, in 8°, de XVI-176pp., ill. d’une planche dépl., - Suivi de: 
Suite des observations…, de XXXV-527pp.., 2 planches d’instruments 
se dépl., relié sans le titre et le fx-titre de la suite des observations, pl. 
veau marbré époque, dos orné, coiffe sup. et coins usés. (64b). 400 € 
Important traité dans lequel Levret décrit la manipulation des forceps incurvés et du 
tire-tête de son invention, et qui sont ici l'objet de planches gravées. La suite des 
observations ne figure pas dans tous les exemplaires. ¶ Dezeimeris VI/p.448 - Garrison-
Morton N°6152: "Levret improved the obstetric forceps… introducing a curved forceps." 
 

72- LUTAUD (Dr.Auguste Joseph). Faculté de médecine de Paris, Thèse pour le 
doctorat en médecine, Du vaginisme. Paris, typo Pillet, 1874, in 4°, de 78pp., broché 
couv. papier marbré genre ancien. 200 € 
Une des rares thèses de médecine consacrée au vaginisme par ce futur gynécologue (1847 -1925). Peu 
commun. 
 
73- MARIUS (Jean). Traité du castor, dans lequel on explique la nature, les 
propriétés & l'usage médico-chymique du castoreum dans la médecine. Traduit par M. 
Eidous. Augmenté des observations de cet auteur, & de plusieurs autres médecins 
célèbres, de l'histoire des maladies dont on n'avait point encore parlé, & d'un grand 
nombre de découvertes, par Jean Francus. Paris, chez David fils, 1746, in 12, de 1f. LX-
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280pp. IVpp., 2ff., ill. de 3 planches gravées h.t. se dépliant, pl. veau 
marbré époque, dos orné, coiffe sup. très lég. usée, lèg. taches claires 
en marge, bon exemplaire. (ex-libris gravé XIXe du Dr. Alphée Cazenave, 
(1802-1877) célèbre dermatologue)(56). 450 € 
Première traduction française de l'ouvrage manuscrit de Johannes Mayer 
"Castorologia" publié à Augsburg en 1685 par J. Francus. L'ouvrage traite 
principalement des vertus pharmacologiques du Castor et plus particulièrement du 
castoreum tiré des glandes odoriférantes du Castor, par exemple contre les maux de 
dents (Chapitre 20), le prolapsus intestinal (Chapitre 21), la gonorrhée (Chap.23), 
la sciatique (Chap. 25), la goutte (Chap. 30) et l'haleine nauséabonde (Chap.28), 
mais aussi de l'usage de sa fourrure et de ses dents. ¶ Thorndike VIII. p.535. "The 
french translation opens with an extract from a letter of Mr 
Sarrasin, Médecin du Roi en Canada, touchant l'anatomie du castor 
écrite à Mr. Pitton de Tournefort." - Blake p.288. 
  

74- MARTIN (Barth.). Traité de l'usage du lait, du choix qu'on en doit 
faire, & de la manière d'en user. Seconde édition corrigée & augmentée. 
Paris, Laurent d'Houry, 1706, in 16, de 8ff. 215pp. 4ff., pl. veau marbré 
époque, dos orné, coiffes et coins usés sinon bon exemplaire.       400 € 
Seconde édition augmentée de ce traité rare paru en 1684, constituant le premier traité 
sur le lait en français. Le jeune apothicaire B. Martin (1612-1698) a beaucoup voyagé 
en Europe et rassemblé de nombreuses observations sur les méthodes utilisées alors 
concernant le lait : des différentes espèces de lait, du beurre et du fromage, et de leur 
usage alimentaire ou médical. Il devint apothicaire du Prince de Condé. ¶ Caillet 
n°7178 - Quérard Fr. litt. V. 575 - Bitting p.312 - Vicaire p.571. 
  

              La très rare première édition en français 
75- PARACELSE (Th.). La grande, vraye et parfaicte chirurgie, du très doct & 
très savant Philippe Aureole Theophraste Paracelse, comprinse en deux livres : 
Nouvellement traduicts en langue françoise, par M. Pierre Hassard d'Armentieres, 
Médecin et Chirurgien. Avec annotations marginales pour plus ample intelligence de 
l'auteur. Anvers, Guillaume Sylvius, 1567, pet. in 8°, de 8ff. 233pp. 4ff., portrait gravé sur 
bois du traducteur à pl. page, pl. veau marbré du 18e siècle, dos orné, mouillures en 
marge, nbr. et intéressantes annotations du XVIe siècle en latin en marge (certaines 
rognées par le relieur), bel exemplaire. (signature du 16e s. au titre "N. Michel" 
certainement l'annotateur, et tapon ex-libris rouge XIXe A.R.P. Duchateau médecin à Arras). Le 
poète Jean Vauquelin de La Fresnaye dans son recueil de poésies diverses de 1605 

(p.678) dresse l'épitaphe du docte médecin N. Michel poète en grec et 
en latin ... s'agirait-il de notre annotateur savant ?(v1). 6 500 € 
Très rare première édition en français de la "Grosse Wundartzney" de Paracelse 
(1536), son livre de médecine le plus important. Elle a précédé la traduction latine 
qui n'a paru qu'en 1573. Portrait gravé du traducteur Pierre Hassard, médecin & 
chirurgien natif d'Armentières, dont on sait peu de choses, sauf qu'il exerçait alors à 
Bruxelles. Il s'excuse dans sa préface du fait que l'on ne trouvera "grande 
éloquence, grâce, ni ornement de rhétorique ou langage dans sa traduction du hault 
Allemain". C'est dans la Grande chirurgie que Paracelse décrit son arcane (remède 
alchimique) préféré : “Je possède un archanum / que j'appelle / le laudanum / qui est 
supérieur à tout / là où la mort s'approche”. Plus tard, sous la forme d'une teinture 
d'opium safrané, le laudanum de Sydenham, sera l'analgésique le plus utilisé avant 
la généralisation de l'usage de la morphine. Cette édition est de 
toute rareté. Seulement quelques rares exemplaires dans les 
Bibliothèques Publiques. Aucun ex. à la BNF. ¶ CCFR un seul 
ex. (Lille ) - KVK 2 ex. (Bruxelles Bibl. Royale, Vienne Nat. 
Libr. Autr.) - OCLC (Yale only) 
  

                 Le livre fondateur de la psychiatrie moderne 
76- PINEL (Dr. Philippe). Traité médico-philosophique sur 
l'aliénation mentale ou la manie. Paris, Richard, Caille & Ravier, An IX-
(1801), in 8°, de LVI-318pp., 1 tableau dépliant et 2 planches gravées 
h.t., demi-veau marbré époque, dos lisse orné, p. de titre verte, qq. 
rousseurs sinon bel exemplaire. (63).                                        2 000 € 
Edition originale rare de ce grand livre fondateur de la psychiatrie moderne, 
contenant en détail l'exposé des méthodes d'humanisation du traitement des aliénés. 
Pinel les détacha de leurs chaînes et les confia à des médecins spécialisés. Devenu 
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médecin-chef de la Salpêtrière en 1795, il y forma une génération de psychiatres dont le plus célèbre 
fut Esquirol. ¶ Brière de Boismont, des maladies mentales p.693: "Une immortelle réforme du traitement des 
aliénés." - Garrison Morton 4922: "Garrison considered the above book one of the foremost medical classics, giving 
as it did a great impetus to humanitarian treatment of the insane." - Norman, 100 Books Famous in Medicine, 
54 - En Français dans le texte 203 - Heirs of Hippocrates, 1070 - Hunter & Macalpine, pp. 602 

  
77- POMET (Pierre). Droguier curieux ou Catalogue des 
drogues simples et composées, mis par alphabet, Utile et 
nécessaire à toutes personnes qui désirent connoître les drogues ou 
en faire commerce. Par Pierre Pomet,... Seconde edition, revûe & 
corrigée. Paris, Laurent d'Houry, 1709, plaq. in 8°, de 1f. 76pp., 
broché couv. papier gris bleu XXe, rousseurs. (56). 160 € 
Rare. Pierre Pomet (1658-1699) était marchand droguiste à Paris. D'une grande 
réputation, il donne des cours pour expliquer la fabrication de ses produits. Il 
publie régulièrement un "catalogue des drogues simples ou composées" de sa 
vaste collection ainsi que la description de son cabinet de curiosités. Il publie en 
1694, une "Histoire générale des drogues", considérée comme le traité le plus 
complet et le plus sûr de son époque. ¶ cat. CCFR 1 seul ex. (BNF) 
  

78- RENOU (Jean de). Les Oeuvres pharmaceutiques, ... augmentées de plus d'un 
tiers en cette seconde édition par l'Auteur; puis traduites, embellies de plusieurs 
figures... mises en lumière par Louys de Serres ...  - Suivi de : Boutique 
pharmaceutique ou antidotaire... à Lyon, chez Nicolas Gay, 1637, 2 parties gd in folio, de 
14ff. dont un très beau titre gravé, 762pp. 11ff. de table, ill. de 6 planches de plantes 
et d'un beau front. gravé pour la 2e partie débutant à la p.467, nbr. lettrines in t., pl. 
veau brun époque, dos orné, exemplaire anciennement lavé et remonté, très bel état. 
(90).                                                         3 500 € 

3e édition augmentée. Ce traité fut considéré au XVIIe 
siècle comme la bible des apothicaires. Composé en 
latin, il a été traduit pour la première fois en 1624 par 
Louis de Serres. La première partie comprend les 
Institutions pharmaceutiques (en 5 livres) et les trois 
livres de la Matière médicinale, la seconde partie intitulée 
Boutique pharmaceutique comporte une page de titre qui 
lui est propre et un très beau frontispice représentant 
l'intérieur d'une boutique d'apothicaire. On y trouve tout 
ce qui concerne la préparation des médicaments 
(broyage, décoction, brûlage, dissolution, fermentation, 
liquéfaction, durcissement, dessiccation, distillation, 
etc.), les formules des remèdes, puis la boutique du 
pharmacien et le matériel qu'il doit posséder, le 
laboratoire, et la manière de ranger les drogues et les 
plantes, soit dans des tiroirs, dans des pots en grès, soit 
dans des flacons de verre ou d'étain et de terre. 
¶ Krivatsy p.975 - Wellcome (seulement des éditions 
anglaises tardives) - Waller 7895. 

  
La santé par la transpiration 

79- SANCTORIUS. La médecine statique, ou l'art de se conserver la santé par la 
transpiration; traduite en françois par feu M. Le Breton médecin de la 
Faculté de Paris. P., Cl. Jombert, 1722, in 16, de 7ff.-219pp.-2ff., ill. d'un 
curieux front. gravé, pl. veau époque, dos orné, bon exemplaire. (55).                
                                                                                                       750 € 
Première traduction française de la célèbre Médecine statique de l'ingénieux médecin 
italien Santorio mort en 1636. Peu d'ouvrages ont atteint un degré de célébrité 
comparable à celui-ci. Santorio fit le premier la distinction entre la transpiration 
insensible et la sueur, et introduisit les méthodes de mesure en physiologie : mesure de 
la température, du poids et du pouls. Pour ses expérimentations il avait fait fabriquer 
un siège mécanique suspendu et mu par des rouages si parfaits qu'il tenait lieu de 
balance très précise. Se pesant plusieurs fois par jour ainsi que ses aliments, il réussit 
à déterminer le poids et la quantité de transpiration et établit le rapport de celle-ci 
avec les aliments. La traduction est due au médecin alchimiste Jean Le Breton, 
l'auteur des Clefs de la philosophie spagyrique. ¶ Dezeimeris VII. 63 - Blake p.401 - 
Garrison-Morton n°573 "Sanctorius was the founder of the physiology of metabolism. He 
introduced into physiology exact methods of measurement, pulse counting, temperature 
determination, and weighing." - Dorbon n°4385. 
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L'exemplaire du chirurgien Marc-Antoine Petit 

80- SAUNDERS (William). Traité de la structure, des fonctions 
et des maladies du foie, et recherches sur les propriétés et les 
parties constituantes de la bile et des calculs biliaires. Paris, Goujon, 
1804, in 8°, de XVI-288pp., pl. veau raciné époque, dos lisse orné, 
premier plat avec la marque d'appartenance du chirurgien Marc-
Antoine Petit frappée au 1er plat "Marco Antonio Petit et Amicis" 
entourée d'une guirlande dorée. Bel exemplaire. (v1). 600 € 
Edition originale de la traduction française. William Saunders (1743-1817) 
médecin écossais, fut le premier président de la "Royal Medical and Surgical 
Society of London" . Ce traité sur le foie fut l'objet de la Goulstonian Lecture de 
1792 devant le Collège Royal des Médecins de Londres. Il exerça au Guy's 
Hopital de Londres et fut médecin du Prince Régent. ¶ Cat. Dawson medicine 
n°91 p.487 "He was probably the first English physician to observe that in some forms of 
cirrhosis then called scirrhosity, the liver became enlarged and afterwards contracted" 
  

81- SCULTET (Jean). L'Arcenal de chirurgie, Nouvellement traduit en François 
par un célèbre médecin. Augmenté de plusieurs réflexions sur la théorie, et de 
quantité de remèdes ... avec un traité des Accouchemens, naturels & contre nature: la 
Description de deux monstres humains & une Dissertation sur un 
autre Monstre, né à Lyon le 28 de septembre 1702. Enrichi de 50 
figures... Lyon, Leonard de La Roche, 1712, de 8ff. n. ch. dont le front. 
gravé, 369pp. 1f. 138pp. & 11ff. de table, ill. de de 50 planches 
d'instruments chirurgicaux et opérations diverses certaines se dépl. 
et dont deux représentant un monstre, 1 figure in t., pl. basane brune 
époque, dos orné, qq. ff. très lég. brunis sinon bon exemplaire. (66).                                                       
                                                                                                 1 600 € 
Très recherché. L'ouvrage doit sa réputation à l'abondance des gravures qui 
montrent les instruments, appareils et opérations de chirurgie en usage aux XVIIe 
& XVIIIe siècles. La première édition ne comportait que 43 planches. ¶ Garrison 
Morton 5571 (pour la 1ère édition latine de 1655) "Scultetus is famous for his 
illustrations of surgical procedures and instruments. This was the most popular surgical text of 
the 17th century." - Hahn & Dumaître, p. 201/204 - Waller 8790 (édition française de 
1675) - Bayle & Thillaye I.465 - Blake p.412 - Dezeimeris IV. 132. 
  
82- SLOANE (Hans). Histoire d'un remède très efficace pour la foiblesse et pour 

la rougeur des yeux, et autres maladies du mesme organe, Avec un 
remède infallible contre la morsure du chien enragé. Par le Chevalier 
Hans Sloane, Baronnet, Médecin du Roy d'Angleterre... Traduits de 
l'Anglois & enrichie de notes par M. Cantwel, Docteur... Paris, Prault, 
1746, plaq. in 8°, de 32pp., ill. d'une gravure h.t., cart. papier marbré 
moderne genre ancien, bel exemplaire. (64b). 300 € 
Première traduction française de cet opuscule paru en 1745. Hans Sloane devint 
secrétaire de la Royal Society en 1693 et succéda à Newton comme Président en 1727. 
Il est à l'origine du British Museum par le lègue qu'il fit de ses importantes collections. 
Mais il est surtout resté comme l'inventeur d'un remède contre les inflammations des 
yeux, dont la recette, tout d'abord secrète, parut sous ne nom de «remède ophtalmique». 
L'opuscule contient aussi un remède antirabique à base de lichen repris par Richard 
Mead et Saint-Yves. ¶ Dezeimeris II.626 (Cantwell) - DSB XII.456 
  

La respiration cutanée des animaux 
83- SPALLANZANI (Abbé L.) et Jean SENEBIER. Rapports de 
l'air avec les êtres organisés, ou Traités de l'action du poumon et de 
la peau des animaux sur l'air, comme de celle des plantes sur ce fluide. 
Tirés des Journaux d'observations et d'expérience de Lazare 
Spallanzani, avec quelques mémoires de l'Editeur sur ces matières, 
par Jean Senebier. à Genève, chez J.J. Paschoud, 1807, 3 vol. in 8°, de 
XVI-471pp. 2ff & 2ff. 402pp. 1f & 2ff. 347pp., demi-veau blond 
moucheté époque à coins, dos lisse orné, bel exemplaire (ex-libris 
Baron de Barante). (52).                                                             1 100 € 
Edition originale posthume des importants travaux de Spallanzani sur la 
respiration publiés d'après ses journaux d'expérimentation par Jean Senebier. 
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Ces travaux font suite aux mémoires sur la respiration publiés par le même Senebier en 1803. C'est un 
ensemble important en particulier sur la respiration cutanée. Rappelons que la respiration cutanée des 
batraciens fut démontrée par Spallanzani. Ce recueil contient: La respiration des vers de terre, des 
chenilles, des insectes, des poissons, des serpents, des lézards, des grenouilles, des oiseaux, de l'homme, 
des chauves-souris, des animaux léthargiques, des plantes, les eaux du globe décomposent-elles l'acide 
carbonique ?, lettres à Senebier etc... On sait que Jean Senebier (1742-1809) est un des pionniers des 

recherches sur la chimie des plantes et notamment sur l'absorption du carbone. ¶ DSB 
XII, 56 "Lavoisier's suggestion that respiration was a form of slow combustion, with direct 
oxidation of carbon and hydrogen occuring in the lungs, was disputed by the french mathematician 
Lagrange. Spallanzani's experimental data resolved this controversy and laid the groundwork for 
modern conceptions of respiratory physiology." - Pritzel n°8610 "Le vol. III contient: le Traité sur 
les rapports des plantes avec l'air atmosphérique" - Prandi p.87 "Rare". 
  
84- TARDIEU (Dr. A.). Etude médico-légale sur les attentats aux 
moeurs, sixième édition. P., Baillière, 1873, in 8°, de VI-303pp., et 4 
planches anatomiques gravées h.t., demi-chagrin rouge époque, très 
nombreuses fines rousseurs sinon bel exemplaire. (56). 350 € 
Outrages publics, sodomie, viol, défloration, pédérastie, etc… avec 
tous les détails ! les planches représentent notamment des dessins 
d'hymen après défloration. 
  
85- TARDY DE MONTRAVEL (A.A.). Essai sur la 

Théorie du Somnambulisme Magnétique. à Londres, Novembre, 1785, 
in 8°, de 108pp., demi-vélin époque, plats papier marbré, nbr. 
rousseurs sinon bon exemplaire. (83).                                         500 € 
Edition originale imprimée à Strasbourg. L'auteur était un adepte de Mesmer, affilié 
à la Loge de l'Harmonie, et il se livrait à des séances de Magnétisme Animal. Il 
étudie les phénomènes du sommeil somnambulique à l'aide d'expériences de 
magnétisation. Très rare. ¶ Dorbon n°4774 - Crabtree n°152 (very long notice 
showing the importance of the book) "The first treatise to attempt to present a 

comprehensive theory of the magnetic somnambulism... This 
work is one of the most important and influential early writings 
on magnetic somnambulism, being cited in nearly all treatises on 
the subject written before 1800." - Caillet 10536. 
  
86- THOINOT (Prof. L.). Attentats aux moeurs et perversions du 
sens génital, leçons professées à la faculté de médecine. Paris, Doin, 
1898, fort vol. in 8°, de 3 ff-517 pp., pl. percal. bordeaux époque, bon 
exemplaire (bel ex-libris Hartford Medical Society Libr.)(66) 200 € 
Edition originale. Thoinot (1858-1915) fut professeur de médecine légale et succéda 
à son maître Brouardel. Viol, attentats à la pudeur, exhibitionnisme, inversion, 
uranisme, fétichisme, sadisme, masochisme, bestialité, nécrophilie, nymphomanie, 
érotomanie, etc… ¶ Sections on every possible form of sexual "perversion" as 
defined in 1898. Bullough, Biblio. of Homosexuality, 1991 - Tin, Dict. de 
l'homophobie, 180 - Tarnowsky, 291. 
  

87- WARNER (Dr. Joseph). Observations de chirurgie, ou l'on trouve de 
remarquables sur les effets de l'agaric de chêne dans les amputations, & la composition 
des bougies, souveraines dans les maladies de l'urètre, Traduites de 
l'anglais... auxquelles on a jointes deux lettres d'un médecin de Londres 
dont la première contient des règles pour conserver la santé jusqu'à un 
âge fort avancé, avec quelques observations sur l'usage du tabac, & la 
seconde fait connaitre l'abus des remèdes empyriques. à Paris, chez 
Ganeau, 1757, in 12, de XXIV-330pp. 3ff., pl. veau marbré époque, dos 
orné, coiffe sup. lég. usée, (ex Bibliotheca Caroli Oldenhove Bruxellis)(64b).    
                                                                                                            400 € 
Première traduction française. Joseph Warner, disciple de Samuel Sharp au Guy's 
Hospital, a été le premier à pratiquer la ligature l'artère carotide commune, opération 
effectuée dès 1775. On trouve aussi des informations sur les effets de l'agaric de chêne 
dans les amputations, & la composition des bougies, essentielles dans les maladies de 
l'urètre. Il y a 44 observations au total, dont des fractures crâniennes, avec utilisation 
du foret, deux opérations d'empyème, l'ablation de diverses tumeurs de zones 
dangereuses, une observation rare sur une maladie incurable de l'oesophage. La 
traduction serait de Daniel Magenis. ¶ Quérard Fr. litt. X.487 - J.M.S Pearce Hist. 
note on carotid disease and ligation. Eur. Neurol. july 2014 
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himie & alchimie 

  
88- BEGUIN (Jean). Les élémens de chymie, ... reveuz, notez, 
expliquez & augmentez par I.LD.R.B.IC.E.M. en cette dernière 
édit. on esté adjoutées plusieurs explications obmises... et plusieurs 
préparations de remèdes... Lyon, Claude Chancey, 1665, in 8°, de 8 ff-
384 pp. et 24 ff., ill. de 3 grands bois gravés  à pl. page 
d’instruments chimiques, pl. vélin époque, qq. taches et infimes 
petits trous de vers en marge sinon bon exemplaire. (cachet d'un 
cabinet de lecture de Genève au titre, XIXe siècle) 1 000 € 
Dernière édition augmentée de ce grand classique rare de la chimie du XVII° 
siècle. C’est un des premiers essais de présentation d’une “doctrine chimique”. 
Mais c’est aussi bien sûr un recueil de recettes pratiques, procédés spagyriques 
et pratiques de laboratoire. Beguin était, dit Lenglet-Dufresnoy , un artiste 
habile, sa chimie est très recherchée des connaisseurs. Il est le traducteur du 
“Cosmopolite” et on lui doit la découverte de certaines substances dont le 

“calomel”. ¶ Caillet n°911 - Duveen p.63 - Dorbon n°5438 "l'édition la plus complète de ce traité d'alchimie 
publié par Jean Lucas de Roy...". 
  
89- BELIN (Dom). Les aventures du philosophe inconnu, en la recherche & 
l’invention de la pierre philosophale. Divisées en quatre livres. Au dernier desquels est 
parlé si clairement de la façon de la faire, que jamais on n'a parlé avec tant de candeur. 
Paris, chez Estienne Danguy, 1646, pet. in 12, de 6ff. 225pp., pl. veau marbré époque, dos 
orné, papier lég. bruni sinon bel exemplaire. (86).                      2 000 € 
Edition originale très rare. Ce récit de voyage initiatique, contrairement à l'opinion 
de Lenglet-Dufresnoy répétée stupidement par tous, est proprement un traité 
hermétique et symbolique comme le décrit S. Matton dans la préface de la réédition 
moderne "Cette forme littéraire demeure la mieux adéquate pour nous faire accepter 
l'effort intérieur qu'exige de nous l'alchimie... La remarque de Lenglet-Dufresnoy 
montre... qu'il n'a point lu notre roman et qu'il emprunte encore une fois... son 
jugement à autrui". Dom Belin est surtout un défenseur de l'alchimie spirituelle et 
chrétienne. Comme le remarque Robert Amadou il fut aussi le premier à qualifier un 
alchimiste de "Philosophe Inconnu", terme qui sera repris par d'Atremont, 
Sendivogius et Tschoudy. ¶ cat. Nourry alchimie n°63 "Edition originale rare de ce petit 
livre spirituel dirigé contre les souffleurs..." - Dorbon n°5441 (édit. de 1674 seulement) - 
Caillet n°925 "dirigé contre les souffleurs, dom Belin, après avoir travaillé au grand oeuvre et 
n'avoir pas réussi s'en vengea par cette curieuse satyre...(copie ici Lenglet-Dufresnoy)" - Cat. 
Verginelli-Rota n°38 "La questione rimane ancora aperta, perché il trattato del Belin presenta 
molte ambiguità...". 
  
90- [BROUAULT (Jean)]. Abrégé de l'astronomie inférieure, expliquant le 
système des Planètes, les douze signes du Zodiac & autres constellations du ciel 
hermétique. Avec un essay de l'astronomie naturelle, contre les Systèmes de Ptolomée, 
Copernic, & Ticho Brahé montrant les erreurs sur les Distances, Ggrandeur (sic), 
Situation & Mouvement des Astres: & le souverain remède au Vertige de la Terre, par 
la situation du Soleil par dessus les Estoilles tant errentes que fixes... par I. D. B. à 

Paris, Chez I. de Senleque et Chez Jean Remy, 1644, in 4°, de 19ff. 1f. blanc 
185pp. (1f. blanc entre les pp. 126/127), une figure à pl. page, pl. veau 
époque, dos orné, qq. taches surtout aux 1ers ff., sinon bel exemplaire 
comportant de très nbr. notes manuscrites de l'époque en mage. 
(étiquette des Jésuites de Toulouse XIXe) (94) 4 000 € 
Edition originale très rare de ce traité sur la symbolique astrologique en alchimie. 
Notre exemplaire porte l'attribution Jean de Bonneau à la plume sur le titre, 
comme l'exemplaire de la Bibl. Nationale (catalogué néanmoins à Brouault). 
Quelques attributions à Bonai sont réfutées par le cat. BNF. Le privilège cite les 
noms "I.D.B." et "Bonneau", toutefois l'attribution à J.D. Brouault est largement 
commentée et confirmée par Barbier, qui cite en référence le cat. Ouvaroff. Brouault 
est aussi l'auteur d'un autre texte hermétique le "Traité de l'eau de vie" (1646), qui 
traite aussi d'alchimie. En fait le médecin protestant Jean Brouault (1514-1604) est 
surtout connu pour ses controverses religieuses, et sans les deux publications 
posthumes effectuées par l'éditeur Jean de Senlecque, lui aussi versé dans 
l'hermétisme, son oeuvre serait restée inconnue. C'est ce que souligne justement 
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Eugène Canseliet dans "Deux logis alchimiques" (p. 238) portant l'attention 
sur l'emblématique alchimique utilisée par J. de Senlecque pour l'édition du 
"traité de l'eau de vie". "L'abrégé de l'astronomie inférieure" est lui mentionné dans 
l'Histoire de la philosophie hermétique de Lenglet Dufresnoy III, p. 129 - 
cf. aussi l'étude savante de Suzanne Colnort "Un traité de thérapeutique au 
XVIe siècle: Brouaut et la panacée alcoolique" in Revue d'Hist. des Sciences 1959 
p.301 - Duveen 102 "A very rare work... very largely on alchemy, although its title 
conseals this." - Hoefer II, 324 - Caillet 1697 (mentionne bien les deux 
éditions, mais avec collation erronée) - Pas dans Dorbon - Pas dans 
Ferguson - pas dans le cat. Verginelli-Rota qui possédait pourtant le "traité 
de l'eau de vie" - cat. Ouvaroff n°1137 (à la date de 1645) - cat. CCFR 3 ex. à 
la date de 1644 (Paris Muséum, Versailles, Clermont-Ferrand) et 6 ex. à la 
date de 1645 avec des attributions diverses (Marseille BMVR, BNF, 
Mazarine, Le Mans, La Rochelle, Conches en Ouches) - cat. OCLC 3ex. 
pour l'édition de 1644 (Warburg Inst. London, Univ. of Oklahoma et Univ. 
of Wisconsin) 1 seul ex. à la date de 1645 (Calgary Canada). 

  
91- CHARAS (Moyse, apothicaire). Pharmacopée royale, galénique et chymique. 
3e édition revue, corrigée & augmentée par l'auteur... à Paris, chez l'auteur, 1681, 2 
parties in 4°, de 4ff. 454pp. & 328 12ff. de table, ill. de 5 planches 
gravées d'instruments de chimie, et d'une planche d'explication des 
caractères chimiques, rel. en 1 vol. pl. veau brun époque, dos orné, 
coiffes et coins lég. usés, restauration au verso du f. d'explication des 
planches avec petit manque, mouillure en marge sinon bon exemplaire. 
(ex-libris mss. Pierre Montault de Brault conseiller du Roy, Loudun 1744)(77).                                                  
                                                                                                       1 200 € 
Bonne édition augmentée, la première étant de 1676. Ouvrage rare et recherché de 
l’apothicaire du Duc d’Orléans qui enseigna pendant 9 ans la chimie au jardin royal 
de Paris. Il est le créateur des préparations publiques de médicaments au cours 
desquelles il commentait les propriétés des drogues. Il est aussi l’auteur supposé du 
traité de chimie publié sous le nom de Ch. Glaser, son collègue de travail au Jardin 
des plantes. La Pharmacopée contient de nombreuses préparations et recettes de 
poudres, sirops, pilules, emplâtres, thériaques, mithridates et autres panacées 
universelles ... ¶ Cat. alchimie de Nourry (1927) n°119 (autre édition) - Duveen 
p.130 (édit. de 1753) - Ferguson I. 151 (idem) - Caillet n°2198 - Krivatsy p.234 - 
Boussel et Bonnemain hist. pharmacie p.268 - Manque à Dorbon. 
  
92- CONTI (Ludovico de). Discours philosophiques sur les deux merveilles de 
l'art et de la nature, ou Traité de la liqueur de l'Alchaest & de la médecine 
universelle, Et de la voye qu'il faut tenir pour faire le sel de tartre volatil. Composez 

en latin, par M. Des Comtes,... Et mis en françois, par Robert 
Preud'homme ... Seconde edition, reveuë et corrigée. Paris, Jean d'Houry, 
1678, in 12, de 195pp. & 4ff., pl. veau brun d'époque, dos orné, bon 
exemplaire (ex-libris Roberto Piontelli, 1909-1971, directeur de l'Institut de 
physique-chimie, d'électrochimie et de métallurgie de l'École polytechnique de Milan, 
et pionnier de l'électrochimie)(85). 1 300 € 
Seconde édition française de ce traité hermétique peu commun paru en latin à Venise en 
1661. L'auteur y traite avant tout de l'alchaest, du sel de tartre et de la pierre des 
philosophes. ¶ Ferguson I. 173 "Luigi de Conti or de Comitibus, was a native of 
Macerata. Borrichius speaks highly of him from personal intersourse, but doubts his 
being an adept. Lattely he became blind." - Thorndike VII. 231 "Lugi Conti ... states 
that the Alchaest was real and not a mere fancy of Helmont, and that he has finally 
succeeded in working it out, but knows that the reader would not wish him to reveal it 
openly to the vulgar."  - Caillet I.2607 - Pas dans Dorbon - Pas dans Hoefer - CCFR 
4ex. seulement (BNF, BIUS Pharmacie Paris, Lyon, Rennes) 
  

Attribué au chimiste allemand Otto Tachenius ? 
93- [CRASSELLAME (Marc-Antonio)]. La Lumière sortant par soi-mesme des 
ténèbres, ou véritable théorie de la pierre des philosophes écrite en vers italiens, avec 
un commentaire, le tout traduit en françois par B. D. L. [Bruno de Lansac]. Seconde 
édition reveue & augmentée de CLIII aphorismes chymiques. Ausquels on peut 
facilement rapporter tout ce qui regarde la chymie. Mis en ordre par les soins & le 
travail de l'hermite du fauxbourg. Nouvellement traduit du latin en françois, par M. S. 
D. R. A. Paris, Laurent d’Houry, 1693, 2 parties in 12, de 11 ff. 336 pp., ill. d'une figure 
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in texte, suivi de 33pp. pour les CLIII Aphorismes Chymiques, pl. veau brun 
époque, dos orné, qq. mouillures en marge sinon bon exemplaire. (84). 2 800 € 

Rare seconde édition augmentée des "aphorismes chymiques". La traduction est due à 
Bruno de Lansac, avec le texte original des poèmes italiens en regard de la trad. 
française. Le texte donne une interprétation alchimique de la Genèse. Aux p. 291-329 
on trouve le "Sommaire de la doctrine contenuë dans ce traité", texte dû au 
traducteur. La première édition latine a paru à 
Venise en 1666. L'exemplaire de la BNF possède 
une note disant "Mac Antonio Crassellame chinese, 
anagramme de Otto Tachenius Starmarso" 
attribuant ainsi la paternité du texte au chimiste 
allemand Otto Tachenius , qui a enseigné à 
l'Université de Padoue puis vécu à Venise. ¶ 
Dorbon 2798 "Le poème a été reproduit par le Baron de 
Tschoudy dans le tome II de son Etoile flamboyante" - 
Caillet 6872 - Ouvaroff 1285 - Guaita 1874 "... les 
Aphorismes manquent assez souvent" - Duveen p.147 - 
Ferguson I.181 (n'a pas vu cette édition) - Cat. 

Verginelli-Rota n°202 - cf. B. Husson, "Deux traités alchimiques du XIXe 
siècle", 1964, p. 82-84 - et Bernard Roger introduction à l'édit. de la 
Biblioth. Hermetica p.22 (1971). 
  

La poudre de sympathie 
94- DIGBY (Chevalier). Discours fait en une célèbre assemblée, touchant la 

guérison des playes par la poudre de sympathie, où sa composition est 
enseignée, & plusieurs autres merveilles de la Nature sont développées 
... imprimé à Rouen, & se vend à Paris, chez A. Courbé, 1660, in 12, de 195pp. 
1f., pl. vélin époque, qq. taches sinon bon exemplaire. (93). 750 € 
Seconde édition française de ce traité de la poudre de sympathie, la première datant 
de 1658. Rappelons que la préparation à base de vitriol, dont le chevalier Digby 
acheta le secret à un moine italien, fit fureur à la cour de Jacques Ier et en France 
sous le nom de "poudre de sympathie". Dans ses principes de guérison, Digby semble 
avoir prévu le magnétisme 100 ans avant Mesmer. En effet, ne déclare-t-il pas que 
"tout corps envoye une continuelle émanation d'atomes hors de soy" et que 
"l'imagination forte d'une personne agit merveilleusement sur celle d'une autre qui l'a 
plus faible et passive". ¶ Rare Caillet n°3124 ne cite pas cette édition - idem pour 
Dorbon - Ferguson I.213 "Digby was a member of the nucleus of experimental 
philosophers who afterwards founded the Royal Society" - Krivatsy n°3242. 
  

Les frères de la Rose-Croix 
95- [DUCHANTEAU (Touzay)]. Le Grand Livre de la Nature, ou l'Apocalypse 
philosophique et hermétique, ouvrage curieux, dans lequel on traite de la philosophie 
occulte, de l'intelligence des hiéroglyphes des Anciens, de la Société des Frères de la 
Rose-Croix, de la transmutation des métaux & de la communication de l'homme avec 
des êtres supérieurs & intermédiaires entre lui et le grand architecte. Vu par une 
Société de Ph… Inc… & publié par D… depuis I, jusqu'à l'an 1790. Au Midi, et de 
l'imprimerie de la Vérité. [Slnd,], 1790, in 8°, de 115 pp., demi-basane blonde époque à 
coins, dos lisse à filets dorés, bel exemplaire (ex-libris L. Mérigot)(86).                                                 
                                                                                                        1 600 € 
Très rare édition originale de cet ouvrage attribué à l'alchimiste illuminé Touzay 
Duchanteau par Oswald Wirth. Il y est question des mystères de l'initiation 
hermétique, du Grand Oeuvre, de la transmutation des métaux, des allégories 

sacrées, de la science des nombres, d'alchimie, 
d'astrologie hermétique, de la doctrine des frères de 
la Rose-Croix, des Martinistes, et on y trouve un 
lexique du langage des adeptes. ¶ Dujols cat. 
Librairie du Merveilleux 1910: "Cette oeuvre… contient 
le plus profond enseignement initiatique. C'est la clef de 
Paracelse, de Saint-Martin, de Van Helmont, et de tous les 
auteurs qui ont écrit sur la philosophie hermétique." - Caillet 
n°4704 - Dorbon n°1351 "Très rare" - Duveen p.182: 
"a curious allegorical account of initiation and 
transmutation" - Ferguson I/195 - Guaïta n°369: "Petit 
traité fort rare et des plus intéressants." - Fesch col.709 
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96- FIZES (Antoine). Leçons de chymie de l'Université de 
Montpellier, où l'on explique les préparations avec la meilleure 
physique, & l'usage de chaque remède, fondé sur la meilleure pratique de 
médecine. Paris, G. Cavelier, 1750, in 12, de VIII-191pp., pl. basane 
marbrée époque, dos lisse orné, coiffes usées, qq. petites taches. (55).  

500 € 
Edition originale rare. Antoine Fizes occupa à Montpellier la chaire de chimie de 1732 
à 1765. C'est une chimie qui emprunte beaucoup à la tradition hermétiste, on y trouve : 
l'esprit de nitre, l'esprit de sel, l'esprit de vitriol, l'esprit de sel ammoniac, l'eau régale, 
l'eau tempérée de B. Valentin, l'elyxir de propriété de Paracelse, le sel admirable de 
Glauber, le kermès minéral, le lilium de Paracelse, le régule d'antimoine, le soufre doré 
d'antimoine, les fleurs d'antimoine, la poudre d'Algaroth, la teinture de Mars, liqueur de 
Saturne, la pierre infernale, le crocus solis, liqueur de nitre fixe, rosée de vitriol, crystal 
de tartre, etc...¶ Dezeimeris II.319 - Cat. CCFR 4 exemplaires seulement (Montpellier, 
Strasbourg, Paris BIUP, Museum Paris) - Pas dans Duveen, ni Ferguson. 
  

Important recueil consacré au salpêtre 
97- LAVOISIER (A. L.). Instruction sur l'établissement des nitrières et sur la 
fabrication du salpêtre, Paris, chez Cuchet, an II, (4 Mars 1794), in 8°, de VIII-96pp. , 
ill. de 4 planches gravées se dépl., - Suivi de : (Convention Nationale) Instruction sur 
la fabrication du salpêtre brut, liberté, égalité S.l.n.d., (1794) de 26pp.1f. et une 
grande planche gravée se dépl. (restaurée en marge), - Suivi de: Barère Rapport fait 
au nom du Comité de Salut Public sur l'état de la fabrication révolutionnaire du 
salpêtre & de la poudre, & sur la nécessité de supprimer l'agence nationale, ci-devant 
Régie des poudres et salpêtres, séance du 17 Messidor an II. P. imp. Nat. an II (juillet 
1794), de 19pp. (papier bruni) - Suivi de : Instruction sur l'existence du salpêtre dans 
les terres des souterreins et sur quelques procédés à suivre dans le traitement de ces 
terres. Imprimé par ordre du Comité de Salut Public. à Villefranche imp. Pinet, an II, 
(1794) de 7pp., - Suivi de : Lavoisier (Ant. L.), B. G. Sage & (Léon) de Perthuis 
L'art de fabriquer le salin et la potasse, suivi des expériences sur les moyens de 
multiplier la fabrication de la potasse... pour faire suite à l'ouvrage intitulé : 
Instruction sur l'établissement des Nitrières & sur la fabrication du Salpêtre. P. chez 
Cuchet , an II, (1794) de VIII-106pp., ill. de 4 planches gravées se dépl. et un tableau 
dépl., le tout relié en 1 vol. pl. veau marbré époque, dos orné. Bel exemplaire (75).  

1 300 € 
Important recueil consacré au salpêtre pour la poudre des armes à feu. Avant la 
Révolution, plus de la moitié du salpêtre employé en France provenait d'Inde via des 
importateurs anglais. Du fait du blocus, cette source était désormais impossible. De 
fait la production nationale de salpêtre, principalement d'Anjou, va ainsi passer en 
1794 de 4 millions de livres obtenus par la Régie à près de 18 millions. A partir de 
1776 Lavoisier, premier régisseur des poudres et salpêtres , occupe des 
appartements dans l’hôtel des Régisseurs au Petit Arsenal. Il y a aménagé sous les 
combles un vaste laboratoire, l’un des mieux équipés d’Europe. "L'instruction" de 
Lavoisier avait d'abord paru en 1777, mais elle était rarissime et introuvable comme le 
stipule la préface "... il est même douteux que cette instruction ait été répandue: nous sommes 
d'autant plus porté à le croire qu'elle est très rare; elle n'existoit pas même à la Bibliothèque 
nationale il y a quelques mois...". ¶ Duveen & Klickstein n°208 "This is an octavo reissue 
(1794) of the original quarto edition published 17 years earlier (1777).." - n°214 "The first part 
of this work is actually a reissue of the complete 1779 text of l'art de fabriquer le Salin et la 
Potasse (by Lavoisier)... added to this are an account of experiments made by 
Pertuis... Credit for the entire wrok, probably, has to be givent to Lavoisier." - 

Martin & Walter IV2. 7776 (anonyme) - I. 1661 (Barère) - "L'intruction sur l'existence 
du salpêtre" n'est pas dans Martin & Walter, et le cat. CCFR ne signale que 4 ex. 
d'impressions provinciales, mais pas cette édition de Villefranche. 
  
98- LE BRETON (feu M., médecin). Les Clefs de la Philosophie 
Spagyrique, qui donnent la connoissance des principes & des 
véritables opérations de cet Art dans les mixtes des trois genres. Paris, 
Claude Jombert, 1722, in 16, de 4ff. 398 pp. 1f., plein veau brun époque, 
dos orné lég. passé, coiffe sup. restaurée, qq. annotations anciennes et 
soulignures au crayon sinon bon exemplaire. (86).                  1 600 € 
Edition originale de ce traité alchimique très rare. ¶ Caillet n°6315 " Traité 
alchimique fort recherché des adeptes qui veulent passer de la spéculation à la réalisation.... le 
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processus intégral du Grand-Oeuvre s'y trouve révélé en une série de clefs précieuses, indispensables pour le 
philosophe..." - Nourry cat. alchimie n°29 "Très rare. On ne sait rien du personnage, mais les alchimistes mettent 
cet ouvrage à très haut prix, persuadés qu'ils sont que l'auteur avait fait la pierre." - Ferguson II.15 - Duveen 
p.344 - Dorbon n°2543 "très rare". 
  
99- LE PELLETIER (Jean). L'Alkaest ou le dissolvant universel de Van-

Helmont, relevé dans plusieurs traitez qui en découvrent le secret. 
Rouen, Guillaume Behourt, 1704, in 12, de 2ff. 256pp. 2ff., pl. veau 
époque, dos orné. Bel exemplaire(84). 2 000 € 
Rare ouvrage très estimé. Il contient pour la première fois en français des extraits et 
commentaires de l'oeuvre de Philalèthe et de Starkey. En particulier: Le 11e 
chapitre du secret révélé du Philalèthe, son "commentaire sur les douze portes de 
Ripley" (préface, 3e et 4e portes), la traduction des 20 stances du poème intitulé 
"Medulla Alchimiae", du dialogue de Philalèthe sur "le secret de l'Alkaest", la 
traduction des chapitres IX à XIII de la "Pyrotechnie" de Starkey, et "de la liqueur 
alkaest ou dissolvant universel de Paracelse et Van-Helmont" du même Starkey, et 
les réflexions de l'auteur "sur la manière de faire l'alkaest". ¶ "Ouvrage curieux et fort 
estimé" d'après Lenglet-Dufresnoy Hist. de la philosophie hermétique - Caillet 
n°6550 (n'a pas vu l'édit. de 1704) - Duveen p.353 - Nourry cat. alchimie de 1927 
n°262 - Guaïta n°1551 "L'un des ouvrages anciens d'alchimie les plus curieux" - Pas 
d'exemplaire dans Dorbon. 
  

100- LIEBAUT (Jean). Secrets de médecine et de la philosophie chymique, par 
M. Iean Liebaut Dijonnois, docteur médecin à Paris. à Rouen, chez 
Nicolas L'Oyselet, 1643, pet. in 8°, de 8ff. n. ch. (le dernier bl.) 297ff. 
ch. 14ff. de table, ill. de très nbr. bois gravés de fourneaux 
alambics et instruments de chimie in t., pl. vélin époque très lég. 
fripé sinon bon exemplaire. (64).                                           2 000 € 
Une des dernières éditions de ce précieux recueil de secrets et recettes de 
médecine hermétique et préparation de l'or potable, tirés de manuscrits et d'après 
les auteurs anciens tels que Paracelse, Fioravanti, Arnauld de Villeneuve, 
Rondelet, Gesner, R. Lulle, Fallop etc... Il contient aussi d'intéressants 
renseignements sur les procédés de distillation en usage à l'époque, les différentes 
liqueurs, de nombreux remèdes comme l'eau de sang d'homme, l'eau de fiente 
d'homme rouge, l'eau de fiente de pigeon, l'eau de sperme de grenouille, l'élixir de 
vie, l'eau seconde des Philosophes, le baume de Jésus Christ, l'huyle de papier, 
l'huyle de serpent rouge etc... Avec de nbr. figures d'athanors cornues et 
instruments chimiques. ¶ Ferguson II.36 - Duveen p.359 - Pas dans Dorbon - 
Caillet (n°6680) - Pas dans Krivatsy - Nourry cat. Alchimie (1927) n° 269 "ouvrage très rare..." - 
Seulement 1 ex. au cat. CCFR (Poitiers). 
  

L'exemplaire annoté du chimiste J.B. Dumas 
101- LIMOJON DE ST DIDIER (A. Toussaint de). Lettre d'un philosophe sur le 
secret du Grand Oeuvre, Ecrite au sujet des Instructions qu'Aristée à laissées à son 
fils, touchant le Magistère Philosophique. Le nom de l'auteur est en Latin dans cet 
anagramme: Dives Sicut Ardens, S. à Paris, L. d'Houry, 1688, pet. in 12, de 61pp. & 
9pp. pour "la lumière des Mercures", pl. veau brun XIXe, dos lisse orné, encadrement 
d'un filet doré et d'une dentelle à froid sur les plats, exemplaire interfolié et truffé de 
notes manuscrites du chimiste Jean-Baptiste Dumas, donnant en particulier une 

variante du texte souvent plus complète (tampon ex-libris J. Dumas en tête). 
(v1). 2 800 € 
Petite recueil alchimique rare, dont le contenu se rapporte à la recherche du Grand 
Oeuvre. il fut composé par un habile diplomate doublé d'un 
alchimiste Alexandre-Toussaint de Limojon de Saint-Didier, né 
vers 1630 à Avignon, et mort par naufrage en 1689. Il est divisé 
en 3 parties : la première contient la "Lettre d'un Philosophe au 
sujet des Instructions qu'Aristée à laissées à son Fils, touchant le 
Magistère Philosophique". La seconde donne le texte latin et la 
traduction française des "instructions d'Aristée". La 3e enfin 
contient "La Lumière des Mercures extraite de Raymond 
Lulle". ¶ Caillet n°6695 "Seconde édition, après l'originale de 
1686" - cat. alchimie de Nourry (1927), n°271 (pour l'originale) 
"son livre fut très estimé et l'est encore des alchimistes" - Cat. S. de 
Guaita n°405 (cette édition, dans un recueil) - Ferguson II. 
p.39 (cette édition) - Pas dans Dorbon - Pas dans Duveen - 
cat. CCFR 3ex. seulement (BNF, Museum, BIUS Pharmacie) 
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et 1 seul ex. pour l'édit. de 1686 (BNF). 
  

Exemplaire finement relié par Durvand 
102- LORRIS (Guillaume de) et Jean de MEUNG. Le Roman de la Rose, Edition 
accompagnée d'une traduction en vers. Précédée d'une introduction, notices 
historiques et critiques ... notes et glossaire par Pierre Marteau. P., Paul Daffis, 1878-

1880, 5 vol. pet. in 12, CLV-324pp. 2-461pp. 478pp. 420pp. 
&355pp., ill. in fine de 82 figures sur bois à pl. page, demi-
maroquin miel époque à coins, dos entièr. orné très lég. 
foncé, p. de titre brunes, t. dorée, (Durvand). Très bel 
exemplaire finement relié, 1 des 470 sur papier vergé à 
toutes marges. (ex-libris gravé André Mariage)(23). 700 € 
Belle édition de le Bibliothèque Elzévirienne. Tirage limité à 500 
exemplaires dont 470 sur papier vergé. Le dernier volume comprend 
une grammaire romane, un glossaire par Pierre Marteau (J. 
Croissandeau), le testament de Jean de Meung, et la reproduction des 
figures de l'édition de Jean Dupré de 1493. 
  

103- MACQUER (Dr. Pierre-Joseph). Dictionnaire de chymie, contenant la 
théorie et la pratique de cette science, son application à la physique, à l'histoire 
naturelle, à la médecine & aux arts dépendans de la chymie. 2° édit. revue et 
considérablement augmentée. Paris, P. Fr. Didot, 1777, 3 vol. in 12, 
de XXXII-747pp., 660pp. & 510pp., pl. basane racinée époque, 
dos orné,tr. marbrées, coiffes et coins usés sinon bon exemplaire. 
(64b).                                                                                     700 € 
La meilleure édition, la plus complète de l'œuvre la plus importante de 
Macquer. Ce tirage Didot de 1777 ne contient pas la table qui sera rajoutée 
dans la réédition de 1778. C'est le premier dictionnaire de chimie théorique et 
générale. Toutefois il contient aussi un grand nombre de préceptes de la 
philosophie hermétique, des secrets, et recettes de médecine spagyrique qui le 
font rechercher des amateurs. ¶ Duveen: "By far the most important of 
Macquer's works…Ferguson does not quote this edition (3 vol.)" (p.377) - 
Poggendorff II,8/9 - D.S.B. VIII,619 - Bolton I,68 (two second editions in 
1778) - Caillet n°6934 qui ne cite que la 1ere édition en 2 volumes. 
  
104- MARCARD (René). Petite histoire de la chimie et de l'alchimie. Bordeaux, 
Editions Delmas, 1938, in 8°, de 236pp., avec 6 culs-de-lampe de R. Cami, et 4 pl. h.t., 
broché, petit manque au dos. (66). 50 € 

  
105- ORSCHALL (Johann Christian). Oeuvres métallurgiques, 
contenant : I. l'Art de la Fonderie - II. un traité de la Liquation - III. un 
traité de la Macération des Mines - IV. le traité des trois Merveilles. 
Paris, Hardy, 1760, in 12, de XXXII-394 pp. 1f. d'errata, 1 planche gravée 
se dépl. et une figure in t., pl. veau marbré époque, dos lisse orné, qq. 
très lég. mouillures claires en marge sinon bon exemplaire. (56). 900 € 
Edition originale traduite de l'allemand par le Baron d'Holbach. L'auteur a été pour un 
temps inspecteur des Mines du Landgrave de Hesse-Cassel, mais il fut vite remercié. Il 
traite des opérations qu'exigent les mines de Cuivre et de Plomb, la façon de traiter les 
mines d'Or et d'Argent et la manière de tirer le Soufre, mais aussi de 
nombreuses expérimentations et procédés particuliers. Orschall 
s'intéressait en effet à l'alchimie, et il reste connu pour sa description 
d'un procédé pour obtenir de faux rubis par teinture du verre. ¶ 
Ferguson II.156 "He made attempts to extract a purple color out of 
gold without the gold itself" - Duveen p.441 

  
106- PERNETY (Dom Ant. J.). Dictionnaire Mytho-hermétique, 
dans lequel on trouve les allégories fabuleuses des poètes, les 
métaphores, les énigmes et les termes barbares des philosophes 
hermétiques expliqués. P., Delalain, 1787, pet. in 8°, de XXIV-546pp.-
1f., pl. veau moucheté époque, dos lisse orné, p. de t. rouge, bel 
exemplaire. (92).                                                                              750 € 
Seconde édition de ce dictionnaire des termes hermétiques servant de complément 
indispensable aux Fables égyptiennes et grecques, l'auteur rappelle dans sa préface 
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que "jamais science n'eut plus besoin de Dictionnaire que la Philosophie Hermétique". Pernety consacra son 
existence à la défense de l'art philosophal au sein de la secte hermético-maçonnique qu'il avait fondée à 

Avignon en 1784. ¶ Caillet n°8525- Dorbon n°3613 - Ferguson II.181 
  
107- [POUSSE (Dr. Fr.)]. Examen des principes des Alchymistes sur 
la pierre philosophale. P., D. Jollet & B. Girin, 1711, in 12, de 10ff. 
254pp., 1f. de table, pl. veau époque, dos lisse orné lég. frotté, lég. 
mouillure claire, nbr. annotations au crayon en marge. (v1). 1 200 € 
Rare et étrange livre, unique en matière d'alchimie. "L'auteur au lieu d'employer la manière 
allégorique d'es alchimistes, semble s'attacher à une critique sévère de chacun des points contestés de 
la doctrine spagyrique, mis il le fait de telle façon que chacun de ses arguments peut facilement être 
retourné dans le sens hermétique le plus précis. Très rare." (E. Nourry cat. Alchimie n°29 de 
1927). ¶ Caillet n°8931 - Dorbon n°3764 - Duveen p.484 - Manly P. Hall Collection, 
n°138. 
  
108- QUESNOT. Plusieurs secrets rares et curieux, pour la guérison 

des maladies, pour la metallique, l'oeconomique, et les teintures; la 
médecine du Flos Coeli; et autres curiositez. P., Pierre Aubouyn, Louis 
Pilorget, etc. , 1708, in 12, de 9ff. 285 pp. 1f, 1 figure gravée d'alambic à 
pl.page, pl. veau brun époque, dos orné, p. de titre refaite, coiffes usées, 
un mors sup. lég. fendu. Intéressantes annotations anciennes en marge. 
(ex-libris du paysagiste, architecte, peintre et décorateur danois Mogens Tvede, 
1897-1977)(93).                                                                                   750 € 
Description de procédés spagyriques, recettes médicales, d'économie domestique et de 
gastronomie. Curieux ouvrage où l'auteur parle d'une expérience pour "convertir l'air en 
eau" ainsi que de la manière de faire l'eau-forte, l'huile de talc, le rossoly de Turin, 
l'aquavita de la Princesse, la préparation de l'étain, des teintures, de l'amélioration des 
vins, et aussi de la médecine tirée du Flos coeli véritable "médecine universelle". ¶ Dorbon 
n°3831 "curieux ouvrage ... une partie assez conséquente est réservée au flos coeli... qui distillé 
donne la médecine universelle.." - Caillet n°9041 - Blake p.368 - Pas dans Duveen, ni 

Ferguson. 
  
109- SENEBIER (Jean). Recherches analytiques sur la nature de 
l'air inflammable, à Genève, chez Barthelemi Chirol, 1784, in 8°, de 
XXVIII-387pp., demi-veau brun époque, dos lisse entièrement orné de 
motifs en losanges au petit fer, très bel exemplaire très frais. (64).

700 € 
Edition originale. Après ses travaux sur la photosynthèse, Senebier se consacre ici à 
"l'air inflammable" c'est à dire à l'hydrogène. Plus de 20 pages sont consacrées aux 
expériences de Lavoisier, mais il cite aussi Bergman, Scheele, Kirwan, Volta et 
Cavendish. ¶ Duveen, p.546 "important work..." - Cole p.496 " Senebier, having 
developed some general ideas on a theory of gases in 1783... has returned in this 
work to that study and verification by experiment of some of the points... limiting the 
study to inflammable air.... and various reactions..." - Bolton I. 828 - Kopp IV. 187. 

 

ciences occultes 
  

            La première traduction française de la philosophie occulte 
110- AGRIPPA (Henri Cornélius). Philosophie occulte, divisée en 
trois livres, et traduite du latin. La Haye, chez R. Chr. Alberts, 1727, 2 vol. 
in 8°, de 10ff-427pp. et 1f-317pp., nbr. tableaux et figures 
cabalistiques gravées in t. et 12 planches gravées h.t. certaines se 
dépl., demi-veau blond XIXe à petits coins, dos lisse orné de fleurons à 
froid et de filets dorés, tr. vertes, restauration à un feuillet de titre et 
rares rouss. sinon bel exemplaire décoratif. (86).                     2 400 € 
Rare et très recherchée première traduction française. Elle est due à A. Levasseur. 
"Ce livre est capital pour l'étude de l'occulte" (Dorbon), il est illustré de nombreuses 
figures magiques, avec une introduction par Gabriel Naudé tirée de son "Apologie 
pour les grands hommes soupçonnés de magie". ¶ Caillet n°95: "C'est non seulement 
le meilleur traité de kabbale qui existe, mais aussi le traité le plus pratique de haute 
magie." - Dorbon n°29 - Thorndike V.136 "Agrippa's De occulta philosophia gave a 
more general presentation of the subject than could be found elsewhere...". 
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  111- BOISSIER. Recueil de lettres au sujet des maléfices et du 
sortilège, servant de réponse aux lettres du Sieur de Saint-André, 
médecin à Coutances sur le même sujet. Avec la savante remontrance du 
Parlement de Rouen faite au Roy Louis XIV, au sujet du sortilège, du 
maléfice, des sabats, et autres effets de la magie, pour la perfection du 
procez dont il est parlé dans ces lettres. P., Marc Bordelot, 1731, in 12, de 
XIII-1f. 387pp., pl. veau moucheté lég. postérieur, dos orné, double filet 
doré sur les plats, derniers ff. lég. brunis en marge sinon bon exemplaire. 
(Ex-libris Jean-François-Louis de La Saussaye, avec devise "Cominus et 
Eminus")(86). 500 € 
Edition originale. Le texte est une réfutation des théories de Saint-André, médecin à 
Coutances, sur les maléfices des sorciers, à propos du procès instruit en 1669-70 à La 
Haye Du Puits en Normandie. ¶ Bibl. Guaïta n°1186 - Caillet n°1353 - Dorbon n°408 - 
Yve-Plessis sorcellerie 865. 
  

112- [CAYET (Pierre-Victor Palma)]. Histoire prodigieuse et 
lamentable de Jean Fauste grand magicien, avec son testament, et sa 
vie Epouventable. Cologne, chez les héritiers de Pierre Marteau, [i.e. 
Bruxelles, G. de Backer], 1712, in 12, de 209pp. et 3ff. d'index, joli 
frontispice gravé de Harrewyn, pl. vélin souple XVIIIe, titre à la 
plume au dos, qq. lég. taches en marge et papier lég. bruni sinon bon 
exemplaire. (cachet ex-libris Armand de Terwangne)(86).              1 300 € 
Très rare et recherché. ¶ Caillet n°2115 "Ouvrage singulier et très rare qui a atteint dans 
les ventes les prix les plus élevés" - Brunet II.1195 seule édition française du XVIIIe 
siècle citée par Brunet. Elle précède d'une vingtaine d'années les premières ébauches 
scéniques de Gœthe. L'ouvrage est composé de 3 parties narrant dans l'ordre 
chronologique l'existence aventureuse et déchue de Faust, son pacte avec 
Méphistophélès, la conjuration du Diable, Faust astrologue, ses enchantements, 
etc... Il se termine par "La Harangue du Docteur Fauste aux étudiants", véritable 
acte de contrition et de réconciliation avec Dieu - Guaïta, 142 - Hennings Faust-
Bibliographie I.1114 
  

Très rare traité hermétique rosicrucien 
113- [DUFOURNEL]. La Nature dévoilée ou théorie de la nature, Dans laquelle 
on démontre, par une analyse exacte de ses opérations, comment & de quoi toutes 

choses prennent naissance, comment elles se conservent, se 
détruisent & se réduisent de nouveau en leur essence primordiale. 
[d'après Kirchweger]Paris, chez Edme, 1772, 2 vol. in 12, de IV-378pp. 
2ff. & 304 pp., pl. veau marbré époque, dos orné, p. de t. jaune et 
verte, coiffes anciennement restaurées, (cachet ex-libris XIXe, couronne 
de marquis)(93). 2 200 € 
Cette adaptation en français par la médecin Dufournel de "l’Aurea Catena Homeri" 
d'A. J. Kirchweger est de la plus grande rareté. ¶ Duveen p. 183 "This is an 
adaptation of Aurea Catena Homeri... Ferguson had not seen this book."- cat. Ouvaroff 
n°1447 - Caillet n°3332 - cat. Guaïta n°257 - manque à Ferguson - pas dans 
Dorbon - Nourry cat. alchimie 29 (1927), n°239 "... ce livre est sorti de l'officine des 
Rose-Croix, il est l'oeuvre d'un initié aux doctrines hermétiques les plus secrètes. Et lorsque 
Goethe s'occupa d'alchimie ce fut un des livres qu'il utilisa. L'ouvrage violemment attaqué par 
Fictuld, fut d'autre part porté aux nues...", mais il admis pourtant qu'il suivait les mêmes 
préceptes que son maître Sincerus Renatus - Ritman Libr. 500 years of gnosis 
p.233 "Aurea catena Homeri... was considered by contemporaries to be one of the basic texts of 
the later Rosicrucians". 

  
114- [DUTOIT-MAMBRINI (J. Ph.)]. La Philosophie divine, appliquée aux 
lumières naturelle, magique, astrale, surnaturelle, céleste et divine, ou aux immuables 
vérités que Dieu a révélées de lui-même et de ses oeuvres, dans le triple miroir 
analogique de l'univers, de l'homme et de la révélation écrite. Par Keleph Ben 
Nathan. Suivi de: Les trois caractères primitifs des hommes, ou le portrait du Froid, 
du Bouillant et du Tiède, S.l. [Lyon,], 1793, 4 parties in 8°, de XVI-384 pp., 2 ff-364 
pp., 2 ff-280 pp., et 61 pp., rel. en 3 vol. pl. basane racinée époque, dos lisse orné, p. de 
titre rouge et tomaison verte, bon exemplaire (ex-libris Dr. Ramon Sarro, prof. de 
psychiatrie, Barcelone)(87).                                             1 300 € 
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 Très rare ouvrage d'ésotérisme chrétien qui traite des questions de 
métaphysique, de cosmogonie, de la genèse, du judéo-christianisme, de 
Satan, de l'état primordial avant la chute, du mystère de la croix, de la 
doctrine des nombres, de l'élection et de la grâce, de la magie naturelle, des 
prodiges, des prophéties, etc… Signalons en particulier la longue lettre de 
Louis Claude de Saint-Martin sur le magnétisme et ses dangers et les 
chapitres sur le maniement de la lumière astrale. Le mystique protestant 
Dutoit-Mambrini fut l'éditeur et le disciple de Madame Guyon, ainsi que 
d'Antoinette Bourignon. ¶ Cf. A. Faivre, "L'ésotérisme au XVIIIe siècle" 
(1973), pp.78-82 - Dorbon 1432 "Très rare" - Caillet 3480 "recherché" - cat. 
Guaïta n°638. 
  
115- FABRE D'OLIVET. Lettres à Sophie sur l'histoire. 
Paris, Chez Lavillette, an IX, (1801), 2 vol. in 8°, 

de IV-304pp. & IV-388pp., un frontispice gravé et une grande carte 
dépliante, demi-maroquin bleu début XXe, papier très lég. bruni 
sinon bel exemplaire grand de marges. (26).                         1 200 € 
Edition originale de cette oeuvre de jeunesse, rare et peu connue. C'est une 
histoire mythique du genre humain. Organisation de la Terre et sa conformation 
intérieure. Preuves du système, puisées dans la tradition des Peuples. Rêveries des 
Philosophes touchant l'origine de la terre. Hypothèses diverses sur l'origine de 
l'homme. Du peuple primitif et de ses colonies. Histoire des Atlantes. Histoire des 
Dives et des Péris. Histoire des Scythes. Histoire d'Adim et d'Evehna. Théorie des 
volcans. Quelques idées sur le Déluge. Difficulté d'établir un bon système 
chronologique. Détails sur l'Archipel Panchéen. Détails sur l'Isle Fortunée, les 
Cassitérides et l'Isle Hyperborée. Histoire des Amazones d'Afrique et d'Asie. 
Notion sur l'Assyrie. Suite des voyages de Cyrus. Prise de Babylone. ¶ cat. Guaita 
299 "rare" - Caillet 3782 - Dorbon 1585: «Très rare. Beau frontispice dessiné par Durand 
et gravé par de Launay, et grande carte repliée pour servir à l'histoire primitive du Monde, selon 
le système adopté dans les Lettres à Sophie, avec la ligne indiquée des voyages d'Adim (Adam). 
On peut, sans trop s'avancer, dire que cet ouvrage forme la première partie de l'Histoire 
philosophique du Genre humain». 
  
116- GODWIN (William). Lives of the necromancers, or an account of the most 

eminent persons in successive ages who have claimed for 
themselves or to whom has been imputed by others the exercise of 
magical power. London, Frederick J. Mason, 1834, in 8°, de XX-
466pp., demi-veau blond époque, dos lisse, p. de titre papier, coiffe 
inf. et coins usés. Exemplaire de cabinet de lecture avec étiquette 
imprimée au dos et au 1er plat : "British and Foreign Library, 27 old 
Bond street, Ebers bookseller & stationner of His Majesty"(84). 1 000 € 
Rare first edition of the final book written by the political philosopher and 
novelist William Godwin, the father of Mary Shelley. It concerns paranormal 
legends from western and Middle Eastern history.The book begins with an 
introduction that explains the ways in which superstitions and other mythical 
beliefs could have originated during the Middle Ages, before the scientific 
revolution.... It gives examples of necromancy and witchcraft, divination, 
chiromancy, interpretations of dreams, fairies, Rosicrucianism, and oracles. It 
discusses Simon Magus, Nero, and Elymas the sorcerer, amongst others .... and 
covers the persecution of suspected witches.... also Dr Faustus, 
Cornelius Agrippa ,John Dee and Nostradamus. ¶ Wellcome III 

p. 130. - Caillet 4627 (édit. de 1876 seulement). 
  
117- JOLIBOIS (Emile). La Diablerie de Chaumont, ou recherches 
historiques sur le Grand Pardon général de cette ville, et sur les bizarres 
cérémonies et représentations à personnages auxquelles cette solennité 
donne lieu depuis le 15e siècle. Contenant les Mystères de la Nativité, de 
la vie et de la mort de M. Saint-Jean-Baptiste. Chaumot, chez Miot, Paris, 
Techner, 1838, in 8°, de 155pp., ill. d'un grand plan gravé se dépl. de 
Chaumont au XVIIe siècle, figures et bandeaux in t., demi-veau brun 
époque à coins, dos orné de caissons dorés, notice historique mss. XIXe 
collée en tête, bel exemplaire.                                                           200 € 
Rare. ¶ Dorbon, 2287 "Intéressant ouvrage devenu rare... les origines des fêtes du 
Pardon, les Mystères, la course des diables etc..." - Caillet, II, 5588. 
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                   Les diables de Loudun 
118- LA MENARDAYE (de). Examen, et discussion critique de 
l'histoire des diables de Loudun, de la possession des religieuses 
ursulines, et de la condamnation d'Urbain Grandier. Liège, Chez Everard 
Kintz, 1749, in 12, de XXIX-521pp., pl. veau moucheté époque, dos orné, 
bon exemplaire. (tampon ex-libris Michel Collée). (92). 750 € 
Seconde édition parue à Liège de l'un des plus rares ouvrages sur l'affaire de la 
possession de Loudun. Il recense dans la préface les ouvrages imprimés ainsi que les 
manuscrits sur le sujet. ¶ Caillet n°6032: "Fort curieux traité critique sur l'une des plus 
célèbres possessions dont il soit fait mention dans l'histoire de la sorcellerie en France." 
– Guaïta n°644 (édit. orig.) "L'un des ouvrages les plus rares sur les possédées de 
Loudun" – Manque à Dorbon – Yves-Plessis n°1327. 
  
119- LACURIA (Paul F. G.). Les harmonies de l'être, exprimées par 
les nombres, ou les lois de l'ontologie, de la psychologie, 

de l'éthique, de l'esthétique et de la physique, expliquées les unes par 
les autres et ramenées à un seul principe. P., Comptoir des Imprimeurs-
Unis, 1847, 2 vol. in 8°, de IV-XV-387 pp., 1 gde pl. dépl. et 379 pp., 
demi-chagrin bordeaux époque, très nbr. rousseurs et qq. annotations 
anciennes. (92).                                                                         1 600 € 
Edition originale très rare de cet important traité de numérologie. L'ouvrage de 
l'abbé Lacuria fut très mal accueilli par ses amis théologiens, comme le Père 
Lacordaire. L'auteur finira sa vie dans la misère, fréquentant les milieux occultistes 
de la capitale, entre autres Desbarolles et le Sâr Péladan. Robert Amadou la qualifié 
de "Pythagore français". Cette édition de 1847 avait été précédée en 1844 d'un 
version non commercialisée. Lacuria rajouta un avertissement, et modifia les 

chapitres VIII à X du 1er vol., ce qui explique qu'ils sont ici 
numérotés avec des pp. "bis" suivies de ff. numérotés "a à f" avant la 
p.165. ¶ Caillet 5942: "édition originale beaucoup plus complète que la 
réimpression [de 1899]". - Dorbon 6084 "très rare..." - Manque à 
Guaïta. 
  
120- LETRONNE (Jean Antoine). Sur l'origine du zodiaque grec et 
sur plusieurs points de l'astronomie et de la chronologie des 
Chaldéens,  à l'occasion d'un mémoire de M. Ludwig Ideler, membre 
de l'Académie des Sciences de Berlin. Paris, Imprimerie Royale, 1840, plaq. 
in 4°, de 1f. 59pp., demi-veau vert clair époque, un mors inf. fendu, 
rares rouss. (ex-libris Marquis de Dampierre)(87). 350 € 
Edition originale. Letronne avait défendu l'origine grecque des zodiaques trouvés en 
Egypte, contre l'opinion commune de son époque, et ce, depuis un mémoire publié en 
1824 sur une représentation zodiacale trouvée dans un sarcophage égyptien. Il donne 
dans cette monographie le compte-rendu de l'avis favorable que l'astronome prussien 
Ludwig Ideler (1766-1846) avait accordé à ses théories. 
  

121- LIVRE DES PRODIGES (le), ou Histoires et Avantures 
merveilleuses et remarquables de Spectres, Revenans, Esprits, 
Fantômes, Démons, etc. rapportées par des personnes dignes de foi. 
Nouvelle édition. P., Chez Masson, 1821, in 12, de 2ff. 191pp., cart. 
papier marbré moderne genre ancien, mouillures et taches.       380 € 
3e édition de ce texte rare signalé seulement par Yve-Plessis et Caillet et inconnu 
des autres bibliographies. Il a été faussement attribué à Collin de Plancy, car né en 
1792, il n'aurait donc pu en être l'auteur. ¶ Caillet 6721: "Peu commun et curieux... " 
(édit. de 1804, 1806 et 1821) - Guaïta 659 (édit. de 1804) - Yve-Plessis n°522 - Pas 
dans les cat. Loliée ni Oberlé. 
 
122- [NERCIAT (Chev. Andréa de)]. Télescope de Zoroastre, ou clef de la Grande 
Cabale divinatoire des Mages. Slnd, , 1796, in 8°, de XXIV-132pp. suivies de "Epilogue 
des éditeurs" de 6pp. et d'un f. d'errata, ill. de 7 planches gravées cabalistiques h.t. 
dont une grande se dépl., cart. papier marbré moderne genre 18e, dos muet, 
rousseurs, exemplaire lég. court de marge pour les planches. (84).  3 000 € 
Rarissime traité de Kabbale divinatoire, presqu'inconnu, et qui manquait à S. de Guaïta. D'après la 
préface il n'aurait été tiré qu'à 50 exemplaires. Cet exemplaire possède en plus un rarissime 
"Epilogue des éditeurs" qui donne une clef explicative des figures et qui a été selon les éditeurs rajouté 
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"tandis qu'on imprimait cet ouvrage", il n'est décrit par personne. L'auteur est 
célèbre pour sa vie aventureuse d'agent secret et ses romans licencieux, dont 
Félicia, ou mes Fredaines (1772), et le Diable au corps (1803). Après une 
carrière militaire il se rend à la cour de Frédéric II, puis au Danemark aidé par 
son ami le Marquis de Luchet, et fut nommé conseiller puis sous-bibliothécaire 
du Landgrave Frédéric II de Hesse-Cassel (1720-1785). En 1792, il devient 
aide de camp du duc de Brunswick. Lors d'une mission secrète en Italie en 
1798, il est capturé et emprisonné au château Saint-Ange, malade, il mourra 
peu après à Naples. ¶ Dorbon n°3234 "très rare ouvrage, presqu'inconnu..." - Caillet 
n°11602 "Ce rarissime ouvrage inconnu de la plupart des occultistes... excessivement 
intéressant et profond... traite en effet de Haute Cabale et des rapports de l'homme avec les 
intelligences célestes. Malgré nos recherches, il nous a été impossible de trouver le nom de 
l'auteur de cet ouvrage ... qui manquait même à S. de Guaïta" (Dujols) - Aucun 
exemplaire dans les bibliothèques publiques, pas d'exemplaire au cat. CCFR, ni 
au cat. KVK. ... une rareté !  

  
123- PEUCER (Gaspar). Les devins ou commentaire des principales sortes de 
devinations, Distingué en quinze livres, esquels les ruses & impostures de Satan sont 
descouvertes, solidement refutées, & separées d'avec les sainctes Propheties & d'avec 
les prédictions Naturelles... Nouvellement tourné en François par S.G.S. ( Simon 
Goulart Senlisien). P., Heudrik Connix, 1584, in 4°, de 6ff.-653pp.-12ff., lettrines et une 
figure in t., demi-chagrin rouge fin XIXe, dos orné de caissons dorés, tr. 
peignées, papier très lég. bruni sinon bon exemplaire. (ex-libris mss. 
Sanctae Genovefae Parisiensis 1743). Il provient donc de la congrégation 
des chanoines de l'abbaye Sainte-Geneviève de Paris. (57)       2 600 € 
Rare première édition en français de ce livre très recherché. Il est dû à un érudit 
médecin allemand qui était le gendre de Melanchton. Toutes les sortes de divinations et 
de magie y sont systématiquement étudiées: "l'aéromance, l'aeroscopie, l'alectryomance, 
l'aleuromance, l'anthropomance, la génération des androgynes, l'astrologie, l'astronomie, 
l'axinomance, la botanomance, la cabale, les charmes, la capnomance, la chiromance, les comètes, la 
création des bons et mauvais anges, la crithomance, cristallomance, dactilomance, diables, 
enchanteurs, esprits malins, la gastromance, la géomance, la goëtie, l'hépatoscopie, l'hieroscopie, 
l'hydromance, l'hydascopie, l'ichtyomance, la lecanomance, la logarithmance, les lycanthropes, les 
magiciens, miracles, monstres, l'oenomance, l'onomance, l'onymance, l'ooscopie, les oracles, 
l'oryctoscopie, la pyromance, la pyroscopie, les sibylles, les sorciers et leurs maléfices, la téomance, la 
zooscopie...". ¶ Caillet 8579 - Guaïta 831 "très rare" - Dorbon 3633 - Cornell Witchcraft 
p.437 
  
124- POIRET (Pierre). La théologie réelle, vulgairement dite théologie 

germanique, avec quelques traités de même nature; une lettre & un 
catalogue sur les écrivains mystiques, une préface apologétique sur la 
théologie mystique ... Amsterdam, H. Wetstein, 1700, in 12, de 5ff. 340pp. 
& 140pp., pl. vélin ivoire époque. (ex-libris mss. Jean Henri Hartlieb 1725, 
et cachet de Bibliothèque polonaise XIXe)(32). 1 400 € 
Rare édition originale. Ce théologien réformé non-conformiste sera très influencé par 
les écrits mystiques, dont ceux du mennonite Hendrik Jansen van Barrefelt, ou bien 
d'Antoinette Bourignon dont Poiret sera l'éditeur. Le prof. Antoine Faivre, classe 
Bourignon et Poiret parmi les représentants de la théosophie aux Temps Modernes, 
voyant en eux des héritiers de Jacob Boehme. ¶ Caillet n°8791 "Ce volume est la 
traduction anonyme d'un célèbre ouvrage mystique allemand du XVIe siècle. Poiret l'accompagne 
d'une très curieuse et très longue lettre (222pp.) et d'un étude sur les auteurs mystiques au 
nombre de cent trente, avec des détails précieux sur leurs ouvrages. On y trouve notamment une 
excellente analyse de Jacob Boehme, Antoinette Bourignon etc..." 

  
           Le premier livre sur les Druzes du Liban 

125- PUGET DE SAINT PIERRE. Histoire des Druses, peuple du 
Liban, formé par une colonie de François... contenant leur origine, leur 
agrandissement, l'Histoire de l'Emir Facardin (Fakhreddine), leur état 
actuel & la nature de leur Commerce... Paris, Cailleau, 1762, in 12, d'un f. 
de titre imprimé, d'un faux-titre gravé et de XII-310pp. puis une table 
chiffrées par erreur de 335 à 358pp., ill. d'une grande carte se dépliant 
et de 4 gravures h.t. dont une se dépl., pl. veau marbré époque, dos lisse 
orné, qq. ff. très lég. brunis, bel exemplaire (cachet ex-libris XIXe répété M. 
Basbayon de Périgueux). (15).                                                        1 700 € 
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Rare toute première édition avec un titre imprimé sans date et un titre gravé daté 
de 1762 (ici corrigé à la plume en 1763). C'est le premier livre sur les Druzes. 
Cette secte bâtinide est issue de l'ismaélisme. La transmission de la doctrine, 
portant principalement sur la métempsycose, se fait au travers de 3 grades 
initiatiques. Ce dernier aspect a beaucoup fait fantasmer les occidentaux qui y ont 
vu une sorte de franc-maçonnerie. ¶ C. Aboussouan Le livre et le Liban p. 185 
"L'auteur rapporte l'origine légendaire des Druses qui descendraient d'une colonie de François 
établis en Asie dans le douzième siècle, il s'agirait d'un Régiment commandé par le comte de 
Dreux d'où leur nom. Selon Puget de Saint-Pierre les Druses eux-mêmes se considéreraient 
comme les descendants de Godefroy de Bouillon, mais pour lui la Nation Drusienne est une secte 
connue dès le X° siècle qui s'est formée en Phénicie et s'est retirée dans les cavernes du Mont 
Liban et a été rejointe et renforcée par les croisés du comte de Dreux. L'auteur raconte l'histoire 
des Druses, décrit leur religion, leurs coutumes, leurs villages et leur commerce" - Hage-
Chahine Levant n°3878 (à la date de 1763) - Rohricht, 1475 -  J.M. Aractingi, «Les 
Druzes et la Franc-maçonnerie», in Les Cahiers de l'Orient, no 69, 2003. 
  

126- RAVIART (Dr. G.). Sorcières et possédées, la démonomanie dans le Nord de 
la France. Lille, , 1936, in 4°, de 60pp. nbr. figures in t., broché. (95). 65 € 
Contient une étude médico-psychiatrique sur les cas des moniales de Cambrai et des Brigittines de 
Lille. 
  
127- RIBET (R.P. J.). La Mystique divine, distinguée des contrefaçons diaboliques 

et des analogies humaines. Les phénomènes mystiques, la 
contemplation, les phénomènes distinct de la contemplation, les 
causes des phénomènes mystiques. P., Poussielgue, 1879-1883, 3 vol. 
in 8°. demi-basane maroquinée noire époque, dos lisse orné de 
dentelles dorées, rousseurs sinon Bel exemplaire. (62). 250 € 
Edition originale. Dans ce travail considérable, plus à jour que celui de Görres, 
Ribet analyse tous les systèmes actuels, passe en revue un grand nombre de 
phénomènes jusqu'aux plus récents... avec une vaste érudition : contemplation, 
contrefaçons diaboliques, magie, possessions, maléfices,causes des phénomènes 
mystiques, magnétisme. ¶ Caillet n°9376 (erreur sur le nombre de volumes) - 
Dorbon n°4113 
  

the 18th cent.‘s most obvious precursor of Freud‘s interpretation of dreams 
128- RICHARD (Abbé Jérome). La théorie des songes. Paris, chez 
les frères Estienne, 1766, in 12, de XXIV-320pp. 2ff., pl. veau marbré 
époque, dos orné, bel exemplaire. (ex-dono autoris manus. en tête "ha mihi 
donavit volumen santes professor", signé Epailly))(83).                       800 € 
Edition originale. Cet ouvrage important constitue le premier essai sérieux 
d'interprétation des songes. "Cause des songes, état du sommeil, songes merveilleux, 
observations sur les somnambules, sur les extatiques & visionnaires, de la folie, etc..." 
L'ouvrage est cité par Freud dans la bibliographie au chapitre 1er de la "Science des 
rêves". ¶ cf. French precursors of psychiatry and psychoanalysis (1750-1900): "This 
work is considered to be the earliest serious attempt to understand and interpret dreams. It 
contains some particularly interesting material on idea association and is the 18th century's most 
obvious precursor of Freud's interpretation of dreams." - Blake p.381 - Quérard Fr. litt. 
VIII.23 
  
129- SABBATHIER (R.P. Esprit). Idéalis umbra Sapientae generalis 
- (et), L'ombre idéale de la Sagesse Universelle. "Les Ex. se vendent à Paris chez 
Melle Jablier, soeur du R.P. François Marie". [Paris, Jablier], 1679, 2 parties in 8°, de 
24 tableaux gravés en double page pour la partie latine, et 24 tableaux gravés en 
double page pour la traduction française, le tout collé à pleine page et monté sur 

onglets, pl. veau brun époque, dos orné, p. de titre 
rouge et jaune, coiffes et mors anciennement 
restaurés, légère restauration en marge des deux 1ers 
ff., et lég. mouillure en marge de qq. ff. sinon bon 
exemplaire bien complet.  (cachet d'un couvent 
dominicain au titre)(83). 4 500 € 
Rarissime ouvrage de Kabbale. Il est entièrement gravé en 
taille-douce par Caumartin qui a dû l’exécuter sur une ou deux 
très grandes planches de cuivre, le libraire découpant ensuite 
l’impression et montant les morceaux sur des ff. blancs reliés 
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sur onglets. Curieuse méthode qui explique sans doute l’extrême rareté des 
exemplaires qui se sont conservés. ¶ Caillet n°9731 “excessivement rare” - Dorbon 
n°4275 “Rarissime surtout complet des deux parties”... - Guaïta n°921 “ouvrage fort rare de 
haute mystique et de kabbale chrétienne composé par le R.P. Sabbathier, berrichon, prédicateur 
capucin et édité par le R.P. François Marie du même ordre. Ces 2 éditions parallèles française et 
latine, entièrement gravées... ne se trouvent que rarement réunies. L’ombre de la sagesse universelle 
constitue un traité fort singulier et d’une saveur mystique très personnelle...” 

 
 

ranc-maçonnerie 
  

           La loge mesmérienne de Bordeaux 
130- [BARBEGUIÈRE (Dr. J. B.)]. La maçonnerie mesmérienne, 
ou les Leçons prononcées par Fr. Mocet, Riala, Themola, Séca et 

Célaphon, de l'Ordre des F. de l'Harmonie, en loge mesmérienne de Bordeaux, l'an 
des influences 5784, et du mesmérisme le 1er, par M. J.-B.***, D. M. (J.-B. 
Barbeguière, docteur en médecine). à Amsterdam (Bordeaux) 1784, in 8°, de 83pp., cart. 
papier marbré moderne genre ancien, pièce de titre au 1er plat. 950 € 
Rare recueil de planches maçonniques prononcées par Fr. Mocet, Riala, Themola, Séca et Célaphon, 
de l'Ordre des Frères de l'Harmonie, loge mesmérienne de Bordeaux. En 
mars 1783 Mesmer crée la "loge de l'harmonie", qui deviendra plus tard "la 
Société de l'Harmonie Universelle". Cette Société para-maçonnique 
développa rapidement ses activités en province. La réception et la 
"révélation du secret" se faisait au travers d'un rituel de type maçonnique, et 
moyennant finance. L. Cl. de Saint-Martin deviendra le 27e membre de la 
"Société de l'Harmonie" le 4 février 1784 mais il s'éloignera progressivement 
de Mesmer dont il regrette l'insistance matérialiste sur l'action du fluide. En 
1785, Mesmer expulse Bergasse, Kornmann et d'autres membres influents 
de la Société de l'harmonie. Cette scission reflète des divisions politiques, et 
Mesmer quitte finalement la France, reprochant à ses élèves de ne pas avoir 
gardé son "secret ". ¶ Dorbon n°203 "Opuscule très rare dirigé spécialement contre 
Mesmer et la loge mesmérienne de Bordeaux fondée par Mocet..." - Caillet n°709 "très 
rare" - Fesch col. 141 - Crabtree n°34 "The pronouncement of a group of Bordeaux 
freemasons concernign their views on mesmerism. They were at first orthodox members 
of the Bordeaux Lodge of Harmony founded to teach animal magnetism..." - cat. 

CCFR 4 ex. seulement (Rouen, BNF, Bordeaux, Lyon) 
  
132- [BERAGE]. Les plus secrets mystères des hauts grades de la 
maçonnerie dévoilés, ou le vrai Rose-Croix, traduit de l'anglois; suivi du 
Noachite, trad. de l'allemand. Jérusalem, , 1768, in 12, de XVI-152 pp., ill. 
d'un front. gravé et d'une grande planche se dépl., pl. veau porphyre 
époque, dos lisse orné, tr. marbrées, bel exemplaire. (84). 1 100 € 
3° édition de cet ouvrage rare qui débute par une histoire de la Franc-Maçonnerie et se 
continue par l'étude détaillée des 7 hauts grades écossais suivants: Parfait maçon élu, élu 
de P., élu des 15, petit architecte, grand architecte, chevalier de l'épée et de Rose-Croix, Noachite ou 
chevalier prussien, le tout avec signes, ornements, attouchements etc... Le Noachite est 
l'oeuvre de Karl Fr. von Köppen. La grande planche dépliante représente 22 emblèmes 
maçonniques. Beau frontispice. ¶ Caillet n°966 - Guaita n°52 - Fesch col. 158 - Dorbon 
n°283. 
  

133- [CAGLIOSTRO] - Procès de Joseph Balsamo, surnommé le Comte 
Cagliostro, commencé devant le Tribunal de Ste Inquisition en 
décembre 1790, & jugé définitivement par le Pape le 7 avril 1791. Avec 
des éclaircissemens sur la vie de Cagliostro & sur les différentes Sectes 
de Francs-Maçons... Liège, J.J. Tutot, 1791, in 12, de IV-295pp., demi-
veau brun moderne genre ancien, dos lisse orné, cachet de la 
Bibliothèques des Capucins d'Anvers au titre sinon bel exemplaire. 
(85).                                                                                                    750 € 
Très rare. "Un des ouvrages les meilleurs que nous possédions sur Cagliostro. Il donne les 
renseignements les plus complets sur la Maçonnerie Egyptienne qu'il avait fondée, les rituels, les 
cérémonies initiatiques, et .. de nombreux détails sur la maçonnerie en général à cette époque" 
Dujols Cat. 13 de 1911 - Fesch col. 1082 - Caillet ne cite qu'une édit. allemande - 
Dorbon n°5121 "très intéressants documents sur le soi-disant système de Cagliostro concernant 
la régénération ou la perfection physique... consistant tous les 50 ans à se retirer dans la pleine lune 
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de mai, à la campagne ... et souffrir de la diète pendant 40 jours... On y trouve encore des documents sur la maçonnerie 
égyptienne..." - Lattanzi n°128 p.357 (attribué à Francesco Barbèri) - Pas dans Wolfsteig. 
  
134- CAMBACÉRÉS (J.J. R. de). Lettre autographe (de la main de son 
secrétaire) signée par Cambacérès, en date de Bruxelles le 21 mars 1819, et adressée 
au jurisconsulte et avocat Dejoly à Paris. Bruxelles, le 21 mars, 1819, in 8°, de 2pp., - On 
y joint: Une belle lettre calligraphiée de l'avocat Dejoly adresse au Prince 
archichancelier Cambacérès, en date du 6 juin 1812, pour obtenir un droit de 
reconnaissance de noblesse pour un citoyen Belge néerlandais, député d'Issel-
Supérieur dans la Hollande annexée, en vertu du décret impérial du 26 août 1811. 
Datée de Paris le 6 juin 1812, de 2 pp. in folio avec cachet, et note pour suite au 
Procureur Général de la main de Cambacérès en marge, avec sa signature. (p4).  

850 € 
Il s'agit d'une mise au point avec Deloly de la contestation entreprise par 
le Duc de Cambacérès contre le Duc d'Orléans. Après les Cent jours , 
Cambacérès est en effet en exil en Belgique. La seconde Restauration se 
montra sévère pour Cambacérès: il perd ses dotations, doit s'exiler comme 
régicide, et il est exclu de l'Académie française. Il se rend à Bruxelles, où il 
descend à l'hôtel Wellington, avec Lavollée et deux valets de chambre, 
puis à Amsterdam. En 1818, il est autorisé à rentrer en France. Dans cette 
lettre, il confirme à Dejoly que Mr Bonnet se charge de sa défense, 
demande la raison qui fait que cette affaire traîne en longueur, et voudrait 
pouvoir clore ce dossier avant son retour à Paris. Demande à Dejoly de 
tenir Mr. Thibon au courant du dossier, et adresse à Dejoly les 
compliments de Mr. Lavollée (en exil avec lui). Cambacérès, initié à 
Montpellier, avant la Révolution, avait franchi les grades maçonniques 
successifs et exerça de 1805 à 1814, les fonctions de Grand-Maître 
adjoint du Grand-Orient de France. Etienne-Louis-Hector Dejoly 
(1756-1837) avocat au Parlement de Paris, plaida pour Cagliostro dans 

l'affaire du collier de la Reine. Enrichi par son mariage, la Révolution assura sa fortune politique. Il 
reprit ses fonctions d'avocat sous le Directoire, puis devint avocat au Conseil d'Etat. En maçonnerie il 
fut Garde des sceaux de la Gde Loge d'Administration, 33e membre du Sup. Conseil et Officier 
d'honneur du Gd Consistoire des Rites et du Grand Orient. ¶ Ligou Dict. de la F.M. p.190 & 348 
  

Défense de la Constitution par un dignitaire de la franc-maçonnerie 
135- [CHAILLON DE JONVILLE (A.J.Fr.)]. Apologie de la Constitution 
Française, ou Etats Republicain et Monarchique, comparés 
dans les Histoires de Rome et de France. Slnd, . , 1789, 2 tomes 
in 8°, de VIII, 192pp. et 2ff. 163pp., reliés en un vol. cart. 
papier marbré moderne genre ancien, bon exemplaire à toutes 
marges, non coupé. (53).                                                     650 € 
Edition originale rare, de cette défense de la Constitution et du système 
monarchique par ce dignitaire de la franc-maçonnerie. ¶ Martin et Walter 
I/6595 - Quérard II/112 - Ligou, dict. FM p.211: "Substitut Général du Grand 
Maître le comte de Clermont, Chaillon de Jonville gouverna en fait la Grande Loge de 
France de 1761 à 1771. Il émigra sous la Révolution, étant très attaché à la Monarchie 
traditionnelle ainsi qu'à l'Eglise Catholique et Romaine. Il entretint une 
correspondance avec le Secrétaire d'Etat du Saint Siège en 1788 - 1789 qui montre la 
bienveillance du Pape Pie VI à son égard…". En 1786 il était encore affilié à la 
Loge "L’Olympique de la Parfaite Estime", et il est mort en 1807. 
  
                                                                      Un grand initié ? 
136- DESJARDINS (G.). Première Babylone, … Sémiramis la Grande, traduit 
d'un manuscrit hiéroglyphique égyptien. P., imp. de H. Dupuy, 1834, in 8°, de CXLIII-
514 pp. (dont 4ff. chiffrés par des symboles après la p.384), titre orné, figures in t. et 
une grande figure à pl. page, demi-maroquin bun à coins, t. dorée, rel. moderne. Envoi 
de l'auteur en grande partie effacé. Qq. rousseurs sinon bel exemplaire. (87).  

1 100 € 
Rarissime ouvrage non mis dans le commerce et tiré à petit nombre. ¶ Caillet n°3067: “Livre 
mystérieux, précédé d’une grande étude sur le symbolisme notamment sur celui des cathédrales... d’aucuns l’apprécient: 
curieuse élucubration d’un fou littéraire.” - P. Dujols: “Ouvrage maçonnique des plus étranges et des plus 
mystérieux. L'auteur prétend qu’il est la traduction d’un manuscrit hiéroglyphique d’un prêtre de Memphis, et qui lui 
aurait été confié par un illustre orientaliste (lisez: initié M:.). Ce manuscrit, voile de la tradition maç:. était intitulé 
Sémiramis Trismégiste. S’inspirant des anciens Maçons Constructeurs, Desjardins, dans une admirable préface 
symbolique intitulée la Cathédrale, présente aux adeptes ce livre fermé pour les profanes.” "Ce dialogue du Mystère des 
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Trois Voix, dit l’auteur p.501, prouve et constate combien d’efforts et de sacrifices inouïs 
auraient été tentés par le jeune Ninyas afin d’échapper aux conséquences terribles de son 
personnage de Prêtre de la Mort, qu’il aurait revêtu dans Memphis, au pied du Dieu 
rémunérateur et vengeur. Personnage irrésistible et fatal, mais de la dernière fatalité, selon le 
code secret des initiations et la consécration de nos saint Mystères qu’il ne m’est pas permis de 
découvrir ici, ni par la parole, ,ni par caractères confiés au papyrus! LES INITIES ME 
COMPRENNENT.” Desjardins fut vers 1830, le grand chef des sociétés secrètes, le 
véritable maître absolu du pouvoir, et, dit Francis Lacombe, le président en 
expectative de la future république; “Se dressant du haut des cités babyloniennes, continue 
son biographe, il parlait devant nous la langue des Mages et de Chaldée, perdue depuis quatre 
mille ans et providentiellement retrouvée par lui au XIX) siècle, pour la stupéfaction du genre 
humain.” L’ouvrage est rempli de reproductions pittoresques d’anciens textes 
hébreux, coptes, chaldéens, égyptiens, éthiopiens etc... orné d’un titre orné très 
symbolique et d’une gravure finale figurant l’initié parvenu à la suprême lumière. ¶ 
Brunet les fous littéraires p. 56: “Cette production plus qu’étrange n’a pas été mise dans le 
commerce, l’érudition et l’extravagance y débordent...” - Blavier les fous littéraires p.59: 
“publication... d’un luxe inattendu... vaste drame... composé en partie en caractères hébreux, 
persans, arabes, chaldéens etc.. Un livre rare mais dont l’appartenance stricte à la classe des 
productions que nous étudions est discutable.” 

  
137- [FRANC-MAÇONNERIE VENISE 1788] - Istituzione riti, e cerimonie 
dell'Ordine de'Francs-maçons ossia Liberi Muratori, in Venezia, presso L. Bassaglia, 
1788, in 8°, de 92pp., ill. de 7 planches gravées ht., cart. papier marbré jaune moderne 
genre ancien, petit cachet au faux-titre sinon bel exemplaire à toutes marges. (83).  
                                                                                           1 400 € 
Très rare ouvrage resté anonyme. La première édition date de 1785. Ce 
texte a été rédigé après la fermeture de la loge anglaise "l'Union" par le 
Sénat de Venise en 1785. La Loge était située corte da Mosto, à San 
Marcuola. Les planches sont principalement d'origine française avec des 
tableaux de loges de grades écossais, et un frontispice représentant des 
scènes maçonniques avec des devises latines du Régime Rectifié. ¶ Lattanzi 
Biblio massoneria italiana n°770 "Libro anonimo che, mettendo in burletta la 
Istituzione sul frontespizio ne trattava, nel testo, in modo non avverso, secondo il 
costume corrente dei suoi detrattori, quasi a disporre in suo favore l'opinione pubblica, 
per svelenirla dall'ondata di odio pauroso che aveva prodotto la teatralità 
dell'avvenimento" (la scoperta di une loggia à Venezia)- Pas dans Fesch, ni 
Caillet - Kloss 1924 (édit. de 1785) - Wolfstieg 29997 (édit. de 1785) - cat. 
CCFR (aucun exemplaire dans les Bibliothèques françaises) - cat. KVK 
(1ex à Stuttgart, et 6 ex. en Italie.) 

  
           La maçonnerie d'adoption 1779 
138- [HONORÉ (André)]. Les Quatre grades véritables et 
uniformes de l'ordre de l'adoption, ou Maçonnerie des Dames, par 
le F. Nerard Herono [André Honoré]. Slnd, , 1779, in 12, de 91pp. 2ff. 
bl., demi-chagrin Lavallière moderne à coins, dos orné de fleurons 
dorés, emboitage, qq. très rares rousseurs (étiquette du libraire Lucien 
Bodin, ex-libris Alain van Raemdonck)(86). 750 € 
Très rare rituel de la maçonnerie féminine en 4 grades, se terminant par la 
Maîtresse parfaite ou Elue. Cette publication est attribuée à André Honoré d'après 
l'anagramme qui figure au titre. Elle est assez proche, à quelques variantes près, du 
premier rituel de maçonnerie d'adoption publié en 1772. ¶ Caillet n°5118 - Fesch 
n°1182 (classé à H. Renard) - Inconnu de Wolfstieg - Pas dans Dorbon - Pas dans 
le Cat. maç. de la Bibl. de Lyon, ni dans le supplément (fonds des Jésuites). 
  

          Rarissime 
139- [HONORE (André)]. Les Trois premiers Grad(es) uniform(es) 
de la Maç(onnerie), cahier des dem(andes) & Cahier des rep(onses)... 
par le F. Nerad. Herono - Suivi de : Grade du chevalier de l'épée ou de 
l'Orient et de Rose Croix, S.l. - Suivi de : Grade du Noachite ou 
chevalier prussien. S.l. Slnd, , 1778, 2 parties in 8°, de 33pp. 1f.bl. & 
27pp., suivi de 38pp. pour le Chev. de l'épée et de 22pp. pour le 
Noachite, ce dernier figure en 2 exemplaires dans le recueil, qui est suivi 
de : [Bérage] Les plus secrets mystères des hauts grades de la 
maçonnerie dévoilés, ou le vrai Rose-Croix, traduit de l'anglois; suivi du 
Noachite, trad. de l'allemand. Jérusalem, 1778, de XVI-152 pp., ill. d'un 

41L’intersigne Livres anciens



front. gravé et d'une grande planche se dépl., le tout relié en 1 vol. pl. veau marbré 
époque, dos lisse orné titré "grades de la maçonnerie". Ensemble rarissime. 2 000 € 

-1) Très rare catéchisme des 3 premiers Grades de la Franc-maçonnerie, avec 
les cahiers de réponses, accompagné des deux hauts grades signalés par 
Fesch mais rarement joints : le chevalier de l'épée et le Noachite ou Chevalier 
prussien. Ces questions et réponses sont copieusement abrégées afin dit 
l'auteur "que ceux qui ne sont pas Maçons manquent à le deviner", idem pour 
les "mots sacrés"... Le catalogue de la BNF précise : "par André Honoré, auteur de 
l'Ecole des Francs-maçons (1779) L'attribution à un Honoré Renard par Quérard 
(Supercheries) que reprend le BNCG semble erronée" ¶ Inconnu de Caillet et de 
Wolfstieg, manque à Dorbon - Pas d'exemplaire à la Bibliothèque de Lyon - 
Fesch col. 1182 classé à Honoré Renard "cet ouvrage comprend 4 parties foliotées 
séparément : demandes ... et réponses... suivent séparément le Chevalier de l'Epée ou de 
l'Orient et de Rose Croix, 28pp. et le grade du Noachite ou Chevalier prussien, 22pp. On 
trouve aussi ces opuscules séparément." - Kloss VIII.615 - cat. CCFR 2 ex. 
seulement (BNF et Nantes). -2) Ouvrage rare qui débute par une histoire de 
la Franc-Maçonnerie et se continue par l'étude détaillée des 7 hauts grades 
écossais suivants: Parfait maçon élu, élu de P., élu des 15, petit architecte, grand 

architecte, chevalier de l'épée et de Rose-Croix, Noachite ou chevalier prussien, le tout avec signes, ornements, 
attouchements etc... Le Noachite est l'oeuvre de Karl Fr. von Köppen. La grande 
planche dépliante représente 22 emblèmes maçonniques. Beau frontispice.¶ Caillet 
n°966 - Guaita n°52 - Fesch col. 158 - Dorbon n°283. (84).  
 
140- [JOUAUST (A .G.)]. Histoire du Grand-Orient de France. 
Rennes, Brisard, Paris, Teissier, 1865, pet. in 8°, de IV-527pp. et 5 planches 
h. t. dont 3 de fac-similés de signatures se dépl., demi-chagrin rouge 
époque, dos orné, bon exemplaire grand de marges.                        600 € 
Édition originale extrêmement rare, tirage limité à seulement 600 exemplaires. 
Oeuvre d’historien, s’appuyant sur les documents de l'époque, ce livre est important 
pour l’histoire de la Franc-Maçonnerie française et de ses origines. Les fac-similés 
reproduisent 47 signatures des maçons les plus importants du XVIII° siècle. ¶ Dorbon 
n°2305 "de la plus grande rareté..." - Caillet n°5625 - Fesch p.786. 

  
141- [LARUDAN (Abbé)]. Les Francs-Maçons écrasés, suite du livre 
intitulé l'ordre des Francs-Maçons trahi. Traduit du latin. Amsterdam, , 
1774, in 8, de XXIX-383 pp. vign. au titre, front. gravé et 5 planches 
gravées se dépl. h.t. représentant le tracé des Loges aux divers degrés. 
pl. veau marbré époque, dos orné, qq. rares rouss. sinon bel 
exemplaire. (93). 800 € 
Cet ouvrage rare qui prétend être une suite de celui de l'Abbé Pérau "l'ordre des Francs-
Maçons trahi" est en fait une oeuvre originale de l'abbé Larudan. Il est beaucoup plus 
rare que celui de l'abbé Pérau. Caillet considère cet intéressant ouvrage comme 
apologétique de la maçonnerie, opinion qui n'est pas partagée par Dorbon, qui lui 
pense que les révélations de l'auteur sont faites pour permettre aux lecteurs de 
s'introduire frauduleusement dans les Loges sans être initiés. ¶ Caillet n°8510 - 
Dorbon n°2493 - Fesch p.814. 
  
 Rarissime, le vrai secret des francs-maçons : l'alchimie 

142- [LEPRINCE DE BEAUMONT (Mme)]. L'adepte moderne, ou le vrai secret 
des franc-maçons, Histoire intéressante. imprimé cette année à Londres, aux dépens de 
l'auteur, (v. 1755), pet. in 8°, de 1f. 229pp., pl. vélin ancien, p. de t. 
rouge, tr. rouges, bon exemplaire. (84).                                      1 500 € 
Très rare édition originale de ce roman alchimique. En fait le secret des Francs-
Maçons serait la recette de la pierre philosophale permettant de transformer le plomb 
en or. ¶ Le cat. Ouvaroff (n°597) précise : "Il n'est nullement question des francs-maçons 
dans ce volume, c'est un roman sur la transmutation des métaux, dont le titre : Histoire 
intéressante, est exact." commentaire repris par Fesch p.26 - De nombreuses inconnues 
subsistent autour de ce texte. Le lieu de publication, sans doute fictif, serait la France, 
d'après le matériel typographique. Wolfstieg (41.487) pense que "L'adepte moderne" 
serait une traduction par "Mme Gut d[as] i[st] Beaumont" d'un roman allemand 
intitulé "Der neue Goldmacher" et paru pour la première fois dans un recueil en 1757. 
Mais une étude de Mme V.G. Mylne démontre que "Der neue Goldmacher" est la 
traduction de "L'adepte moderne", et non l'inverse. (cf. Martin & Mylne n°75.32) 
Quant à la date de publication, elle la situe vers 1755 selon la chronologie des 
événements du roman, réfutant ainsi les datations fantaisistes des diverses 
bibliographies : (Wolfstieg daté de 1777 ; Taute de 1780 ; Caillet de 1747 ; Fesch de 
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1747 ou 1750; cat. Ouvaroff de 1747). cf. V.G. Mylne, "The Bibliographer's Last Resort : Reading the Text", 
18th-c. Fiction, vol.5, n.1, oct. 1992 - Caillet n°63 - Inconnu de Barbier et Quérard - Pas dans les 2 cat. 
F.M. de la Bibl. de Lyon - Pas dans Dorbon. - Très rare, le cat. CCFR ne recense que 4 exemplaires 
(BNF, Arsenal, Aix, Avignon). 
  
143- [LOGE de la RÉUNION DES ETRANGERS à Paris 1785] - Planche à 
tracer de l'inauguration de la R.: L.: de St Jean, régulièrement constituée à l'O.: de 
Paris le 1er jour du IIIe mois de l'an de V.: L.: 5784, sous le titre distinctif de la 
Réunion des Etrangers. à Philadelphie, , 1785, pet. in 8°, - Suivi du Tableau des FF. qui 
composent la R.: L.: de la Réunion des Etrangers, de 3ff. 86pp., ill de vignettes maç. 
gravées sur cuivre int., cart. papier marbré moderne genre ancien, marges lég. 

poussiéreuses et qq. coins cornés, sinon bon exemplaire, 
signature du Vénérable Abel Cl. M. Marquis de Vichy Comte 
de Chamron. (86). 850 € 
Rare. Loge fondée par le diplomate danois Ernst-Frédéric von Walterstorff 
chambellan du Roi du Danemark. On relève parmi les membres : le Comte 
Fr. von Moltcke, le comte N. de Montholon, le comte 
de Polignac, A.R. Andréa de Nerciat gendarme, N. 
Nording de Witt Consul de S.M. Danoise, Ch. Duval 
de Saint-Contest aide de camp général de S.M. 
Danoise. Très huppée et cosmopolite, cette loge met 
à la disposition de ses membres une bibliothèque et 
un cabinet (laboratoire) d'histoire naturelle, de 
physique et de chimie, et se taille très rapidement une 
réputation internationale. En 1803 elle entrera en 
conflit avec le Grand Orient, qui lui reproche 
justement son cosmopolitisme. En 1810 Waltersdorff 

décide de lui changer son nom pour Loge Marie-Louise. ¶ cf. Pierre-
Yves Beaurepaire, Le cosmopolitisme des Lumières à l’épreuve : "la Réunion des Étrangers", 1998 - 
Fesch p.1058 - Kloss n°4474 - Pas dans le cat. F.M. de la Biblioth. de Lyon. 
  

144- [Loge La PARFAITE UNION à Valenciennes, 1803] - 
Statuts et Règlemens de la L:. de Saint-Jean sous le titre 
distinctif de la Parfaite Union, à l'O:. de Valenciennes. 
(Valenciennes), de l'imprimerie de la L.:, 5803, (1803), in 12, de 
93pp. 2ff. blancs, IIpp. de table & 6pp. pour le tableau des 
membres de la Loge, cart. moderne papier marbré bleu genre 
ancien, pièce de titre triangulaire au 1er plat, bel exemplaire 
sur papier bleuté. (93). 500 € 
Très rare, cela semble être la 2e édition des statuts et du tableau des 
membres de cette célèbre loge de Valenciennes, une des plus anciennes loges 
fondées en province avec l'Anglaise de Bordeaux. Elle a la particularité de se 
revendiquer comme loge anglaise et écossaise fondée par la Grande Loge 
de Londres en 1733. La liste des membres contient les noms, fonctions, 
grades (Ecoss., Me P., S.P.R.C.,) adresse, et profession. ¶ Fesch p. 1309 
"Tableau de 6pp. folioté à part" - Inconnu de Wolfstieg - Kloss p.385 - Pas 

dans Dorbon - Le Bihan L. & Chap. de la G.L. & du G.O. p.248  
  

145- [LUCHET (La Roche du Maine, Mis de)]. Mémoire authentique pour servir 
à l'histoire du Comte de Cagliostro, Nouvelle édition augmentée. à Strasbourg, , 1786, 
pet. in 8°, de 51pp., cart. moderne papier marbré bleu genre 
ancien, dos muet, bel exemplaire. (93).                                                                  
                                                                                              400 € 
Réédition de ce rare libelle contre Cagliostro, attribué au marquis de 
Luchet. La première édition est de 1785. Cette édition est augmentée d'un 
avant-propos de 4 pages. D'après Stanislas de Guaïta c'est un "Libelle fort 
licencieux, mais d'une haute curiosité et trop souvent véridique, plein de révélations très 
curieuses et où l'on trouve toutes les fureurs de la grande Révolution prédites à 4 ans de 
distance". ¶ Bibl. Guaïta n°528 (édit. de 1785) - Fesch col. 871 (cite 3 édit., 
mais pas celle-ci) - Dorbon n°2783 à 85 (autres éditions, mais pas celle-ci) - 
Caillet n°6136 (édit. de 1785) - Pas d'exemplaire de ce tirage de 51pp. au 
cat. CCFR. 
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146- MALET (Chevalier de). Recherches politiques et historiques qui 
prouvent l'existence d'une secte révolutionnaire, son antique origine, 
son organisation, ses moyens, ainsi que son but; et dévoilent entièrement 
l'unique cause de la Révolution française. Paris, Gide fils, Egron, 1817, in 8°, 
de 3ff. -278pp., pl. basane racinée époque, dos lisse orné, coiffe sup. très 
lég. usée, bon exemplaire. (83). 450 € 
Ouvrage rare rédigé par le frère du Général Malet, conspirateur contre Napoléon 
exécuté en 1812. L'auteur cherche à démontrer la théorie du complot révolutionnaire et 
ses origines anciennes. ¶ Caillet n°7045 - Fesch p.883 "Ouvrage cherchant à prouver que la 
révolution française a été faite par les adeptes d'une société secrète qui se serait formée vers 1185 et à 
laquelle se seraient joints les francs-maçons, les albigeois, les templiers, les illuminés, les jacobins.." - 
Tourneux, III, 16094 - Pas dans Dorbon. 
  
147- [MIRABEAU (Honoré Gabr. Riquetti, Comte 
de)]. Histoire secrète de la Cour de Berlin, ou 

correspondance d'un voyageur françois, depuis le 5 juillet 1776 
jusqu'au 19 janvier 1787. Ouvrage posthume. Slnd, , 1789, 2 tomes in 
8°, de 2 ff-175 pp. et 2 ff-208 pp., rel. en 1 vol. cart. papier beige 
moucheté époque, titre à la plume au dos, très lég. mouillure claire in 
fine sinon bel exemplaire frais. (52).                                            300 € 
Ouvrage peu commun. Edition à la date de l'originale, mais dont la collation diffère, 
non signalée par les bibliographes. Envoyé par Talleyrand en mission d'espionnage 
en Prusse, Mirabeau fit des rapports sur la situation allemande. La publication de 
ces documents en 1789, alors que le Prince Henri de Prusse était en visite officielle 
en France, provoqua un scandale diplomatique, et le livre fut condamné. ¶ Peignot 
I-321 "condamné comme injurieux pour le corps diplomatique ... ce libelle a été brûlé par la 
main du bourreau; il provoqua des plaintes très vives contre l'auteur qui en fit une espèce de 
désaveu..." - Caillet n°7588 "Contient des révélations fort curieuses sur la franc-maçonnerie au 
XVIIIe siècle et particulièrement en Prusse..." - Wolfstieg, 42787. 

  
148- PAILLOUX (Xavier, S.J.). Monographie du Temple 
de Salomon. P., A. Roger, F. Chernoviz, 1885, fort vol. in folio, 
de XII-412pp., ill. de 25 planches litho. h. t. certaines se 
dépl., pl. percal. éditeur marron ornée de motifs argent, dos 
très lég. passé et qq. taches au 2e plat de reliure, qq. 
mouillures et taches en marge sinon bon exemplaire. 750 € 
Rarissime ouvrage très complet sur l'architecture du Temple de 
Salomon, son symbolisme, sur le Temple de Zorobabel et sa restauration 
par Hérode, la vision du Temple d'Ezéchiel, l'aire du mont Moria, les 
opinions de Joseph et les données de la Bible... . Tirage limité à 650 
exemplaires numérotés. ¶ Caillet n°8260 "ouvrage fort 
intéressant...." - Pas dans Dorbon. 
  
149- RAYNOUARD (F. J. M.). Monumens 

historiques relatifs à la condamnation des chevaliers du Temple, et à 
l'abolition de leur ordre. P., A. Egron, 1813, in 8°, de 3 ff-XXXVI-317 pp., 
cart. papier marbré époque, pièce de titre orangée, qq. infimes 
rousseurs (ex-libris XIXe Dunbar)(83).                                           400 € 
Ouvrage peu commun et recherché, c'est le plus exact en ce qui concerne les citations 
et les documents. Il comprend un appendice de 99 pp. dans lequel on trouve de nbr. 
pièces reproduites: le tableau des prétendues réceptions illicites de parents qui ont fait 
recevoir leurs parents dans l'ordre, les contradictions des dépositions des témoins, 

l'examen des diverses procédures faites contre les Templiers ... ¶ 
Dorbon n°3902 - Caillet n°9173 - Fesch p.1137 - Dessubré templiers 
n°880 "Analyse le Processus Pictavensis de 1308, qui se trouve au Vatican..." 
  
150- RIEBESTHAL (le F.,). Explication du tableau concernant le 
rit moderne ainsi que le rit ancien et accepté., Dédiée à la resp:. 
[loge] de la vraie-fraternité et à celle des frères-réunis à l'or:. de 
Strasbourg(Strasbourg), imp. de Dannbach, 5919, (1819), plaq. in 8°, de 
16pp., broché sous couv. papier bordeaux, lég. manque à un coin sinon 
bel exemplaire. 380 € 
Très rare commentaire du tableau de loge des deux rites. Après une carrière militaire 
le capitaine Riebesthal (1769-1842) rentra à Strasbourg en 1812 pour y devenir 
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contrôleur en chef de la manufacture impériale des tabacs. La loge "la Vraie Fraternité"est constituée 
en1803 et travaille Rite Français. Elle a compté parmi ses membres le fameux espion Charles 
Schulmeister, de nombreux maires de Strasbourg : Jacques Frédéric Brackenhoffer, Antoine de 
Kentzinger, et Antoine Lacombe, et le ministre des Finances Georges Humann. La loge "des frères réunis" 
a été constituée en 1811. ¶ Fesch @1247 - Pas dans Caillet ni Dorbon. 
  

Exemplaire du Vénérable 
151- [RITE FRANÇAIS, 1801] - Le Régulateur du Maçon, Grades d'Apprenti - de 
Compagnon - et de Maître. Exemplaire du Vénérable. Hérédon, l'an de la G.: L.:, 5801, 
(1801), 3 parties in 4°, de 51pp. pour l'apprenti, de 24pp. pour 
le compagnon, et de 32pp. pour le maître, demi-maroquin vert 
à grain long, dos lisse orné, 1er plat frappé au centre de la 
mention "VEN.ble". Exemplaire sans les 3 planches qui ne 
figurent que très rarement, taches en marge et qq. effrangés en 
bordure. (87).                                                                 1 200 € 
Edition originale du Régulateur du maçon, première codification officielle 
du rite français par le Grand Orient. La rédaction en est attribuée à 
Prosper Moutier. Elle imprimait en fait les rituels de la franc-maçonnerie 
tels que fixés par le Grand Orient de France depuis le milieu des années 
1780 codifiant ainsi ce qui sera désormais appelé le "rite français". La 
publication est répartie en fascicules pour les officiers selon les 3 grades. 
Seule la partie du Vénérable est complète. ¶ Fesch col. 1176 - Dorbon 
n°3197 - Pas d'ex. dans le cat. maç. de la Bibl. de Lyon. 
  
152- [RITUEL MAÇONNIQUE MANUSCRIT vers 1760] - joli manuscrit de la 
2e moitié du 18e siècle, intitulé "cathéchisme des franc-maçons", Slnd, , (v. 1760), in 
8° carré, d'une fine écriture penchée, cart. papier imprimé en bleu de motifs fleuris et 
de papillons, charmant cartonnage 18e. (86). 3 500 € 

Très original manuscrit maçonnique de la seconde moitié du 18e siècle, 
sans doute vers 1760. Il possède de notables archaïsmes lexicaux (Roy, 
bouëte d'yvoire, prophanes, ditte moy le mot, middy, la houpe d'anglée 
pour orner la cyselure...) et de nombreuses variantes originales par rapport 
aux versions classiques du rituel de l'époque. Les mots de passe sont 
souvent phonétiques et donc quelque peu déformés. Quoique de rite 
français classique l'ordre et le contenu des grades est souvent original. Les 
cérémonies, les mots et les catéchismes figurent en entier pour les 
principaux grades, sauf pour certains hauts grades. Etrangement les grades 
d'apprentif et compagnon ont des tableaux de loge ou "toile étandüe sur le 
plancher" proche du rite d'adoption (un jardin avec l'arbre de la 
connaissance, Adam et Eve et le serpent; puis pour le compagnon les deux 
colonnes d'Enoch, l'arche de Noé et la tour de Babel), alors que le 
catéchisme est classique. L'apprentif est reçu sous une voûte d'acier, après 
le serment sa bouche est scellée symboliquement avec une truelle. On lui 

transmet un signe de discrétion (qui ne se retrouve qu'au rite d'York). Le compagnon est un grade 
complémentaire, il ne reprête pas serment. Le discours sur l'absence des femmes en maçonnerie est des 
plus originaux "La première loge a été tenüe par le grand architecte du monde en présence d'Adam 
dans le paradis terrestre pour l'instruire de l'excellence de sa nature et de son usage et comme Dieu 
prévoyait sa chute il luy donna d'avance les premières leçons de l'architecture... et expliqué: alors la 
femme n'étoit point formée, première raison pour vous justifier de l'exclusion que notre ordre donne au 
sexe, l'autre prétexte de l'exclusion qui est très bien fondé, est tiré de l'origine et circonstances de la 
chute d'Adam, notre loge étant un espèce de paradis terrestre, nous crainderions d'en être chassés 
comme de l'autre si les femmes y mettoient le pied " (sic). La loge des Maîtres est tracée en carré long 
représentant le Temple de Salomon, avec un cercueil au milieu. La légende d'Hiram est exposée mais la 
cérémonie ne présente aucune dramaturgie. Avant le catéchisme de Maître on trouve une note sur 
l'attirail (sic) qui fut trouvé en 1740 chez un franc-maçon parisien (un Maître 
de loge). Le catéchisme, très long, décrit un triangle d'or avec le nom de Dieu 
en hébreu déposé sur la tombe d'Hiram. Après le grade de Maître on trouve 
des chansons dont la première est intitulée "Parodie de la marche (par f... 
Godonesche) pour la santé du Roy", puis la chanson des Maîtres, et la santé 
des Officiers. Les hauts grades débutent par un "Parfait maçon Elu", il est 
assez complet et les noms des assassins qui sont donnés sont ceux de l'Elu de 
Pérignan. Suit un grade d'Ecossais, assez succinct et différent du Mtre 
Ecossais classique. Un Elu des 15, tout aussi succinct et sans les mots. Un 
Petit Architecte avec juste les mots, et un Grand Architecte de même. Un 
Chevalier d'Orient, ici dénommé "chevalier de l'épée et de Rose croix", qui 
décrit un curieux bijou portant une étoile à 9 branches de nacre de perle avec 
d'un côté un soleil et de l'autre un poignard. Il contient la doctrine de 



l'Illustre (le candidat), dont la marque est l'étoile. Les mots sont bien ceux du chevalier d'Orient. Enfin 
l'ensemble se termine par "le 7e grade de la maçonnerie, le Noachite ou le chevalier prussien", il est 
assez conforme aux versions connues comme celle donnée par Bérage ou par Guillemain de St Victor. 
C'est donc un singulier manuscrit qui se situe au moment de l'apparition du grade de Noachite, que les 
historiens situent généralement autour des années 1757. Etrangement le manuscrit ne possède pas de 
grade de Rose-Croix qui était en général très répandu à l'époque. Très intéressant document 
singulier.  
  

Rare témoignage sur les cérémonies des illuminés de Bavière 
153- [ROBINEAU (Alex. L. Bertr.)]. Les Masques arrachés, ou 
vie privée de L. E. Henri Vander-Noot et Van Eupen, de S.E. le 
Cardinal de Malines et de leurs adhérens, par Jacques Le Sueur, 
espion honoraire de la police de Paris, & ci devant employé du 
ministère de France en qualité de clairvoyant dans les Pays-Bas 
autrichiens. Londres, [Bruxelles], 1790, 2 tomes in 16, de 2ff. 219pp. & 
2ff. 215pp., (manque le fx-titre et le titre de la 2e partie) rel. en 1 vol. 
cart. simili-vélin moderne genre ancien, titre à la plume au dos. Bon 
exemplaire. (85). 500 € 
Edition originale très rare. Un des rares témoignages sur les cérémonies des 
illuminés de Bavière. ¶ Quérard Supercheries II.768 "connu aussi sous le nom de 
Beaunoir, anagramme du sien... Libelle rempli de calomnies et d'obscénités..." - 
Gay III. 77 - Fesch col. 154 (classé à Beaunoir) - Kloss 3439 - Caillet 6610 (2e 
édition seulement, classé à Le Sueur) "L'auteur raconte comment il fut affilié à la secte 
des illuminés...la cérémonie d'initiation, etc..." - Inconnu de Wolftieg - Pas dans Dorbon 
  

154- SAINT-MARTIN (Louis Claude de). Tableau naturel des 
rapports qui existent entre Dieu, l'homme et l'Univers. A 
Edimbourg. [Lyon,], 1782, 2 tomes in 8°, de 4 ff.-276 pp. et 2ff.-244 pp., 
reliés en 1 vol. pl. basane brune époque lég. défraîchie, coiffes et coins 
usés, qq. annotations anciennes en marge.                                   500 € 
Edition originale du 3e tirage, conforme aux caractéristiques signalées par Dorbon : 
fautes typographiques corrigées, "s" modernes, avis au lecteur à 18 lignes, "... ouvrage 
basé sur l'étude philosophique et cabalistique du tarot et divisé en 22 chapitres qui correspondent 
aux 22 arcanes... cet ouvrage est certainement le chef-d'oeuvre du Philosophe Inconnu." ¶ 
Dorbon Bibl. Esoterica n°4319 (qui fait une étude très détaillée des 3 tirages) - Cat. 
Guaïta n° 938 - Caillet n°9784 cite une note de S. de Guaïta distinguant 3 tirages à la 
date de 1782, mais moins pertinente que l'étude de Dorbon. 
  

               Le père du rite d'York américain 
155- WEBB (Thomas S.). The freemason's monitor, or illustrations 
of Masonry... New-York, printed by Southwick & Crooker, 1802, in 12, de XII-300pp., 
demi-basane noire XIXe, rousseurs et restauration angulaire au f. de titre (ex-libris 
gravés Harold V.B. Voorhis, et Wallace Heaton) Harold V.B. Voorhis was a prominent 
american mason and historian (1894-1983), head of the american Societas Rosicruciana 
in Civitatibus Foederatis (1950–1979) (86). 650 € 
Très rare 2e édition. Thomas Webb (1771-1819) s'inspirant de William Preston unifia la maçonnerie 
américaine dès l'indépendance. Il est considéré comme le père du Rite américain, souvent qualifié de 

"Rite d'York". Cette édition contient : Les origines de la maçonnerie, les Ancient 
Charges, les degrés symboliques, le degré de Mark 
Master, Passé Maître, d'Excellent Maître, Royal Arch, 
l'Ordre des Grand Prêtres, les Chevaliers de la Croix 
Rouge, les Chevaliers du Temple et de Malte, les Grands 
Encampements en Amérique, règle de conduite pour les 
franc-maçons chrétiens, les degrés de Maître Choisi, 
Maître Parfait, Secrétaire Intime, Prévôt et Juge, 
Intendant de Bâtiments ou Maître d'Israël, de Chevalier 
Élu ou Chevalier de la 9e Arche, de Grand Maître Élu ou 
Illustre Élu des Quinze, d'Illustre Chevalier ou Sublime 
Chevalier Élu, de Grand Maître Architecte, de 
Perfection ou Grand Élu, Parfait et Sublime Maçon… 
histoire de la franc-maçonnerie en Amérique et des 
premières Grandes Loges. ¶ Wolfstieg n°33177 (edit. 
1797 et 1805) - Vibert Rare Books of Freemasonry, p. 30 
"the 1797 edit. is of exceptionnal rarity"  
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156- ALLEMAND (Comte Zacharie). Précis historique de l'Ordre Royal, 
Hospitalier-militaire du St-Sépulcre de Jérusalem, Paris, imp. Renaudière, 1815, in 12, 
de XI-202pp., dont 1p. d'errata 1f. bl., rel. cart. rouge simili-maroquin à grain long, 
dos lisse orné de fleurs de lys, dentelle dorée sur les plats avec large croix couronné de 
l'ordre dans un cercle au centre des plats, tr. dorées, rousseurs sinon bel exemplaire. 
(ex-libris gravé P.J.A Morange) (v1). 1 200 € 
Rare historique de l'Ordre par le Comte Zacharie Allemand, l'un des deux refondateurs de 
l'Archiconfrérie française sous la Restauration. "En 1769, l'archiconfrérie française se transforme en 
Ordre royal et archiconfrérie des Chevaliers, Palmiers, Voyageurs et confrères de dévotion du Saint-
Sépulcre de Jérusalem, sans que l'on sache qui sont les initiateurs de cette mutation. L'Abrégé des 

règlements, publié en 1771, met l'accent sur le caractère français de l'ordre, tout 
comme son fondateur supposé Godefroy de Bouillon. Louis XVI n'entérine pas 
formellement cette transformation mais ne l'interdit pas non plus. En 1776, le dit 
ordre royal publie ses statuts précédés des deux pseudo-lettres de fondation et 
d'une liste de chevaliers et en tête de l'ouvrage sont gravées deux croix, la croix 
de l'ordre hospitalier et militaire du Saint-Sépulcre de Jérusalem, et la croix des 
confrères de dévotion du Saint-Sépulcre de Jérusalem à Paris, illustrant bien les 
deux catégories de membres. Cette publication entretient volontairement une 
confusion entre l'archiconfrérie, les chanoines et l'ordre royal en publiant 
également aux premières pages les ordonnances de fondation et de restauration 
de l'Ordre hospitalier et militaire du Saint-Sépulcre par Louis VII, vers l'année 
1149. Cette mutation participe d'une double tentation, celle de l'émancipation de 
la custodie de Terre sainte, si lointaine, et du Saint-Siège, et celle d'une 
assimilation à un ordre royal. L'archiconfrérie se maintient jusqu'au 1er août 
1791; elle est juridiquement dissoute par le décret du 18 août 1792 qui abolit les 
ordres religieux. Les anciens confrères du Saint-Sépulcre ayant survécu à la 
Révolution n'obtiennent rien de l'administration napoléonienne. Dès le retour 
des Bourbons, en 1814, deux hommes essaient de redonner vie à l'ancienne 

fondation, le comte Allemand, grand officier de la Légion d'Honneur et l'abbé Lacombe de Crouzet, 
ancien supérieur du couvent des Cordeliers. Louis XVIII approuve le nouveau modèle de décoration et 
le comte d'Artois, futur Charles X, accepte la grande maîtrise de l'ancienne archiconfrérie qui tente de 
se transformer, comme en 1769, en un ordre de chevalerie que l'on obtiendra non plus en Terre sainte 
mais à Paris. Une supplique est adressée à Louis XVIII pour fixer le siège à la Sainte-Chapelle; le roi 
nomme l'abbé de la Bouillerie commissaire de l'ordre-archiconfrérie. A la suite de dissension entre le 
comte Allemand et l'abbé Lacombe, une section dissidente se forme, fidèle à Allemand et à son 
successeur le baron Lainé reçu lui-même chevalier par le Custode en avril 1821. Le siège de cette 
archiconfrérie se fixe à Saint-Leu-Saint-Gilles. La création de cet ordre royal du Saint-Sépulcre et, sans 
doute, le nombre croissant des chevaliers reçus à Paris, plus de 300 de 1814 à 1822, émeuvent le 
custode de Terre sainte et les chevaliers ayant fait le pèlerinage à Jérusalem. Le 18 mars 1822, le 
custode Jean-Antoine de Rovigliano proteste et affirme être le seul habilité à conférer l'Ordre du Saint-
Sépulcre; Il est appuyé par l'abbé Desmazure, chevalier et aumônier honoraire de l'Ambassade de 
France à Constantinople et par François-René de Chateaubriand, reçu chevalier à Jérusalem le 10 
octobre 1806 et, alors, ministre de Louis XVIII. Les démarches aboutissent à l'interdiction de porter 
l'insigne de l'ordre royal, par ordonnance royale du 16 avril 1823. On comprend mal ce revirement de 
la position royale d'autant que Lainé a été reçu chevalier non à Paris, mais par le custode de Terre-
Sainte. L'archiconfrérie disparaît en 1827. Les autres ordres royaux hérités de l'ancien régime ne 
survivent pas à la chute de Charles X." (extrait de l'histoire de l'Ordre par Bernard 
Berthod & Joël Bouessée) -  Toutefois en 1847 Pie IX reconstitua l'ordre comme ordre 
équestre religieux. En 1940, Pie XII institua un cardinal protecteur de l'ordre. En 
France, l’Ordre a été reconnu par la grande chancellerie de la Légion d’honneur en 
1857, en tant qu’ordre du Saint-Siège. ¶ Saffroy I.6300 "petit ouvrage assez rare" 
  
157- BAUM (Jean Guillaume). Procès de Baudichon de la Maison 
Neuve accusé d'hérésie à Lyon 1534, publié pour la première fois 
d'après le manuscrit original conservé aux Archives de Berne & précédé 
d'un Avant-propos par J. G. Baum Professeur en théologie... Genève, 
Imprimerie Jules G. Fick, 1873, in 12, de VII-202pp. 1f., demi-maroquin 
rouge époque, dos orné, t. dorée, bel exemplaire sur papier vergé. (86).  
                                                                                                              150 € 
Rare, tiré à petit nombre sur papier vergé. Le marchand genevois Baudichon de la 
Maisonneuve fut accusé de luthéranisme par l'Inquisition lyonnaise en 1534. ¶ cf. Naef 
Les origines de la réforme à Genève, 1968, p.92 
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  158- BEATTIE (William). Les Vallées vaudoises pittoresques ou 
vallées protestantes du Piémont, du Dauphiné et du Ban de la 
Roche, traduit de l'anglais par L. de Bauclas. Londres, G. Virtue, Paris, 
Ferrier, 1838, in 4°, de VI-216 pp., Ill.d'un portrait, d'un titre gravé, 
d'une carte dépliante et de 70 gravures sur acier h.t. par W. H. 
Bartlett et W. Brockedon, demi-chagrin brun époque à coins, dos orné 
au petit fer, t. dorée, (L. Smeers). qq. rousseurs sinon bel exemplaire.  

700 € 
Recherché pour ses superbes gravures. Contient la confession de foi des églises 
vaudoises de 1655, le christianisme primitif et les persécutions, comparaison entre les 
Vaudois et les Covenanters, les Vaudois expulsés des vallées, efforts de Vaudois pour 
revenir chez eux, embarquement des exilés, Napoléon répand ses faveurs sur les 
Vaudois, vie d'Oberlin, piété des Vaudois etc... ¶ Pas dans Caillet. 
  
                     "d'une insigne rareté" 

159- BOEHME (Jacob). Le Chemin pour aller à Christ, compris en neuf petits 
traités, réduits ici en huit: De la vraye repentance, de la Sainte prière, de la véritable 
équanimité dit l'abandon, de la régénération, dialogue de la vie supersensuelle, de la 
contemplation divine, entretien d'une âme illuminée..., des quatre complexions... 
traduit de l'allemand. Berlin, Gotthard Schlechtiger, 1722, in 12, de 4ff. 438pp. 1f., pl. veau 
brun début XIXe, dos restauré, plats orné d'une roulette à froid répétée en long avec 
encadrement de chaînette dorée, très nbr. rousseurs et brunissures 
sinon bon exemplaire. (91).                                                      2 000 € 
Rarissime première traduction française de ce traité mystique de Jacob Boehme le 
célèbre cordonnier théosophe dit le “philosophe teutonique”. "A côté des traductions 
françaises faites par St. Martin on en découvre une autre Le chemin pour aller à Christ 
imprimé par Gotthard Schlechtiger, imprimeur du Roi et de la Soc. des Sciences 
1722, dont l'auteur anonyme est d'origine huguenote et française. Il écrit que 
Boehme est retourné de l'étranger réformé, qui l'a reçu la premier, dans sa patrie 
luthérienne, d'où ensuite il est arrivé que les luthériens ont reçu derechef ce don de la main des 
Réformés..." (E. Benz les sources de la philo. romantique allemande , Vrin 1987, 
p.118) ¶ Buddecke Böhme-Ausgaben II,152. cite l'opinion de St Martin "... il (Le 
Chemin..) est incomparablement mieux traduit ... (que la Signature des choses) et, ... il était 
plus aisé à traduire..." et celle de Walton "The french translation... published ... 1722, is ... 
more to our mind... , both as to the arrangement of the several contents, and to its rendering, the 
phraseology and style being of a more popular and regular character..." - Cat. Guaïta n°1174 
"... ouvrage d'une insigne rareté" - Caillet n°1293 (seule édition en langue française 

citée) - Pas dans Dorbon qui cite au n°5477 une réimpression 
datant de 1787 qualifiée de très rare. 
  
160- BONSTETTEN (Ch. V. de). Recherches sur la nature et les 
lois de l'imagination, à Genève, ches J.J. Paschoud, 1807, 2 tomes in 8°, 
de 2ff. 351pp. & 2ff. 237pp. 3ff. de table, rel. en 1 vol. demi-veau 
moucheté époque, dos lisse orné, p. de t. rouge, tr. jaunes. Bel 
exemplaire. (24). 450 € 
Edition originale. Bonstetten est issu d’une puissante et ancienne famille patricienne 
bernoise. Disciple de Charles Bonnet et vieil ami des Necker, c'était un familier de 
Madame de Staël et du groupe de Coppet. ¶ "Dans cet ouvrage, il distingue les 
sentiments des idées, en reprochant aux modernes d'avoir isolé des 
faits qu'il eût fallu observer en leur composition. Il critique Kant, 
nomme souvent Bonnet et Leibnitz, quelquefois Pinel, mais eût pu 
restituer à Cabanis plus d'une des réflexions justes, qu'il y fait entrer" 
(F. Picavet Les idéologues, p.91) - Quérard Fr. litt. I.413 - cf. 
Boursiac (L.G.) Un essayiste et philosophe familier de Coppet, Ch. 
V. de Bonstetten...(1940). 

  
161- DELLON (Gabriel). Relation de l'Inquisition de Goa. Paris, 
Daniel Horthemels, 1688, in 12, de 8ff. 251pp. 6ff. de table, ill. de 3 planches 
gravées se dépl. et de 3 figures sur cuivre in t., pl. veau époque, dos 
orné, coiffe sup. lég. usée. (14).                                                        750 € 
Première édition française; après celle, pirate et partielle de Leyde 1687. C'est un 
important témoignage et une relation de première main du fonctionnement du tribunal 
de l'Inquisition, et du traitement des prisonniers. L'auteur, embarqué à 17 ans sur un 
vaisseau de la Cie des Indes Orientales, est arrêté dans l'un des comptoirs portugais. Il 
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est condamné en 1676 à 5 ans de galères, pour athéisme, et envoyé à Goa. Expulsé 
ensuite vers Lisbonne, il est libéré sur intervention diplomatique française. Lors de 
son retour de Goa, il fait halte au Brésil, et en donne une intéressante description. 
Il devint ensuite médecin du Prince de Conti. Cet ouvrage a été mis à l'Index en 
1690. ¶ Caillet 2954 - Fesch 466 - Yve-Plessis n°1139 (édit. 1697 seulement) 
"regarde les sorciers et les sortilèges, curieuses planches..." - Rosenthal Bibl. 
Magica 4725 - Borba de Moraes I.254 - Bibl. F. Max n°342 (pour l'édit. de Leyde 
1687) 
   
162- ECKARTSHAUSEN (Karl von). Dieu est 
l'amour le plus pur, ma prière et ma 
contemplation. Munich, , 1806, in 24, de IV-315pp., 
frontispice gravé  de Lefevre, texte avec 

encadrement, pl. maroquin rouge à grain long époque, dos lisse 
orné, p. de t. verte, encadrement d'un filet et fleurons dorés sur les 
plats, tr. dorées. Bel exemplaire (cachet des jésuites de Lyon au faux-
titre)(v1).                                                                                      250 € 
Célèbre ouvrage de haute mystique, du Conseiller d'Eckartshausen, qui est aussi 
l'auteur de la "Nuée sur le Sanctuaire". On le désigne généralement sous le titre du 
Théosophe de Munich. ¶ Caillet n°3506 "un des plus célèbres écrivains mystiques de 

l'Allemagne... ce livre écrit sous une forme chrétienne cache le plus pur 
déisme" - Dorbon n°5652 et sq. 
  
163- ENFANTIN (Prosper). Correspondance philosophique et 
religieuse, 1843-1845Paris, typo. Lacrampe, 1847, gd. in 8°, de 217pp., 
demi-chagrin brun époque, dos lisse orné, couv. cons., bel exemplaire. 
(28). 350 € 
Edition originale rare. Le "Père" Enfantin est  l’un des principaux chefs de file du 
mouvement saint-simonien. Correspondance philosophique avec Guizot, Quinet, 
Michelet, le Comte B..., lettres à un catholique, révolutions intellectuelles et 
politiques etc. ¶ “Enfantin fut un voyant. Le socialisme qu’il avait annoncé a été 
construit, ses prophéties sur l’Algérie, la politique européenne, la création d’Israël, 
se sont réalisées” (Alem, Enfantin, le Prophète aux sept visages, 1963, p. 225) - 
Caillet n°3621 - Coquelin & Guillaumin p.688. 
  

Le rituel du pèlerinage à la Mecque 
164- GALLAND (Julien-Claude). Recueil des rits et cérémonies 
du pèlerinage de la Mecque, auquel on a joint divers écrits relatifs à 
la religion, aux sciences et aux moeurs des Turcs. Amsterdam, P., 
Dessaint, Saillant, 1754, pet. in 8°, de VIII-215 pp., pl. veau marbré 
époque, dos lisse orné, coiffes très lég. usées, tr. marbrées. Bon 
exemplaire. (13).                                                                   1 600 € 
Edition originale de ce rare recueil des cérémonies du pèlerinage de la Mecque dû 
au neveu du traducteur des “Mille et une nuits”, qui fut également un spécialiste des 
langues orientales et qui remplit les fonctions de drogman dans le Levant. Le recueil 
contient aussi: le “Catéchisme musulman” d’après le Cheîkh Aly fils d’Iaakoub, la trad. 
d’une dissertation de Zehny Effendy sur les sciences des turcs, une relation de l’isle 
de Chio, de la marche du mariage de la Sultane Esma. Intéressant témoignage 
transcrit nous dit l’auteur d’après “des manuscrits que j’ai eu avec beaucoup de peine dans 
l’Orient, car les Musulmans sont fort réservés, et ne s’ouvrent que très difficilement aux 
chrétiens sur les détails de leur religion”. Rare ¶ Hage Chahine n°1769 - Chadenat 5207 

- Gay 3639 - Blackmer 643. 
  
       La charte de l'idéologie 
165- GERANDO (Joseph-Marie Baron de). Des signes et 
de l'art de penser considérés dans leurs rapports mutuels, 
Paris, chez Goujon fils, Fuchs, Henrichs, an VIII (1799-1800), 4 vol 
in 8°, , demi-veau moucheté époque à petits coins vélin, dos 
lisse orné, p. de t. rouge et bleue, fleurons et filets dorés, une 
très légère mouillure en marge d'un volume et quelques 
corrections manuscrites de l'époque sinon bel exemplaire. 
(83). 1 300 € 
Edition originale peu commune de ce texte majeur. C'est en 1800 que 
Gérando se lia avec l'entourage de Mme de Staël, et qu'il mit au point son 

49L’intersigne Livres anciens



oeuvre "Des signes et de l'art de penser considérés dans leurs rapports mutuels", qui devait constituer comme la 
charte de l'Idéologie. Le texte fut présenté au concours de l'Institut national de France, en 
concurrence avec celui de Louis-Claude de Saint Martin, ou "Essai sur les signes et sur les idées", mais c'est 
Gérando qui obtient le prix. Saint-Martin critiquera les positions de son adversaire dans "Observation sur 
les signes et les idées et réfutation des principes de M. de Gérando". Après 1800, les philosophes de l'Idéologie, 
sur la base de rapports présentés par Gérando et Destutt de Tracy, ont pris formellement position 
contre la philosophie kantienne. Dans ses conclusions Gérando considère ici que le secours des signes 
naturels est le moyen ordinaire auquel nous devons l'éveil de nos idées sensibles, les signes artificiels, ou 
signes du langage, sont eux nécessaires pour obtenir des idées abstraites et complexes, et les signes 
indicateurs nous aident dans la perception des sensations. ¶ Staum les concours de l'Institut en sciences 
morales et politiques (1982) - Buisson Dict. de pédagogie - W. Busse & J. Trabant les idéologues 
(1986) p.22-25. 
  
166- GREGOIRE (Abbé Henri). Histoire des sectes religieuses, qui depuis le 
commencement du siècle dernier jusqu'à l'époque actuelle, sont nées, se sont 

modifiées, se sont éteintes dans les quatre parties du Monde. P., A. 
Egron, Potey, L. Foucault, 1814, 2 vol. in 8°, de 2ff.-LXXXVII-
436pp. & 2ff.-444pp.-1f., pl. basane racinée époque, dos lisse 
orné, p. de t. rouges et vertes, bon exemplaire. (76). 750 € 
Edition originale extrêmement rare, qui fut saisie par la police en 1810, puis 
remise en vente avec un titre de relais à la date de 1814 et quelques cartons. 
Cet ouvrage du fameux Abbé Grégoire, évêque constitutionnel franc-maçon et 
défenseur des libertés, est particulièrement intéressant pour ce qui est des 
sectes et des sociétés secrètes : Latitudinaires, sectes protestantes, Quakers, 
Skevi-Kare, Verschoristes, swendenborgiens, anabaptistes, labatistes, frères 
Moraves, frères de Sion, Camisards, illuminés, martinistes, convulsionnaires, 
fanatiques d'Avignon (Pernety), déisme et Théophilanthropie, Roskolniks, 
sectes juives, juifs nègres de Cochin, Caraïtes, Yézidis, sectes musulmanes... 
etc. ¶ Caillet n°4762 - Fesch p.713 "la police impériale fit saisir l'édition, il n'en avait 
été émis qu'une cinquantaine d'exemplaires. Toute l'édition fut rendue à l'auteur en juin 
1814, mais on exigea quelques cartons..." - Manque à Dorbon. 
  

167- HELVÉTIUS (Cl. Ad.). De l'Esprit. Paris, Durand, 1758, in 4°, de 2ff-XXII-
643pp., pl. veau marbré époque, dos orné, tr. marbrées, qq. ff. très lég. brunis sinon 
bel exemplaire de la version dite "B". (57).                           2 000 € 
Edition originale de ce célèbre ouvrage qui fit scandale à sa parution et fut 
condamné. Dans cette oeuvre majeure l''auteur défend le sensualisme, et prend 
pour bases de sa moralité l'utilité et le plaisir. Mais ce furent ses idées de réforme 
sociale et politique qui choquèrent le plus le pouvoir. "Avec Helvétius, le 
matérialisme français du XVIIIe siècle prenait une de ses formes les plus 
systématiques et les plus absolues et substituait résolument au mythe idéaliste, qui 
veut que ce soient les idées qui gouvernent le monde et les hommes, le principe 
matérialiste, qui estime que c'est en transformant le milieu qui l'a formé que l'on 
transformera l'homme"(dict. des oeuvres). Trois versions différentes, selon D. W. 
Smith, de l'édition originale furent publiées. Les quelques exemplaires de la 
première version "A" rarissime, sont ceux qu'Helvétius put donner à ses amis 
avant que l'ouvrage ne fut saisi. Certains passages furent alors censurés et 
réécrits, et c'est cette version "B" remaniée, dite à tort cartonnée, qui parut le 27 
juillet 1758. La 3eme version "C" est une édition clandestine de Durand, 
réimprimée avec la typographie de la version "A", mais les cartons de la version 

"B". ¶ D. W. Smith, French Studies, vol. XVIII, Oxford 1964, 
p.332 à 344. - Tchemerzine VI/188 - Cioranescu III/33643 - 
Kress 5710. 
  
168- LA METTRIE (Julien Offray de). L'art de joüir, à Cythère 
(Berlin), , 1751, in 12, de 136pp., pl. veau marbré époque, dos lisse orné, 
tr. marbrées. Exemplaire avec le carton au titre (comme pour presque 
tous les exemplaires, dont celui de la BNF) avec correction des deux 
fautes dans le vers de Lucrèce (cf. Stoddard) - Relié à la suite : 
[Mauger] L'Art de Plaire, Poëme en trois chants, dédié aux Dames. 
S.l. 1756, de XVI-86pp. 1f., ill. de 2 belles vignettes gravées in t., 
rousseurs (bel ex-libris gravé à pleine page : Michel Delacour Damonville 
Eques" (1690-1756) cf. cat de sa vente du 27 juill. 1756, puis en tête Prof. 
Deneux début XXe) 1 300 €
-1) Edition originale rare, de cette oeuvre dans laquelle le célèbre médecin, 
matérialiste et libertin, fait l'apologie de la volupté, en proposant une hiérarchie des 

50 L’intersigne Livres anciens



plaisirs. Paru l'année de sa mort, "l'Art de Jouir" est l'expression dernière 
de sa conception mécaniste de la vie et de son hédonisme militant. La 
Mettrie avait commencé par exposer ses idées dans "l'Histoire naturelle de 
l'Ame" (1745) puis développées dans "De la Volupté" (1745), "L'Homme 
Machine" (1747) et le "Système d'Epicure" (1750). Le livre a paru à Berlin 
ou il s'était réfugié auprès de Frédéric II de Prusse. Il eut peu de succès de 
son vivant, Voltaire son grand rival auprès de Frédéric II, le considérait 
peu. On sait que les plaisirs sensuels, célébrés par La Mettrie, lui furent 
fatals, puisqu’il mourut d’une indigestion. ¶ Pas dans Tchemerzine - 
Quérard fr. litt. IV. 495 - Stoddard La Mettrie Biblio. Inventory n° 50 & 
51. - 2) Gay amour, femmes I.285 "Nouvelle édition de l'essai sur l'art de 
plaire, 1746" - Quérard Fr. litt. "réimpression avec quelques 
changements...". L'auteur était garde-du-corps du Roi, fonction créé en 
1192 par Philippe-Auguste, et qui sera supprimé en 1792. (25).

169- LEROUX (Pierre). Réfutation de 
l'éclectisme, où se trouve exposée la vraie définition de la philosophie, et 
où l'on explique le sens, la suite, et l'enchaînement des divers 
philosophes depuis Descartes. Paris, Charles Gosselin, 1839, in 12, de 
XVIII-351pp., demi-chagrin bleu époque, qq. rousseurs sinon bel 
exemplaire. (86).                                                                                400 €
Edition originale de ce recueil d'articles parus dans la Revue Encyclopédique. C'est 
une réfutation des systèmes de Cousin et de son disciple Jouffroy qualifié ici 
"d'éclectiques", et "l'éclectisme systématique est contraire à l'idée même de la 
philosophie". Il accuse les philosophes éclectiques d'avoir amoindri la psychologie en la 
coupant de la physiologie, de n'être pas assez sociaux et politiques et d'avoir rejeté la 
méthode de raisonnement. ¶ Maitron II. 503.

170- LOCKE (John). An Essay Concerning Human Understanding, 
in four books, the eighteenth edition. London, Rivington, Payne, 
Davis, White, Crowder, etc.. , 1788, 2 vol. in 8°, de 16ff. 452pp. & 8ff. 
410pp. & 13ff. d'index, pl. veau blond époque, dos lisse orné de 
filets dorés, p. de t. rouge et noire, bon exemplaire. (94). 750 €
Paru en 1689 l'Essai de Locke constitue la première tentative moderne 
d'analyse du savoir humain, qui fut poursuivie par Hume et Kant. ¶ 
Considered the father of English empiricism and liberalism, " (Locke) was the 
first to take up the challenge of Bacon and to attempt to estimate critically the certainty 
and the adequacy of human knowledge when confronted with God and the universe. In the 
past, similar enquiries had been vitiated by the human propensity to extend them beyond 
the range of human understanding, and to invent causes for what it cannot explain. 
Therefore, Locke's first task was to ascertain ‘the original certainty and extent of human 
knowledge' and, excluding ‘the physical consideration of the mind, to show how far it can 
comprehend the universe'. His conclusion is that though knowledge must necessarily fall 
short of complete comprehension, it can at least be ‘sufficient'; enough to convince us that 
we are not at the mercy of pure chance, and can to some extent control our own destiny" 
(Printing and the Mind of Man, 164)

171- MIRABEAU (Honoré Gabr. Riquetti, Comte de). Sur Moses Mendelssohn, 
sur la réforme politique des Juifs, et en particulier sur la révolution tentée en leur 
faveur en 1753 dans la grande Bretagne. à Londres, , 1787, in 8°, de 34ff. n ch. 130pp., 
cart. papier marbré moderne genre ancien, bel exemplaire. (43). 1 300 €
Edition originale rare. Au travers de ses voyages aux Pays-Bas en 1776, en 
Angleterre en 1784 et en Prusse en 1786, Mirabeau s'intéressa à la question 
juive. En préambule il déclare « Cet écrit est dans sa partie vraiment 
importante (celle qui traite de la réforme politique des juifs) une analyse 
fidèle des deux volumes allemands qu'a écrit M. Dohm sur le même sujet ». 
Dans la 2e partie, il fait fort habilement précéder sa plaidoirie en faveur des 
juifs d'un éloge du philosophe Moses Mendelssohn. Selon Mirabeau, le 
reproche fait aux juifs de vivre uniquement du commerce ne leur est en rien 
imputable. Il y déplore que le « prêt d'argent dont le profit est très conforme 
à l'équité naturelle » soit devenu « grâce à de mauvaises lois [...] l'unique 
moyen de subsister des Juifs ». L'unique cause de leur corruption vient des 
moeurs politiques européennes qui les ont condamnés à un seul objet « 
moralement défavorable ». Donc la seule manière d'en faire des citoyens 
meilleurs et utiles est de leur accorder les mêmes droits civils qu'aux autres. ¶ 
INED, 3192 - Quérard fr. litt. VI.159
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172- MONTESQUIEU (C. de Secondat, Baron de). De l'esprit des loix, ou du 
rapport que les loix doivent avoir avec la constitution de chaque gouvernement, les 
moeurs, le climat, la religion, le commerce, &c. à quoi l'Auteur a ajouté Des 
recherches nouvelles sur les Loix Romaines touchant les successions, sur les Loix 
Françoises, & sur les Loix Féodales. Nelle édition revue & corrigée avec des 
changemens considérables.. à Amsterdam, chez Zacharie Chatelain, 1749, in 4°, de 4ff. 
XXIV-624pp., pl. veau brun époque, dos orné, p. de t. ocre, rousseurs sinon 
exemplaire. (57). 1 200 € 
Rare impression non répertoriée de la seconde édition corrigée par l'auteur. « Elle est plus correcte 

que l’édition originale, publiée en 1748 à Genève, par les soins de J.J. Vernet. 
C’est, en quelque sorte, la vraie édition originale donnée par l’auteur lui-même. » 
(Revue de Gascogne, IX, n°771). L'Essai de Montesquieu influencera 
grandement les rédacteurs de la Constitution des Etats-Unis d'Amérique, mais 
aussi de la Constitution française, notamment la séparation des trois pouvoirs : 
exécutif, législatif, judiciaire. L'ouvrage sera encensé par encyclopédistes, en 
particulier par d'Alembert. ¶ En français dans le texte n°138 "Montesquieu fonde 
la science politique moderne en analysant la 
forme de chaque gouvernement pour 
découvrir les lois propres, c'est à dire 
fondamentales, à chacun, et en déduire les lois 
positives que chacun de ces gouvernements 
doit adopter..." - Printing and the Mind of 
Man 197 "In many ways one of the most 
remarkable works of the eighteenth century... 
The goal of l'Esprit des loix was to discover 
the scientific law of social institutions and 
phenomena, which, according to 
Montesquieu, depend neither on Providence 

nor on chance...." - Cette édition in 4° est inconnue de Dangeau 
bibliogr. de Montesquieu, de La Rochebilière et de Tchemerzine. 
L'édition Chatelain d'Amsterdam n'est recensée que sous sa forme 
en 4 vol. in 12 - Pas dans Kress - Non cité par Cecil P. Courtney 
dans Montesquieu et les imprimeurs de L’Esprit des lois (1748-
1758) - Le cat. KVK recense seulement un ex. in 4° à la Bibl. de 
l'Ecole française de Rome.  

  
173- (PORPHYRE). Traité de Porphyre, touchant l’abstinence de 
la chair des animaux, avec la vie de Plotin par ce philosophe, et une 
dissertation sur les Génies par M. de Burigny. Paris, de Bure, 1747, in 
12, de 498pp. 3ff. 1f. bl., pl. veau marbré époque, dos orné, coiffes 
très lég. usées. (93).                 500 € 
Recherché. « Ce traité de Porphyre n’est pas moins qu’un livre d’occultisme très 
profond, en dépit des choses insignifiantes que le titre… semblait nous promettre. 
On y trouve des notions très particulières, notamment sur le lien fluidique qui 
rattache les âmes à leur dépouille corporelle et sur l’abus que les magiciens noirs 
savent faire de cette affinité posthume pour leurs maléfices » cat. Stanislas de 
Guaita n° 1998 - Caillet n°8840 - Quérard Fr. litt. VII 282 - Pas dans Dorbon. 
  
174- WEULERSSE (Jacques). Institut français de Damas, Le Pays 
des Alaouites, I (texte) - II album. Tours, Arrault, imprimeur, 1940, 2 
vol gd in 4°, de 418pp. 2ff. avec 154 figures 
in t. & 105 planches h.t. avec 233 photos, 
broché.                                                 500 € 

Rare publication historique de l'Institut français de Damas. Le sol, le 
climat, les races, histoire de la secte des Alaouites, les Ismaelis, les 
communautés chrétiennes, l'islam à la fin des croisades, l'Empire 
mamelouk, le mandat français, Lattaquié, le régime mouchaa, les tribus, le 
djebel Arkad, le Chaara etc... 
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uriosités, jeux 

  
     Deux manuels pratiques et pédagogiques rares 
175- [BECOURT (A. de)]. L'art de construire en cartonnage, toutes 
sortes d'ouvrages d'utilité et d'agrément. 2e édit. Paris, Audot, 1828, in 16, 
de VIII-123pp., et 8 planches gravées dépl. h.t., - suivi de : L'art de 
fabriquer toutes sortes d'ouvrages en papier, ou principes faciles de la 
géométrie enseignés en construisant des chaises, des tables, des maisons 
etc... 3e édition, par L.D.A. P. Audot, 1834, de 99pp. ill. de 22 planches 
gravées se dépl. dont un front. aquarellé, rel. en 1 vol. demi-basane 
bleue époque, dos lisse à filets dorés, exemplaire frais. (16) 400 €
-1) Amusant traité de construction de maquettes en papier. C'est un des premiers 
essais pédagogiques visant à coordonner le visuel avec le manuel, annonçant les 
méthodes de travaux manuels pour enfants. Curieux.  -2) Peu commun. Le tout forme 
un rare ensemble de deux manuels pratiques et pédagogiques rares, appliqués au 
carton et au papier. 

 
176- CANEL (A.). Recherches sur les Jeux d'Esprit, les 
singularités et les bizarreries littéraires, principalement en 
France. Evreux, imp. A. Hérissey, 1867, 2 vol. in 8°, de 2ff. 415pp. & 
2ff. 364pp., qq. figures in t., demi-chagrin brun époque, dos lèg. 
passé, bel exemplaire sur papier vergé. (ex-libris gravé de La 
Germonière (28).                                                                        450 € 
Edition originale de cet ouvrage peu commun de l'érudit normand. Toutes les 
fantaisies possibles en prose et en poésie françaises sont soigneusement 
répertoriées: des vers abécédaires aux vers lipogrammatiques et rhopaliques, 
tautogrammes, chronogrammes et devinades, burlesques, parodies, fatras, 
contrepetteries, coq-à-l'âne, rébus, logogriphes, et autres casse-têtes... etc. ¶ 
Oursel I- 157. 
  

                   Harmonie des couleurs et clavecin oculaire 
177- CASTEL (Père Louis B.). L'optique des couleurs, fondée sur les simples 
observations, et tournée surtout à la pratique de la peinture, de la teinture et des 
autres arts coloristes. Paris, Briasson, 1740, in 12, de XVIII-487pp. 2ff., ill. de 2 
planches gravées dont une se dépl., pl. veau marbré époque, dos orné, dorures 
passées sinon bon exemplaire. (64b). 1 500 € 
Edition originale rare de ce traité très original. Il traite : de la distinction entre les couleurs du prisme et les 
couleurs substantielles ou usuelles de la peinture et de la teinture, de l'optique de Newton, du coloris et du clair-obscur, 
de la manière de composer toutes les couleurs avec les trois primitives, de l'harmonie des sons et des couleurs, du 
système des trois couleurs primitives, de l'analogie des couleurs avec la musique, des applications à la teinture et à la 
manufacture, de la facture d'un orgue immense, des tapisseries chromatiques, description de l'orgue ou clavecin oculaire 
... Le nom du P. Castel reste en effet attaché à son curieux projet de construction d'un clavecin pour les 
yeux. Ce «clavecin oculaire», qui va de pair avec l’idée d’une «musique chromatique» fondée sur des 

analogies entre le «cercle des sons» et le «cercle des couleurs», est présenté pour la 
première fois par le P. Castel en 1725, dans un texte intitulé Clavecin pour les yeux, 
avec l’art de peindre les sons et toutes sortes de pièces de musique (Mercure de Fr., nov. 
1725), texte repris, enrichi et remanié dans L’Optique des couleurs. (cf. Autour du 
Père Castel et du clavecin oculaire, éd. par R. Mortier et H. Hasquin, Bruxelles, Éditions de 
l’université libre de Bruxelles, 1995). L'instrument attira l'attention du public, et suscita 
l'enthousiasme du compositeur allemand Telemann, qui en 1739 se rendit en France 
uniquement pour le voir, afin de composer des oeuvres pour celui-ci. Les théories 
du P. Castel influencèrent aussi d'autres artistes, comme Gautier d'Agoty pour son 
procédé d'impression en couleur, toutefois ce dernier ne partageait pas les 
penchants anti-Newtioniens de Castel. Il en est de même de Watelet dans "l'art de 
peindre" en 1760, et de Diderot qui rendit visite au Père Castel pour voir 
l'instrument d'ailleurs cité dans l'Encyclopédie. ¶ cat. Dawson 91 n°1238: "This book 
on optics is of some importance and of particular interest in connection with Newton, although it 
is not cited in Gray or the Babson catalogue.... based on his own discoveries... he criticises 
Newton's observations on white and black..." - Sommervogel, II, 830 - DSB III.114 - M. 
Franssen The Ocular harpsichord of Louis-Bertrand Castel (1991) p.15-77. 
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 178- GRECO (Gioachino). Le jeu des eschets, traduit de l'italien de 
Gioachino Greco calabrois. Paris, J. Le Febvre, 1689, in 16, de 12ff. 343 
pp., pl. veau brun époque, dos orné, bel exemplaire. (ex-libris Gueau de 
Reverseaux)(v1). 1 300 € 
Seconde édition française rare. Gioachino Greco dit le Calabais fut le plus célèbre 
joueur du 17e siècle, il vint à la Cour de France en 1621 et trouva quelques joueurs 
célèbres comme le duc de Nemours, Arnaud le carabin, Chaumont, Lasalle... mais 
aucun ne pu lui résister. Né vers 1600 en Calabre, Greco a vécu au terme de l'âge d'or 
des échecs italiens, à Rome en 1619 il faisait déjà parler de lui. Après Paris, il se rendit 
à Londres, puis de Madrid il s'embarqua pour les Antilles, où il est mort en 1634, 
léguant sa fortune aux Jésuites. ¶ Gay p.193 - Quérard Fr. litt. III. 458 - Niemeijer 
400 - Schmid 187. 
  

179- HOYLE (Edmond). Mr. Hoyle's games of whist, quadrille, 
piquet, chess, and back-gammon, complete, In which are contained, the 
method of playing and betting at those games, upon equal, or 
advantageous terms. Including the laws of the several games. The 
fifteenth edition. To which are added, two new cases at whist; also the 
new laws of the game at whist, as played at White's and Saunders's 
Chocolate-Houses. London, printed by assignment from T. Osborne, (circa 
1770), in 12, de XII-216pp., pl. veau blond époque, dos à filets dorés, p. 
de t. rouge, coiffe inf. lég. usée. Premiers et derniers ff. lég. brunis en 
marge sinon bon exemplaire. (16).                                                   300 € 
The definitive edition published just after his death. Edmund Hoyle (1672-1769), a 
London barrister who, by 1741, was giving lessons in whist-playing. His famous "Short 
treatise on the game of whist", was first printed in 1742. By 1748 different other manuals 
on card games were amalgamated into a collected edition. While for many years every 
genuine copy of Hoyle bore his signature, from the 15th edition (1770) this was 
reproduced from a woodblock, as Hoyle died in 1769. The phrase "according to Hoyle" 
came into the language as a reflection of his generally-perceived authority on the 

subject. ¶ ESTC n°T88031. 
 

      Le plus ancien traité sur la ventriloquie 
180- LA CHAPELLE (Abbé de). Le ventriloque, ou l'engastrimythe. 
Londres, chez de L'Etanville, P., chez la Vve Duchesne, 1772, 2 parties in 12, 
de XXIII-572 pp., rel. en 1 vol. demi-veau brun époque, dos lisse orné 
de filets dorés, coiffes très lég. usées sinon bon exemplaire. 1 300 € 
Rare traité sur la ventriloquie, le plus ancien sur le sujet. L'auteur était un 
mathématicien et physicien inventeur d'un scaphandre en liège pour marcher à la 
surface des eaux, dont il est aussi ici question. Ses ouvrages furent longtemps estimés. 
La Chapelle attribue la ventriloquie à la grande flexibilité des organes vocaux accrue 
par un fréquent exercice, et explique par là les oracles et autres phénomènes 
merveilleux dont il est question chez les anciens. ¶ Caillet n°5898 - Quérard France 
Litt. IV/361 “ouvrage curieux, et le plus complet que nous ayons sur cette matière.” - Fechner 
Biblio. prestidigitation p.310 
  

181- [LACOMBE (Jacques)]. Dictionnaire encyclopédique des amusemens des 
sciences mathématiques et physiques, des procédés curieux des arts, des tours 
récréatifs & subtils de la magie blanche, & des découvertes ingénieuses & variées de 
l'industrie…P., Panckoucke, 1792, 1 vol. de texte et 1 atlas in 4°, de 
VIII-870pp. & 2 tableaux dépl. pour le texte, et 86 planches gravées 
h. t. représentant plus de 1253 objets ou expériences de magie pour 
l'atlas, certaines en double page, en 2 vol. cart. papier marbré bleu 
moderne genre 18e, étiquette au dos, mouillure claire pour l'ensemble 
de l'ouvrage sinon bon exemplaire. (76)                                    1 200 € 
Rare et importante compilation, très rare avec l'atlas, faite par Lacombe à partir 
des traités de Decremps, Ozanam, Macquès, Nollet, Guyot, Pinetti, Montucla, &c… 
Ce dictionnaire renferme tous les procédés curieux et intéressants de la 
prestidigitation, avec de nombreux détails sur les tours récréatifs, expériences de 
physique, d'optique, de pyrotechnie sans feu, artifices, tours occultes et trompeurs, 
tours de cartes, de gibecière, etc… ¶ Quérard, Fr. litt. IV/p.366 - Ruegg p.35 - 
Fechner p.168. 
  



 182- LALLEMENT (J.G.). Les Quatre jeux de Dames, Polonais, 
Égyptien, Échecs, et à trois personnes; avec les damiers et pions 
nécessaires: ainsi qu'une méthode générale pour varier les jeux de 
dames à l'infini. Suivis d'un volume de planches... à Metz, chez 
l'auteur, et Brehmer éditeur, an X-1802, 3 parties in 12, de 210pp. 1 
planche dépl., 2ff. puis paginé de 211 à 381 avec front. gravé dépl., 
& 5ff. n.ch. et 407 figures à mi-page dont une dépl., le tout relié en 
3 vol. cart. moderne en simili-vélin vert, p. de titre brunes, bel 
exemplaire frais imprimé sur papier bleuté. - On y joint: L'annonce 
publicitaire du livre, en un feuillet volant, restauré en marge avec 
petits manques. (16). 1 200 € 
Très rare édition originale de cet important recueil très complet: Dames à la 
polonaise, à l'égyptienne, et dames-échecs; le 3e volume contient les figures des 
400 coups de dames à la polonaise. Un des ouvrages les plus complets sur le jeu 

de dames. Le nouveau jeu à 100 cases dit "à la polonaise" aurait été inventé sous la Régence (1715-
1723) par un étranger qu’on appelait "le Polonais", soit qu’il fût effectivement de Pologne, soit que la 
façon de se mettre lui eût fait donner ce titre (sic). L'ancien jeu "à la française" ne comportait que 64 
cases. Lallement, qui était secrétaire de l’Administration des hospices civils à Metz, est l'inventeur de 3 
jeux nouveaux de dames à cases triangulaires. Il a bénéficié pour son traité de la 
collaboration de Badelle, professeur de mathématiques transcendantes à l’école 
d’artillerie de Metz, pour la partie réglementaire, et de Huguenin pour les 400 coups 
in fine. ¶ Gay jeux 107 - Quérard Fr. litt. IV.464. 
  
183- LEBRUN. Manuel des jeux de calcul et de hasard, ou nouvelle 
académie des jeux … précédé des règles générales communes à tous 
les jeu, et suivi d'un vocabulaire de tous les termes usités dans les jeux. 
2de édition. Paris, Roret, 1832, in 12, de 2ff., 319pp., pl. basane racinée 
époque, dos lisse orné en long, coiffe sup. très lég. usée. Bon 
exemplaire. (Collection Manuels-Roret). (16).                              200 € 
Rare édition de ce manuel Roret consacré aux jeux de société, cartes, jeux de hasard, 
dés, roulettes, craps, tarots suisses, la paume, le mail, etc. ¶ Fechner, biblio. 
prestidigitation, p. 321. 

  
184- LEBRUN. Manuel du cartonnier, du cartier et du fabriquant de 
cartonnages, ou l'art de faire toutes sortes de cartons, de cartonnages et 
de cartes à jouer. Contenant les meilleurs procédés pour gaufrer, 
colorier, vernir, dorer, couvrir en paille, en soie, etc. les ouvrages en 
carton; suivi de lois et règlemens relatifs à l'art du cartier, et d'un 
vocabulaire des termes techniques. Paris, Roret, 1830, in 16, de 2ff., 
264pp., ill. de 2 grandes planches gravées se dépl., demi-basane verte 
époque, dos lisse à filets dorés, bel exemplaire frais. (Collection 
Manuels-Roret). (16). 170 € 
Un des Manuels-Roret rares. Des cartons de moulage, jouets et autres objets en 
carton, du gaufrage, du doreur pour cartonnage, des cartonnages 
vernis, des boites cylindriques et carrées, fabrication des cartes à 
jouer, enluminure... 
  

185- ROBERT-HOUDIN (J. E.). Les Tricheries chez les Grecs 
dévoilées, L'Art de gagner à tous les jeux. Paris, Hetzel, 1863, in 12, de 
IV-388pp., 124 figures in t., demi-percal. rouge chagrinée époque, qq. 
très rares rouss. (16).                                                                       300 € 
Seconde édition revue et augmentée. Robert-Houdin fait ici un historique des 
tricheries, supercheries, maisons de jeux, tripots, des arnaques, et autres coups, des 
martingales, tours de cartes, ruses, procès etc... ¶ Caillet III, 9493 - Fechner p.483 

❦   Achat au comptant de livres et bibliothèques   ❦
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n° 90- [BROUAULT (Jean)]. Abrégé de l'astronomie 
inférieure, expliquant le système des Planètes...  
à Paris, Chez I. de Senleque et Chez Jean Remy, 1644

❦    L'intersigne    Livres anciens    ❦


